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فصل اول: 
هندسۀ تحلیلی و جبر
 + فصل دوم: هندسھ
 + فصل سوم: تا�ع  

+ فصل چهارم: مثلثات
(تا ابتدای درس ٢)

صفحۀ ١ تا ٧٦

فصل اول: تنظیم عص�ی
+ فصل دوم: حواس +...

+ فصل پنجم: ایمنی 
صفحۀ ١ تا ٧٨

فصل اول: 
آفرینش ک�هان و تکو�ن زم�ن

 + فصل دوم:
 منا�ع معدنی و ذخا�ر انرژی،

 ز�ربنای تمدن و توسعھ 
+ فصل سوم: منا�ع آب و خاک 

صفحۀ ٩ تا ٥٨

فصل اول: الکتریسیتۀ ساکن  
+ فصل دوم: جریان الکتریکی 

و مدارهای جریان مستقیم
(تا ابتدای توان در مدارهای الکتریکی)

صفحۀ ١ تا ٥٣

فصل اول:
 قدر هدایای زمینی را بدانیم 

 + فصل دوم: 
در �ی غذای سالم  

(تا ابتدای آنتالپی،
 همان محتوای انرژی است)

صفحۀ ١ تا ٦٥

گروه آزمايشــی علوم تجربی
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� Äv¨� آزمون سوم حضوری ـ یازدهم تجربی زی�À� dاسی

صفحه های 1 تا 78زیست‌شناسی

æ -‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌°ǃŧƠی‌ŧƑƠ‌ũŭżیا‌âاƍƤز‌¦‌�ƳƹƠ‌ƳǉسƼاŭĢ‌°¦®ǃƹƼ‌âÂ°ǐاŦ‌ƋŽŦت‌ŧŰ‌¿اĵنǀ‌°®‌¦°‌Ʒیſس‌‌âاǀ‌Àǃی‌ƿưایی‌ǀ‌ƻǉšŬÂƃĢ‌´ǃƑż‌°®
‌ƻƱƹƸƃǉƤ‌®°ǃƸ‌¿¦ſư¦ست�

1( بر میزان یون های پتاسیم موجود در سیتوپلاسم نورون می افزایند.
2( هنگام برقراری حالت آرامش در غشا، عبور یون ها از آن ها متوقف شده است.

3( در ابتدای پتانسیل عمل، دریچهء خود را به سمت داخل یاختهء عصبی باز می کنند.
4( هنگام ثبت قسمت پایین روی نمودار پتانسیل عمل نیز یون سدیم را از خود عبور می دهند.

ç -ا®¼‌¦ست�Ɛ‌ç‌Â‌æ‌¸ǃƼ‌ƻیƃǉت‌شŦیا®‌Â®ی‌¦ز‌Ʊی‌´ǃƑż‌°®‌Ɨƭƨی�‌ĴĭیÂ‌¿¦ſư
1( کاهش مقدار گلیکوژن ذخیره ای در ماهیچه ها

2( تجمع محصولات اسیدی در خون بر اثر تجزیهء چربی ها 
3( کاهش مقاومت بدن در اثر تجزیهء پروتئین ها و دفع گلوکز با ادرار

٤( تحت کنترل درآمدن علائم بیماری به کمک تزریق هورمون انسولین به بدن

è -ست‌¦ست�°®‌®°ǃƸ‌¿¦ſư‌�®ƃŦی‌Ƹ‌ǐاŦ‌¦°‌ÀſŦ‌âاƸ®‌�ÀſŦ‌ƿŦ‌Áſش®°¦Â‌âاǀ‌§ÂƃƱǉƸ‌©اŹشƃŬی‌ƕơŦ‌ƿŦ‌Ƌنư¦Â‌°®‌ƿư‌ÀساƼ¦‌ƅƥƸز‌¦‌â°اŭżسا‌´ǃƑż°®
1( در نتیجهء عملکرد آن، یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه ممکن می شود.

2( گروهی از پیک های دوربرد آن، از بخش دیگری از بدن آزاد می شوند.
3( در پردازش اولیه و تقویت اغلب اطلاعات حسی نقش اساسی دارد.

4( با ترشح نوعی هورمون محرک، ترشح هورمون های تیروئیدی را تنظیم می کند.

é -ست�‌¦‌ťناسƸاƼ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſư

nست�¦‌ÂازŦ‌ƃس‌ƿس‌ũīǉǀاƸ‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌°®‌...............‌Ɨی¦ƃی‌¦ز‌شƱی~
1( ایجاد پل های اتصالی بین رشته های اکتین و میوزین، خروج یون های کلسیم از داخل شبکهء آندوپلاسمی

2( تأمین انرژی مورد نیاز انقباض ماهیچه برای چند دقیقهء اول فرایند، افزایش میزان آبکافت نوعی مولکول زیستی
3( محوشدن صفحه)های( روشن سارکومر، افزایش فاصلهء رشته های اکتین مقابل هم در آن سارکومر

4( خم شدن دست از محل مفصل آرنج، انتقال فعال یون های کلسیم به درون شبکهء آندوپلاسمی  

ê -ست‌¦ست�°®‌�ſƼ°¦®‌�زſĢیا®�‌â°ƁĴ¦ƃŬایی‌Ƽ¦ǃŬ‌ƿưایی‌ǀ‌ƿŭżی‌¦ز‌یاǀÂƃĴ‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®‌ƿینƅĴ‌¿¦ſưا§‌®°سی�‌ŭư‌ťƴاƙƸا‌Ŧ‌ƫŦاƙƸ
1( با داشتن سیتوپلاسم دانه دار، عوامل بیگانه را به کمک گیرندۀ پادگنی شناسایی می کنند.

2( ابتدا از طریق مولکول  های پروتئینی آنزیمی خود، منافذی را در غشای یاختهء هدف ایجاد می نمایند. 
3( با تولید و ترشح هیستامین، فقط گویچه های سفید خون و حجم خوناب را در محل وقوع پاسخ التهابی افزایش می دهند.

4( ضمن توانایی شناسایی عوامل خودی از بیگانه، محتویاتی را روی جانداری بسیار بزرگ تر از خود تخلیه می کنند.

ë -�®¦®ت‌ŧسƼ‌Ʒƴسا‌ÀساƼ¦‌ƷƍĪ‌Ũƃư‌°اŭżسا‌°®‌®ǃŴǃƸ‌âاǀ‌ƿیǐز‌¦‌ÀساƱی‌ũیǐ‌įی‌ƿŦ‌À¦ǃŬی‌Ƹ‌¦°ی‌ĴĭیÂ‌Â®‌ƃǀ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſư‌°®
١( یاخته های مصرف کنندۀ ویتامین A دارد و به قسمت های جلویی کرۀ چشم نیز امتداد پیدا کرده است. 

٢( اکسیژن را از زلالیه دریافت می کند و توسط تارهای آویزی به حلقه ای بین مشیمیه و عنبیه متصل است. 
٣( توانایی تغییر در میزان همگرایی پرتو نور را دارد و بخش هایی از آن با یاخته های ماهیچه ای تک هسته ای در تماس است. 

٤( رنگدانه دار و پر از مویرگ های خونی است و حین دیدن اجسام دور، ماهیچه های صاف آن منقبض می شوند. 

ì -‌ſƬاƨ‌®ǃż‌ƃƱǉĢ‌°®‌Âست‌¦‌Áſش‌ƳǉƱƍŬ‌â¦‌ƿŭżیا‌ƷسŴ‌ƻیſنĪا‌¦ز‌ǀ‌À¡‌ƅƥƸ‌ƿưی‌Ƽ¦°¦ſƼاŴ‌ũƹǀی‌ŧƑƠ‌Áاĵŭا§‌®°سی�‌®سŭư‌ťƵƙƸ‌ƫŧƘ
‌‌�®°¦®‌â¦‌ƿƑŽƍƸ‌ƿĪ‌�ſنŭسǀی‌ƼÂ°®ت‌ƵƱس¦

1( طناب های عصبی در ایجاد ارتباط بین مغز و بخش های مختلف بدن نقش دارند. 
2( طناب عصبی شکمی در طول بدن جانور کشیده شده و در بخش هایی، گره عصبی دارد.

3( گروهی از رشته های متصل به مغز، بخش محیطی دستگاه عصبی را ایجاد می کنند.

4( هر گره متصل به طناب عصبی، بخشی از دستگاه عصبی محیطی محسوب می شود.
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� Äv¨� آزمون سوم حضوری ـ یازدهم تجربی زی�À� dاسی

í -�®°¦®‌â¦‌ƿƑŽƍƸ‌ƿĪست�‌¦‌ƃŰśƸ‌ƋƭƼ‌ſƬاƨ‌ÀſŦ‌§¡‌¾®اơŬ‌ƛƩŸ‌°®‌ƿư‌ƅǉƨǃģǉǀ‌ŨſƤ‌ƻǉƍǉĢ‌ƋŽŦز‌¦‌Áſش‌ŷشƃŬ‌àƃŹƸƃǉƤ‌ÀǃƸ°ǃǀی‌ƠǃƼ

1( در یک سر استخوان، فاصلهء صفحهء رشد و غضروف مفصلی این سر استخوان را کاهش می دهد.
2( فاصلهء بین دو صفحهء رشد استخوان را تنها تا شروع سن بلوغ افزایش می دهد.

3( سبب ساخت استخوان در سمت نزدیک تر صفحهء رشد به غضروف مفصلی سر استخوان می شود.
٤( در افزایش میزان بافت استخوانی اسفنجی همانند بافت استخوانی فشرده نقش دارد. 

î -�®°¦®‌©ÂاƩŬا‌ǀ‌ƿینƅĴ‌ƃا‌سایŦی‌ŭا®°سƼی‌یا‌ŭس°®‌ƃƝƼز‌¦‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư‌�ÀساƼ¦‌ÀſŦا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®

1( فقط گروهی از پیک های شیمیایی که برای تأثیر بر یاختهء هدف وارد خون می شوند، متعلق به دستگاه درون ریز هستند.
2( غدد برون ریز بدن، می توانند ترشحات آلی یا معدنی خود را از طریق مجرا یا مجاری به خارج از محیط داخلی بدن وارد  کنند.

3( فقط گروهی از مولکول های شیمیایی که برای تأثیرگذاری بر یاختهء هدف وارد آن می شوند، نوعی پیک شیمیایی محسوب می شوند.
٤( تمامی یاخته های درون ریز موجود در بدن، به صورت مجتمع با یاخته های مشابه خود، در تشکیل نوعی غدۀ درون ریز شرکت می کنند. 

æå -ست�‌¦‌ťناسƸاƼ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſư

‌�°ſŽƸ‌Ũ®اƸ‌»ƃƑƸز‌¦‌ƇĢ‌À¡‌âاǀ‌ƿŭżز‌یا¦‌Â‌ſنưی‌Ƹ‌°¦ƃƬƃŦ‌¶اŧŬ°¦سی‌Ÿ‌©اƠǑƘ¦‌³ز¦®ƃĢایی‌ǁƼ‌Â‌ƿǉƴÂ¦‌ƅư¦ƃƸا‌Ŧ‌ƿư‌ÀساƼ¦‌ƅƥƸز‌¦‌â°اŭżسا~

«. ...............‌�®ǃی‌شƸ‌®¦ز¡‌ƻǉƸاĢÂ®
1( قسمت هایی از آن در لوبی از یک نیمکرۀ مخ قرار گرفته است که با سه لوب دیگر مرز مشترک دارد

2( توسط پایین ترین اجزای خود، تبدیل حافظهء کوتاه مدت به حافظهء بلند مدت را صورت می دهد
3( همانند بزرگ ترین بخش اصلی ساختار مغز، در فرایند یادگیری نقش ایفا می کند

٤( بخش های سازندۀ آن، توسط نوعی رابط متصل به رابط پینه ای به هم متصل هستند

ææ -�®ǃی‌شƸ‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťŧی‌سƠǃƼ‌ƿŦ‌®ǃż‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌ƿưست‌¦‌ÀساƼ¦ی‌Ơاƨ®‌ƻǉšŬÂƃĢ‌ƃǀ‌ũƑŽƍƸ‌®°ǃƸ‌ſنĪا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ
¦Ƨƴ�‌ƨ®‌Ɨż‌ƻǉƸÂ®‌ƿŦ‌ƫƵơŭƸاƠی‌‌ÀſŦ¦ست�

‌�®°¦®‌®ǃŴÂ‌Àǃż‌°®‌¾اơƨƃǉƤ‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌�¾ǃƹơƸ‌°ǃƘ‌ƿŦ‌�§
�ſاشنŦ‌ƃŰśƸی‌ƠǃƼ‌ƿŦ‌À¡‌âا¾‌سازơƨیا‌‌Â‌ſǉƴǃŬ‌°®‌ſنƼ¦ǃŬی‌Ƹا‌ǀت‌ǉسǃƩنƴ‌�«

�®°¦ƁĴی‌Ƹ‌ƃŰ¦‌ƿŭƨیاƃǉǉƥŬ‌â®ǃż‌âاǀ‌ƿŭżیا‌یا‌â®ǃżƃǉƤ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƃŦا‌ǁنŬ‌�®
2 )2   1 )1
4 )4   3 )3

æç -ست�¦‌ťناسƸ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌®°ǃƸ‌ſنĪ
~®°‌یƃƨ‌į®‌ساŦ‌Â‌ƷƴاŸ‌°®‌ƣƴاƴت‌¦یسŭا®ŧŬ°¦‌°®‌�Áا¶‌Ŧا‌ƕơŦ‌Ɨƭƨی‌¦ز‌ƩƸاÂ‌â®ǃƹƠ‌Ɨż‌°®‌ƟƬ¦Â‌ƳƐسƸ‌�ÀſŦ‌Ɨی‌ƩĴ‌À¦ǃŬت‌............... .»

®°¦®‌ƋƭƼ‌À¡‌ƳǉƱƍŬ‌°®‌â°ǃŹƸ‌ƋŽŦز‌¦‌À¦ǃŽŭس¦‌įی‌ƳƬ¦ſŸ‌�Ƨƴ¦
ſǀاưی‌Ƹا‌ǀ‌À¦ǃŽŭس¦‌ƻǉŦ‌àاƱƙƐ¦ز‌¦‌»ÂƃƕƤ‌�ƳƑƩƸ‌ƻی¦‌ƳŹƸ‌°®‌�§

»�‌‌ƻǉŦی‌į¦س‌Â‌À¦ǃŽŭ¦سŦ‌À¦ǃŽŭاǐیی‌یا‌Ģایǉنی‌¡‌ƳǉƱƍŬ‌Àش‌Áſ¦ست
®°¦ſƼ‌ƷǉƭŭسƸ‌²اƹŬ‌ƃĵیſƱا‌یŦ‌ƳƑƩƸ‌ƻی¦‌Ũſنǀ®‌ƳǉƱƍŬ‌âاǀ‌À¦ǃŽŭس¦‌ƃس‌�®

2 )2   1 )1
4 )4   3 )3

æè -‌°®‌ƿưی‌¦ست‌ƔاŧƭƼ¦نی‌ǉšŬÂƃĢ‌âاǀ‌ƿŭش°‌ƧƵŭŽƸ‌¸¦ǃƼ¦‌ÀاǉƸ‌©ÂاƩŬ‌Âت‌ǀاŧش‌Ũſننư‌ÀاǉŦ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſưا§‌®°سی�‌ŭư‌ťƵƙƸ‌²سا¦ƃŦ

‌�ſننưی‌Ƹت‌ưƃش‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌°اŬ‌įی‌âاǀ‌ƃƸǃư°سا‌ƳǉƱƍŬ

١( در تماس مستقیم با یون کلسیم قرار می گیرند ـ در نوار تیرۀ سارکومر ها مشاهده می شوند.
٢( دارای زیرواحدهایی کروی شکل هستند ـ در کوتاه شدن طول سارکومر نقش ایفا می کنند.

٣( در هنگام انقباض طول ثابتی دارند ـ. سبب تشکیل نوارهای روشن سارکومر می شوند.
٤( دارای سرهایی برای اتصال به رشته های دیگرند  ـ عملکرد صحیح آن ها در انقباض وابسته به مصرف ATP  است.
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æé -‌Â‌ſنŦی‌یاƸ‌ƅایƹŬ‌ƳƐاŸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌Â‌Áſش‌ƷǉسƭŬ‌�ſنưی‌Ƹ‌®°ǃżƃŦ‌®ǃżی‌ƐاƑŭż¦‌�ÀÞی‌ŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢا‌Ŧ‌ƣƴاŦ‌Bت‌ǉسǃƩنƴ‌ũŭżیا‌ƿư‌À¡ز‌¦‌ƇĢ

®ǃƼ‌Â¸‌یا‌ƿŭż¦یŵا®‌Ƹی‌شǃ®�‌®°‌¦یǉƸ‌ƻا‌�Àیاǀ‌ƿŭżایی‌ǃƼ‌...............‌�ſƼƃŬ‌À¦Â¦ƃƨ‌ƿư¸‌®ی‌ƃĵیاǀ‌ƿŭżا�‌............... .

1( نسبت به ـ اندازۀ کوچک تری دارند
2( برخلاف ـ قادر به تولید نوعی پروتئین Yشکل هستند

3( همانند ـ تعدادی گیرندۀ پادگنی دارند که همگی از یک نوع هستند
4( برعکس ـ هستهء غیرمرکزی و شبکهء آندوپلاسمی گسترده تری دارند

æê -‌ťŧس‌�ÀساƼ¦‌âƅưƃƸی‌ŧƑƠ‌Áاĵŭا°»‌¦ز‌®سżی‌ŧƑƠ‌âاǀ‌ƿŭżز‌یا¦‌ƿŹشƃŭƸایی‌ǉƹǉش‌âاǀ‌įǉĢی‌¦ز‌ǀÂƃĴا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŦاƙƸ

¦ƅƨ¦یƍƨ‌À¦ƅǉƸ‌Ƌا°‌Ƹ‌Àǃżی‌شĪ‌�ſƼǃنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ǃƸ¦°®‌زی‌ũƹǀ‌àƃŭƍƸ‌ũƑŽƍƸ‌�ƃ¦یǀ‌įǉĢ‌ƻا‌âشǉƹǉایی‌¦ست�

‌�ſƼǃش‌ƳƑŭƸی‌Ɛاż‌ŨſƼƃǉĴ‌ƿŦ‌ſایŦ‌�®ǃż‌»ſǀ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƃŦ‌â°¦ƁĴƃŰ¦‌°ǃƝنƸ‌ƿŦ‌�Ƨƴ¦

�®ƃư‌ſنǀ¦ǃż‌°ǃŧƠ‌ťƵƬ‌©¦ƃƩŸز‌¦‌¦ſŭŦ¦‌»ſǀ‌ũŭżیا‌ƿŦ‌Àſǉس°‌â¦ƃŦ‌�Àǃż‌ƿŦ‌®Â°Âز‌¦‌ƇĢ‌�§

�ſƼǃی‌شƸ‌®¦ی‌¡زƹƱش‌ũƘǃŹƸت‌ƍĢ‌°®‌ƅی°‌ÀÂ°®‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƗسǃŬ‌�©ſƸ‌ÁاŬǃư‌âاǀ‌ƋنŬ‌ƿŦ‌ŻاسĢ‌°®‌�«

�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ‌¦°‌À¡ت‌ǉƴاơƨ‌�»ſǀ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƿŦ‌®Â°Âا‌Ŧا�‌ǀ‌ÀÂ°ǃƼ‌°¦®اƍƤ‌âاǀ‌įƸ¦ſƼ¦‌°®‌ſǉƴǃŬز‌¦‌ƇĢ‌�®

2( یک 1( صفر  
4( سه  3( دو  

æë -ا®°ست‌¦ست�‌Ƽ‌©°اŧƠ‌¿¦ſư‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ

1( بخش )3( می تواند با اتصال به نوعی پروتئین دفاعی دیگر، منجر به ایجاد منفذ در غشای نوعی میکروب شود.

2( بخش های )2( و )4( می توانند به طور هم زمان به آنتی ژن )پادگن(های مربوط به دو یاختهء مجزا متصل شوند.
3( بخش )1( فقط  می تواند ویروس، باکتری و یا ترشحات محلول میکروب های واردشده به بدن باشد. 

4( در شرایطی، بخش )2( می تواند به بخش )1( متصل باشد اما بخش )4( به صورت آزاد باشد.  

æì -�ſƼ°¦®‌âƃŰśƸ‌ƋƭƼی‌ƸاƸÂ¦‌ŨƅƸ‌ŷǉŹƐ‌à°®‌°®‌ƿưا®¼‌¦ست‌Ɛ‌ÀساƼ¦سی‌Ÿ‌âاǀ‌ÁſƼƃǉĴ‌¸¦ǃƼ¦ی‌¦ز‌ƕơŦ‌Ũ°اŦ°®‌Ɨƭƨ‌�©°اŧƠ‌¿¦ſư

1( در بین یاخته هایی با فضای بین یاخته ای اندک قرار گرفته اند. 
2( مولکول های شیمیایی به زوائد موجود در سطح آن ها متصل می شوند.

3( هر پیام عصبی را جهت پردازش اولیه به مرکزی در مجاورت بطن های مغزی ارسال می کند.
٤( با نوعی رشتهء عصبی خارج شده از منفذ موجود در جوانهء چشایی، سیناپس تشکیل می دهند.

æí -ست�¦‌ƃزی‌ũƑŽƍƸ‌¿¦ſư‌â¦°¦®‌�®°¦®‌ƃĵی®‌ũیǐ‌ƿŦت‌ŧسƼ‌âƃŭƍǉŦت‌ƸاŽƔ‌ƿư‌Ʒƴسا‌ÀساƼ¦ست‌ǃĢز‌¦‌â¦‌ƿیǐ
١( فاقد گیرنده ای است که درون پوششی چندلایه و انعطاف پذیر از نوع بافت پیوندی قرار دارد.

٢( در سطح خود با ماده ای اسیدی در تماس است که جلوی رشد میکروب ها را می گیرد.
٣( دارای یاخته هایی است که مواد ترشحی خود را به درون مجرا) هایی( وارد می کنند.

٤( همهء گیرنده های سازش ناپذیر موجود در پوست را در بخش های عمقی خود جای داده است. 

æî -ست�¦‌ťناسƸاƼ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư

«. ...............‌ƿưایی‌ǀ‌ƿŭżیا‌...............‌�ÀساƼ¦‌ÀſŦ‌°®‌¾ǃƹơƸ‌°ǃƘ‌ƿŦ~

1( فقط بعضی از ـ طی بروز التهاب با تراگذری )دیاپدز( از خون خارج می شوند، دارای دانه هایی در سیتوپلاسم خود هستند
2( همهء ـ در پاسخ به مادۀ حساسیت زا هیستامین ترشح می کنند، با داشتن سیتوپلاسم دانه دار، در خارج از خون قابل مشاهده اند

3( فقط بعضی از ـ با ترشح پروتئین های پرفورین و نوعی آنزیم با یاختهء سرطانی مبارزه می کنند، می توانند در نوعی اندام لنفی تولید شوند
4( همهء ـ به دنبال آسیب بافتی با ترشح پیک شیمیایی سبب افزایش گویچه های سفید در موضع آسیب می شوند، در شرایطی نوعی اینترفرون 

ترشح می کنند
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çå -ا®°ست‌¦ست�Ƽ‌®°ǃƸ‌ſنĪ‌�ÀساƼ¦ا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®

¦Ƨƴ�‌ĵǉŦ‌ƃǀاƸ‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼی‌ǀ‌á°‌ÀÂ°®‌ſƼ¦ǃŬا‌â®سĵŭاǃƸ‌³®ƃĴ‌Á¦®‌یاƨت‌شĪ‌�®ǃا‌įŦ¦ست‌ǀ‌ÂسĪ‌ũŭنƬſسŭƹی‌®¦°®�

�ſنưی‌Ƹ‌ƿŠ¦°¦نی‌ƹی¦‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƿŦ‌¦°‌§ÂƃƱǉƸایی‌¦ز‌ǀ‌ƋŽŦست�‌¦‌À¦Â¦ƃƨ‌ÀÂƃǉŦ‌ƗǉŹƸا‌Ŧ‌ƗŧŬƃƸ‌âاǀ‌ƋŽŦ‌°®‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�§

�®ǃی‌شƸت‌ƨیا‌ƅǉƼست‌ǃĢ‌¿°ſǉĢ¦‌°®‌Â‌®°¦®‌ſنƼاƸ‌ƿا©‌®¦°ینŦاơƍƼ¦ست�‌¦‌ÁſǀاƍƸ‌ƳŦاƬی‌Ʃنƴ‌âاǀ‌ÁƃĴ‌°®‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�«

�®°¦®‌ƋƭƼ‌¾اŹƘ‌Â‌ſŧư‌°®‌Á®ƃƸ‌ƅƸƃƬ‌âاǀ‌ƿīیǃĴ‌âسازưاĢ‌°®ت‌¦ست�‌ƨاŦ‌°®ا‌ǀت‌ǉسǃƼǃƸ‌ƅایƹŬ‌ƳƐاŸ‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�®

1 )4   2 )3  3 )2  4 )1

çæ -�®°¦®‌ÁſƼƃǉĴ‌ÀساƼ¦‌ÀſŦ‌ƳƱایی‌شǉŦǃƴ‌âاǀ‌¿¦ſƼ¦‌°®‌ƿư‌®¦®ت‌ŧسƼی‌ƼǃƸ°ǃǀ‌ƿŦ‌À¦ǃŬی‌Ƹ‌¦°‌®°¦ǃƸ‌¿¦ſư

¦Ƨƴ�‌ƃŬ‌Â‌ſǉƴǃŬ‌ƳŹƸشƩŭƸ‌ŷاŬÂی‌®¦°®�‌

§�‌®°‌‌Ʒǀ¦یسŭایی‌یǀ‌ÀǃاƼǃż‌âا§‌‌ƃŰśƸ¦ست�‌

‌�®°¦®‌ÁſƼƃǉĴ‌ÀſŦ‌ťơƍنƸ‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌°®‌�«

�®ǃی‌شƸ‌®°¦Â‌Àǃż‌ƿŦ‌®ǃż‌ŨſƼساز‌ũŭżز‌یا¦‌âÞƃƼ¦‌»ƃƑƸی‌Ģ‌°®‌�®

٤( الف ـ ب 3( الف ـ ب ـ ج ـ د  2( ج ـ د  1( الف ـ ب ـ د  

çç -ست�¦‌ťناسƸ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư
«. ...............‌�®ǃی‌شƸ‌Áز¦ſƼ¦‌ſŸز‌¦‌ƋǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦ز‌¦‌ƟƼاƸا‌ǀ‌À¡ی‌Ƽ¦ǃŽŭس¦ƃǉƤت‌ƵƱس¦‌âاǀی‌ĴĭیÂ‌ƿưی‌Ƽ¦°ǃƼاŴ‌...............‌°®ا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŧƘ~

1( بعضی از ـ از فرومون ها برای تعیین قلمرو استفاده می شود
2( همهء ـ اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفهء حفاظتی نیز دارد

3( همهء ـ چشم مرکب، با دریافت پرتو فرابنفش، تصاویر موزاییکی ایجاد می کند
4( بعضی از ـ موهای حسی پا حاوی جسم یاخته ای نوعی گیرندۀ شیمیایی اند

çè -ست�¦‌ťناسƸ‌ƃا°©‌زیŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſưست�‌¦‌Áſش‌®°¦Â‌¹ǃƵŦز‌¦‌ƇĢ‌À¦°Â®‌ƿŦی‌ĴازŬ‌ƿŦ‌ƿư‌âƃŭż®ا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®
‌‌n�ſŦی‌یاƸ‌Ƌǀاư‌Â‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌...............‌À¦ƅǉƸ‌�Àǃż‌ÀیاƃŴ‌ƿŦ‌...............‌ÀǃƸ°ǃǀ‌ŷشƃŬ‌ſیſا‌...............‌شŦ‌�®ƃƨ‌ƻی¦‌ÀſŦ‌°®~

1( افزایش ـ محرک تیروئید ـ احتمال کاهش حجم نوعی مجرای تنفسی و بروز پوکی استخوان 
T3 ـ مصرف فسفات در ماهیچهء قلب و میزان آزادسازی اکسیژن از میوگلوبین ماهیچهء اسکلتی 2( کاهش ـ

3( افزایش ـ پرولاکتین ـ عوامل تنظیمی فرایندهای تولیدمثلی و احتمال ابتلا به انوعی از بیماری های عفونی 
٤( کاهش ـ انسولین ـ احتمال بروز عفونت پوستی در بخشی از بدن و میزان حجم آب در پلاسمای موجود در رگ ها

çé -‌�®°ǃƸ‌¿¦ſư‌�¸اƨ®‌¸ǃƼ‌ƻی¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ‌�®°¦®از‌ǉƼ‌ÀاƸز‌ƿŦا‌ǀت‌ǉسǃƩنƴ‌ƃǉűƱŬ‌Â‌�ÀÞی‌ŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢشناسایی‌‌â¦ƃŦ‌ƿưست‌¦‌âſین¦ƃƨی�‌ƐاƑŭż¦‌¸اƨ®

ŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦا°©‌زیƸ‌ƃناس‌ť¦ست�

~®°‌Ƙی‌ĢاسĢ‌®Â°Â‌ƿŦ‌...............‌Żا®ŭƼ¡�‌ƻĴی‌ÀÞ�‌ƃƨ‌ÀſŦ‌ƿŦ®�‌...............‌¦یƹنی‌Ÿا‌ƳƐ¦ز‌............... .»

1( اولیه ـ همانند ـ واکسن، لنفوسیت های عمل کننده پروتئین دفاعی ترشح می کنند
2( ثانویه ـ همانند ـ سرم، لنفوسیت های خاطره پدید می آیند که تا مدت ها در خون باقی می مانند

3( اولیه ـ برخلاف ـ سرم، شناسایی پادگن )آنتی ژن( بیگانه توسط پروتئین های ویژه صورت می گیرد
4( ثانویه ـ برخلاف ـ واکسن، فعالیت بیگانه خوارها توسط گروهی از پروتئین های خوناب تشدید می شود

çê -‌ƻیƃŬ‌á°ƅŦ‌ƗسǃŬا‌ǀ‌À¡‌©اŹشƃŬ‌Â‌ſƼ°¦®‌ƋƭƼ‌ÀſŦی‌Ơاƨ®‌Ɨż‌ƻǉŭسŽƼ‌°®‌ƿư‌âƅی°‌ÀÂƃŦ‌®ſƤ‌àƃŭƍƸی‌ĴĭیÂا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŦاƙƸ
‌ƋŽŦساŬ‌ƅƥƸ‌ũƬنƸ‌ƷǉƝی‌شſư‌�®ǃ¦¿‌¦ست�

1( فضای بین یاخته ای اندکی دارد و نوعی آنزیم دفاعی را با مصرف ATP به بیرون بدن ترشح می کند.
2( ترشحات آن برای تولید پیام های عصبی در گیرنده های چشایی موجود در اندام زبان لازم است.

3( انتقال HIV از طریق ترشحات برون ریز این غدد از افراد مبتلا هنوز ثابت نشده است. 
٤( به کمک مادۀ مخاطی چسبناک، میکروب ها را در لولهء گوارش به دام می اندازد. 
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įیƅǉƨ53 صفحه های 1 تا

çë - 2 5 10
9/ ´́ ƃĵیſƱی‌ƿŦ‌ƷسŴ‌Â®‌ƻی¦‌ƋƴاƸ‌ƃŰ¦‌°®1--‌¦ست�‌ nC Ŧا°‌¦ƃŭƱƴیƱی‌®Ŵ‌Âس‌�B‌Â‌A‌ƷیƱساŦ‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â‌Àا

¦‌ÀÂƃŭƱƴ¦ز‌یŴ‌įسŴ‌ƿŦ‌Ʒس‌Ʒ®یƸ‌ƃĵنƸ‌Ƴƭŭی‌شŦ‌�®ǃا‌‌ƿŦ‌ƿŴǃŬسƃŭƱƴ¦‌âƃیسƸ‌ũŭǉاƍƴی‌ش‌ƳƱزی‌ťǉŬƃŬ‌‌ƿŦ‌�ƃ¦ز‌°¦ست‌
 ( / )e C== ´́ --

1 6 10
19 �®ǃی‌شƸ‌ƻƴǃưǃƼاƼ‌ſنĪ‌ƃŦ¦ƃŦ‌�ƋƴاƸز‌¦‌ƇĢ‌B‌Â‌A‌âاǀ‌ƷسŴ‌°اŦ‌�ġĪ‌ƿŦ

 -1 4/ 0- و 6/ (1
 -0 6/ 1- و 4/ (2

 +3 5- و (3

âƃت‌سŧűƸ‌âاǁŭƼ¦
B
C
A

âƃی‌سƩنƸ‌âاǁŭƼ¦    -5 3+ و (4

çì -‌ƃĵیſƱز‌ی¦ ‌r ‌ũƵƐاƨ‌°®‌�àاƱƙƐ¦‌ÀÂſŦ‌ũƼ¦ǃŭس¦‌įی‌ÀÂ°®‌B ‌Â‌A ‌įĪǃư‌âǃĴ‌Â®‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°®

Â ‌q q nCA B== ==4

5
4 ƃŦ¦ƃŦ ǀ‌âǃĴا‌ ‌¿ƃŴ ‌Â Ŧا°‌ ‌ƃĴ¦ ¦ست�‌ ‌ƫƵơƸ Ŧاǐیی‌ ‌âǃĴ ‌ƿư ‌â°ǃƘ ‌ƿŦ ‌�ſƼ°¦® ‌°¦ƃƬ

  ( .k N m
C

== ´́9 10
9

2

2
Â‌g N kg== 10 / ) Ŧ‌mاشĪ‌r‌�ſنƵǉƸ‌ſی‌‌ƃŭƸ¦ست�‌ m mgB A== ==1

4
5

 ë (4  3 (3  ëå (2  3å (1

çí -ست�‌¦‌ƃƩƐ‌�ſƼ°¦®‌°¦ƃƬی‌ŭس¦°‌Ɨż‌âÂ°‌ƿư‌°¦®°اŦ‌âاǀ‌Á°¯ز‌¦‌įی‌ƃǀ‌ƃŦ‌®°¦Âی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌Əƴاż‌âÂƃǉƼ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
‌ƻیƃŬ‌Ʒư‌ƿŦا�‌ǀ°اŦی‌¦ز‌Ʊی‌ƃŦ‌®°¦Âی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌Əƴاż‌âÂƃǉƼ‌ƻیƃŭƍǉŦ‌Ũز¦ſƼ¦ت‌ŧسƼ‌�Ʒǉنư‌µǃƠ‌¦°‌q2 Â‌q3âاǀ°اŦ‌âاŴ‌ƃĴ¦

¦ſƼ¦زż‌âÂƃǉƼ‌ŨاƃŭƱƴ¦‌ƏƴیƱی‌‌ƃŦ‌®°¦ÂیƱی‌®ی‌ƃĵ¦ز‌Ŧا°ǀا‌ſư¦¿‌¦ست�‌‌
9 (2   8 (1

 18 (4   1å (3

çî - q1â¦‌ƿƙƭƼی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌âاǀ°اŦز‌¦‌ƳƐاŸی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸ‌°¦®ƃŦ‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°®
‌¦ست�‌ÂƃǉƼیی‌

  

E == ++ ´́( / i / j)3 2 7 2 10
4©°ǃƐ‌‌ƿŦ‌SI‌°®‌Â‌M‌ũƙƭƼ‌°®‌q2 Â

Ŧ‌Ũ°¯‌Â®‌ƿưا°®¦°‌Ƹ‌®°¦Â‌Ʒǀ‌ƃŦی‌ưنن‌�ſ¦ز‌ƠǃƼ‌ƿĪی‌ſƼ¦‌Â¦زĪ‌À¡‌Ũن‌ÀǃŬǃǉƼ‌ſ¦ست�

 ( . )k N m
C

== ´́9 10
9

2

2

5 76 10
2/ ´ - 2( رانشی،    5 76 10

2/ ´ - 1( ربایشی،
 5 76/ 4( رانشی،    5 76/ 3( ربایشی،
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èå -ز‌¦ ‌�20 V ¦ƃŭƱƴیƱی ‌ƳǉسƼاŭĢ Ŧا‌ ‌A ‌ũƙƭƼ ¦ز‌ ¦ƃŭƱƴیƱی‌ ‌À¦ſǉƸ ‌įی ‌ƃǉŰřŬ ŹŬت‌ ‌Ɨƭƨ ‌�5 mg ¿ƃŴ ‌ƿŦ ‌â°¦®°اŦ ‌Ũ°¯
ư‌°ǃŧƠ‌12mنŦ‌�ſا°‌ s/ âſنŬا‌Ŧ‌--60V Ÿا¾‌س‌ÀǃƱشưƃŸ‌ƿŦ‌¸Âƃت‌Ƹی‌ưن‌Á°¯‌ƃĴ¦‌�ſ¦ز‌Ŧ‌B‌ũƙƭƼا‌ŭĢاƼسƃŭƱƴ¦‌ƳǉیƱی

¦ƃŭƱƴیƱی‌¡Ī‌Àن‌ƻƴǃưÂƃƱǉƸ‌ſ¦ست�‌
 1 44/ (4   2 25/ (3   2 88/ (2   4 5/ (1

èæ -‌¦°ت‌ż¦ǃنƱی‌یƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸا‌Ŧی‌ƙǉŹƸز‌¦‌ƿƙƭƼ‌ſنĪی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌ƳǉسƼاŭĢ‌ƳŦاƭƸ‌ƳƱش
ƍƼاƸ‌Àی‌®ƃŦ‌�ſǀ®¦°‌¦یŸƃŦ‌À¦ſǉƸ‌ƻس‌ťیƱاǀاſư‌SI‌â¦¿‌¦ست�‌�ƨاƭƨ¦‌ƻǉĪ‌Ɨż‌Â®‌ƃǀ‌ũƵƐی‌

‌1¦ست��‌ cm ‌Âیا‌ƬاŵƸ‌ƷŠاÂ°�‌یƱساŦ‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â‌Àا

 -2000


j (2   2000


j (1

  1000 1000
 

i j- (4    - +1000 1000
 

i j (3

èç - A‌Ũƃư‌°اŦ‌�Ʒǉنư‌ƳƭŭنƸ‌A‌Ũƃư‌ƿŦ‌¦°‌B‌Ũƃư‌°اŦز‌¦‌ſƐ°®‌çê‌ƃĴ¦2--‌¦ست�‌q Â‌q‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌B‌Â‌A‌âاƼسا°‌Ũƃư‌Â®‌°اŦ
‌�ſŦی‌یاƸ‌Ƌǀاư‌ſƐ°®‌ſنĪ

5å (4  25 (3   12 5/ (2   6 25/ (1

èè -‌�ſش‌ƃÉĢ‌ƳƸاư‌°ǃƘ‌‌ƿŦ‌Àازż‌ƿư‌ƻز‌¦ی¦‌ƇĢ‌�ƷیſنŦی‌Ƹ‌âƃŬاŦ‌įی‌ƿŦست�‌¦‌¦ǃǀ‌À¡‌âاǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ƿư‌¦°ت‌ŽŬ‌Àازż‌įی
‌�®ǃش‌ƧƑƼا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ÀاǉƸی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸ‌Ũز¦ſƼ¦ا‌Ŭ‌Ʒǉǀ®‌¿اŵƼ¦‌¦°‌ƃزی‌©¦ƃǉǉƥŬز‌¦‌įی‌¿¦ſư

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�Ƨƴ¦
‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌Ï‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦‌â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦‌Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�§

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�Ü
‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌Ï‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦‌â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦‌Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�©

2( الف و ت  1( الف و ب  
Ü )4 و ت     Ü 3( ب و

èé -‌°®‌Àازż‌ƻی¦‌âÞƃƼ¦‌¿اƹŬ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌Áſش‌Þ°‌8شا kV ÞاŭƴÂا‌Ŧ‌�°ǃŬǑیƃŧǉƨ®�‌ťƵƬ‌ƷƝنƸاƼ‌³زƃƴ‌Ɵƨ°‌Áاĵŭس®‌įی‌Àازż
ƹǉŦ‌ÀſŦ‌°®‌80ا°‌‌ƿǉƵŽŬشǉƨƃƜ‌�®ǃت‌żاز‌À¦ی‌ƻ®سĵŭاĪ‌ÁنƨÂƃƱǉƸ‌ſا°¦®‌¦ست�‌ kWƗسǃŭƸ‌À¦ǃŬا‌Ŧ‌2 ms©ſƸ

5 (2   1å (1
2 (4   4 (3
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èê -Àازż‌âاǀ‌ƿŹƩƐ‌°اŦ‌»Ǒŭż¦‌Ũز¦ſƼ¦‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƫƵơƸی‌Ƽازż‌©اŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌°®‌3 mg ¿ƃŴا‌Ŧ‌â¦‌Á°¯‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®

 (
.

ee0
12

2

2
9 10== ´́ -- C

N m
�g N kg== 10 / °Ī‌ƫƵơƸ‌Ũن‌ƻƴǃưǃƱǉĢ‌ſ¦ست�‌( ‌̄ƻا°‌¦یŦ‌�ſاشŦ‌4 2cm ƿŹƩƐ‌ƃǀت‌ŸساƸ‌Â‌36nC

3 (1
ë (2

 -3 (3
  -6  (4

èë -‌�ƿƭǉƬ®‌é‌ÀاƸز‌©ſƸ‌°®‌�Ʒǉنưی‌Ƹ‌ƳƐÂ‌4 V ƳǉسƼاŭĢ‌»Ǒŭż¦‌ƿŦ‌¦°‌5 2mm ƟƙƭƸ‌ŷƙس‌Â‌20m ¾ǃƘ‌ƿŦایی‌Ƽسا°‌Ʒǉس

 ( . )rr
IºIwn

== ´́ WW--
2 10

7 m Ŧا°‌¦ƃŭƱƴیƱی‌żا‌â°ǃŧƠ‌Əƴ¦ز‌‌ƟƙƭƸ¦ی‌ƻ°ساƼا‌Īن‌º‌ƃģƸ¡‌ſساƠت‌¦ست�

 1
3

(2    1
2

(1

 1
6

(4    1
4

(3

èì - 3
8
�A‌Ʒǉی‌سƴاĵĪ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƃزی‌ƳƱش‌ƫŦاƙƸ‌B‌Â‌A‌â¦‌ƿƼ¦ǃŭس¦‌Ʒǉس‌Â®‌ƃس‌Â®‌ƳǉسƼاŭĢ‌»Ǒŭż¦‌ťسŸƃŦ‌ÀیاƃŴ‌°¦®ǃƹƼ

 B‌Ʒǉس‌¾ǃƘ‌ƃŦ¦ƃŦ‌ſنĪ‌A‌Ʒǉس‌¾ǃƘ‌�ſاشŦ‌ÀساƱا‌یǀ‌À¡‌¿ƃŴ‌Â‌B‌Ʒǉس‌ŨĭیÂت‌ƸÂاƭƸ‌ 3
2
�A‌Ʒǉس‌ŨĭیÂت‌ƸÂاƭƸ‌�B‌Ʒǉی‌سƴاĵĪ

¦ست�‌�®Ƹا‌ŰاŦت‌‌ÂیƱسا‌À¦ست��

 3
2

(2    2
3

(1

  9
4

(4    4
9

(3

èí -‌¦° ‌600mmAƗسǃŭƸی‌ƱیƃŭƱƴ¦ ‌ÀیاƃŴ‌âƃŬاŦ ‌ƻی¦ ‌ƃĴ¦ ¦ست�‌ ‌Áſش‌ƿŭشǃƼ ‌576mAh °¦ſƭƸ ƹƵƬی‌ ‌âƃŬاŦ ‌įی‌âÂ°

�®ǃی‌شƴاżا‌Ŭ‌ſƍưی‌Ƹ‌¾ǃƘز‌Â°‌ƿƼاŧش‌ſنĪ‌�®ساز‌Ʒǀ¦ƃƨ

4 (2   2 (1
8å (4   4å (3
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èî -�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌ƃģƸ¡‌ſنĪی‌ƼاƸ°¡‌ųسنƃģƸ¡‌Âت‌ƴÂ‌ſنĪی‌ƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°¦ſƸ‌°®
ë ،4 (1

2) 4، صفر
ë ،3( صفر

4( صفر، صفر

éå -  ( / )e C== ´́ --
1 6 10

19 �ſنưی‌Ƹ‌°ǃŧƠ‌Rت‌ƸÂاƭƸز‌¦‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌ſنĪ‌ƿƭǉƬ®‌ƃǀ‌°®‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°¦ſƸ‌°®

 4 10
20´ (1

 4 10
21´ (2

 1 5 10
20/ ´ (3

  1 5 10
21/ ´ (4

éæ -‌ƿư‌Ʒǉǀ®‌ƃǉǉƥŬ‌âǃŹƼ‌ƿŦ‌¦°‌Rت‌ƸÂاƭƸ‌ƃĴ¦‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌5 AیƼاƸ°¡‌ųسنƃģƸ¡‌Â‌10 VیƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
‌‌‌�®¦®‌ſǀ¦ǃż‌ÀاƍƼ‌¦°‌ƃģƸ¡‌ſنĪ‌ųسنƃģƸ¡ت‌ƴاŸ‌ƻی¦‌°®‌�ſǀſŦ‌ÀاƍƼ‌¦°‌12 V ųت‌سنƴÂ

2 (1
3 (2
4 (3
 ë (4

éç -یƼاƸ°¡ ‌ųسنƃģƸ¡ ‌Â ‌0 8/ eeیƼاƸ°¡ ‌ųت‌سنƴÂ ¦ست�‌ Ŧاز‌ ‌K2 ſǉƵư ‌Â ‌ƿŭسŦ ‌K1ſǉƵư ‌ƿưی‌ŭƬÂ ‌�ƃزی ‌ƳƱش ‌°¦ſƸ ‌°®
‌¦°‌ I2 °¦ſƭƸ‌ųسنƃģƸ¡‌Â‌0 9/ eeųت‌سنƴÂست�‌¦‌ƿŭسŦ‌K2 ſǉƵư‌Âاز‌Ŧ‌K1ſǉƵư‌ƿưی‌Ƹاĵنǀ‌Â‌ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌7 2/ A

‌Īن‌ƃģƸ¡‌ſ¦ست�‌‌ I2 �ſنǀ®ی‌Ƹ‌ƋایƹƼ

 8 1/ (1
 6 4/ (2

4 (3
   3 6/ (4
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éè -‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°ت‌ƴÂ‌ſنĪ‌ġĪ‌ƿŦز‌°¦ست‌¦‌ťǉŬƃŬ‌‌ƿŦ‌V3 Â‌V2 �V1یƼاƸ°¡‌âاǀ‌ųت‌سنƴÂ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
12 ،12 ،12 (1

1ë ،2( صفر، صفر
3) 12، صفر، 12
  1ë ،1ë ،4( صفر

éé -‌�ſǀ®ی‌Ƹ ‌ÀاƍƼ ¡°ƸاƼی‌ ‌ųت‌سنƴÂ ‌ƿư ‌â®ſƠ‌�ƷǉƼی‌°ساƸ ‌R r2 4== ƿŦ ‌R r1 == ¦ز ‌¦° °ǃŠسŭا‌ ƭƸاƸÂت‌ ‌�ƃزی ‌°¦ſƸ ‌°®
‌�ſنưی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ‌ƿƼǃĵĪ

3å (1 درصد کاهش می یابد. 
3å (2 درصد افزایش می یابد. 
ëå (3 درصد کاهش می یابد. 

�

r
VR

ëå (4 درصد افزایش می یابد.  

éê -‌ƃģƸ¡‌ſنĪ‌�ſǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌ųسنƃģƸ¡‌ƿư‌â®ſƠ‌�Ʒǉنư‌µǃƠ‌¦°ی‌ƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌Âی‌ƼاƸ°¡‌ųسنƃģƸ¡‌âاŴ‌ƃĴ¦‌�ƃزی‌°¦ſƸ‌°®
‌�ſنưی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ

0 25/ (1
0 2/ (2

2 25/ (3
A

V� � 36 �1

�15

�17

V

 2 (4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



�� Äv¨�

محل انجام محاسبات

آزمون سوم حضوری ـ یازدهم تجربی�Ì¼ی

صفحه های 1 تا ë5شƹǉی

éë -�®°¦®‌âƃŭƍǉŦی‌ŭǉƨƃƜ‌âاǀ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌°اƹش‌ƿưست‌¦‌ƿƙس¦Â‌âƃƑنƠ‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌¿¦ſư

17 (4  24 (3  33 (2  21 (1

éì -ست‌¦ست�°®‌�ƃزی‌ťƴاƙƸز‌¦‌®°ǃƸ‌ſنĪ

yایی‌¦ست�ǉƹǉش‌Ƌنư¦Â‌¿اŵƼ¦‌ƿŦ‌À¡‌ƷŬ¦‌ƳایƹŬ‌âناơƸ‌ƿŦ‌ƃƑنƠ‌ƃǀ‌âƃیƁĢ‌Ƌنư¦Â‌

y�ſƼǃی‌شƸت‌ƨیا‌ťǉưƃŬ‌ƳƱش‌ƿŦت‌ơǉŧƘ‌°®‌ƿư‌ſنŭسǀنی‌ǉƸز‌âیا¦ſǀ‌ƿƵƹŴا‌¦ز‌ǀƅƵƨ‌

yست�¦‌Ò‌ƃŦ¦ƃŦ‌Áſننưت‌ưƃش‌®¦ǃƸ‌ťی¦ƃƔ‌¸ǃƹŵƸ‌�ƻǀ¡‌«¦ƃŽŭس¦‌â¦ƃŦ‌ƿư°اŧƸ‌®ǐǃƨ‌°®‌Áſش‌Á®اƩŭس¦‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ‌°®‌

y�®ǃا¿‌شŵƼ¦‌â®ǃż‌ƿŦ®ǃż‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌ſƼ¦ǃŬی‌Ƹ‌�ſǉسư¦‌�II�‌ƇƸ‌ťǉưƃŬا‌Ŧ‌Ʒیſس‌ƅƵƨ‌Ƌنư¦Â‌

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

éí -ا®°ست‌¦ست�‌Ƽ‌ťƵƙƸ‌¿¦ſưست�‌¦‌Áſش‌Á®¦®‌ÀاƍƼ‌À¡‌°®ا‌ǀƃƑنƠی‌¦ز‌żƃŦ‌ÁاĵایŴ‌ƿư‌ƃزی‌â¦‌Á°Â®‌¾ÂſŴ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ
��ſنŭسǀی‌Ɣƃƨا‌ǀƃƑنƠ‌®اƹƼ�

1( عنصر Z برخلاف X در اثر ضربه خرد می شود و توانایی 
گرفتن یا به اشتراک گذاشتن الکترون را دارد.

اثر  2( عنصر A برخلاف عنصرD، سطح کدری دارد و در 
ضربه خرد می شود.

3( خاصیت فلزی عنصر F از اولین عنصر هم گروه خود بیشتر و از دومین عنصر هم دورۀ خود، کم تر است.
4( هر دو عنصر G و W، شبه فلزند و در بیرونی ترین زیرلایهء اتم آن ها، 2 الکترون وجود دارد.

éî -‌ƿŦ‌Á®اƸ‌Â®ی‌Ʊیƅǉƨت‌ƴاŸا‌ǁنŬ‌�ƃƩسƹŬ¦‌įا°‌یƍƨ‌Â‌22DCâاƸ®‌°®‌ťǉưƃŬ‌¿¦ſư‌ƳƸاư‌ƻŭżǃس‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ‌°®
Ĵ‌©°ǃƐاز‌¦ست�

2( هگزان 1( اتان  
4( بوتان 3( استیلن  

êå -‌Ʒا°یŦ ‌¾ǃƸ ‌0 1/ �ſیƃƵư ‌Ʒا°یŦ ‌¾ǃƵŹƸ ưاƨی‌ ‌°¦ſƭƸ Ŧا‌ ¡ǃǉƼǃƸ¿‌سƩƴǃا©‌ ǃư®‌شǉƹǉایی‌ ‌¿ƃĴ ‌çç‌ƳƸاư ‌Ƌنư¦Â ¦ز‌ ‌ƃĴ¦
‌ƃĵی®‌Ũ®°Â¦ƃƨ‌�ſیƃƵư‌¿ǃǉƼǃƸ¡�ست�‌¦‌¿¦ſư‌Á®اƩŭس¦‌®°ǃƸ‌®ǃư‌°®‌©اƩƴǃس‌¿ǃǉƼǃƸ¡‌´ǃƵż‌ſƐ°®‌�®ǃش‌ſǉƴǃŬ‌©اƩƴǃس

�S O N H g mol== == == == --
32 16 14 1

1, , , : . �ſننưی‌ƹƼت‌ưƃش‌Ƌنư¦Â‌°®‌®ǃư‌â¦ƅŴ¦‌ƃست�‌سای¦‌Ƌنư¦Â
4å (4  ëå (3  8å (2  9å (1
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êæ -ز‌¦‌®¦ſơŬ‌ƿĪ‌�ſǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌ƃŭƸǃƱǉĢ‌ťسŸƃŦ‌¦°ی‌ŦÂناŬ‌¾ÂſŴ‌ƃƐناƠی‌¦ز‌żƃŦی‌ƹŬ¦‌¸اơش‌ƿư‌ƃزی‌¾ÂſŴ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ
ŧƠا°©‌ǀا‌Á®¦®‌âش‌Áſ®°ست‌¦ست�

æìæëæêæéæèçæ‌‌ÁÂƃĴ
Á°Â®

nfÔÒbÔÔaÎÒÏç
geÎÎÍdÎÑÐÎÓÍcè

y‌75¦ست� pm ‌n¦ست�‌‌ƃŬ‌įĪǃư¦ز l++ == 3 ‌شơا¸‌¦ƹŬی‌ƠنŦ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌Ò‌â¦°¦®‌ƿư‌âƃƑا
y�ſاشŦی‌Ƹ‌110pm ‌ƼاĴ‌ƅƵƨازƸ®‌°®‌ƿư‌âاŬ¦‌âا¼‌Ƹ¦°¡‌ƿŦی‌Ŧا‌Ĵاز‌ư¦Â‌ÀÞÂ°ſǉǀنƸ‌Ƌی‌®‌â¦°¦®‌�ſǀشơا¸‌¦ƹŬی‌‌ƃŬ‌Ʒư¦ز
y‌À¡ی‌ƹŬ¦‌¸اơش‌ƿưست‌¦‌âƃƑنƠ‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸ‌�¾ÂſŴ‌ƻی¦‌°®‌®ǃŴǃƸ‌âاǀƅƵƨ‌ÀاǉƸ‌°®‌âƃیƁĢ‌Ƌنư¦Â‌À¦ƅǉƸ‌ƻیƃŭƍǉŦ‌

‌160¦ست� pm ‌ƃŭƍǉŦ¦ز
yست�¦‌ ( )c -- 160  c‌Â‌ÎÓÍ‌®ſƠ‌Â®‌ƫیƃƩŬ‌ƳƐاŸز‌¦‌ƃŬ‌įĪǃư‌ ( )e g-- g‌Â‌e‌®ſƠ‌Â®‌ƫیƃƩŬ‌ƳƐاŸ‌

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
êç -ست‌¦ست�°®‌�ƃزی‌âاǀ‌©°اŧƠز‌¦‌®°ǃƸ‌ſنĪ‌�ſاشŦی‌ŦÂناŬ‌¾ÂſŴز‌¦‌âƅƵƨ‌ƃƑنƠ‌įی‌X ƃĴ¦

yست�¦‌f‌ũŭس®‌ƃƐناƠ‌ ƅŴ‌ƻǉƭی‌ƿŦ‌X ƃƑنƠ‌�ſاشŦ‌ƃŬ‌á°ƅŦ‌�¼اŬ¦‌°اƍƨ‌Âا‌Ƹ®‌°®‌ſƸاŴ‌ÀÞǃƴاǀ‌įز‌ی¦‌XیƹŬ¦‌®ſƠ‌ƃĴ¦‌
y�®°¦®‌¦°‌Á°Â®‌À¡ی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌ƻیƃŬ‌įĪǃư‌ÅاơƙƬ‌ƃƑنƠ‌ƻی¦‌�ſاشŦ‌®ǃż‌Ũ°Â®‌ƅƵƨ‌ƻیƃŬƃیƁĢ‌Ƌنư¦Â‌X ƃĴ¦‌
yست�¦‌°¦ǃż‌ƋƱĪ‌Â‌ƷƱŹƸت�‌Žس‌�ƻǉƭی‌ƿŦ‌X‌ƃƑنƠ‌
y�ſاشŦی‌Ƹ‌ÐÏز‌¦‌ƃŬ‌įĪǃư‌À¡ی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌ÅاơƙƬ‌�ſاشŦ‌Á°Â®‌Ʒǀ‌ƟایƸ‌âƅƵƨاƼ‌ƃƑنƠا‌Ŧ‌X‌ƃƑنƠ‌ƃĴ¦‌

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
êè -‌¿ƃĴ‌12 4/ ®°‌¦ƅŵŬ‌ƃŰیư‌ũا‌â°¦ſƭƸ‌ƳƸسſیŦƃư‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌Ʒنا©‌ŴاŦ‌ſƸا‌‌ÀÂ°®‌ſƐ°®‌75´ǃƵżیƃƜ‌į«‌سŦ‌ƃاز�

¦ز‌ư¦Â‌¶ǃƵŽƸ‌¿ƃŴنư‌ƋاسƸ‌ƿŭی‌شƃƭŬ‌ƿŦ‌�®ǃیĪ‌ťنƸƃŴ‌ſƐ°®‌ſی‌Ƽ‌ũƼǃƹƼاżا‌ƅƵƨ‌¦°‌ƿǉƴÂ¦‌Əƴسſی‌Á®¦®‌ƳǉƱƍŬ‌Ʒ¦ست�‌
�Na O C H g mol== == == == --

23 16 12 1
1, , , : . �ſننưی‌ƹƼت‌ưƃش‌Ƌنư¦Â‌°®‌Â‌®°¦ſƼ‌®ǃŴÂ‌ƅƵƨا‌ǀی‌ƑƴاżاƼ‌°®�

 NaHCO s Na CO s H O g CO g3 2 3 2 2( ) ( ) ( ) ( )®® ++ ++ ‌‌‌‌‌‌��®ǃش‌ƿƼز¦ǃƸ‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ�‌ ‌

 27 3/ (4   20 5/ (3   15 6/ (2   25 2/ (1
êé -ا®°ست‌¦ست�Ƽ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư

1( کم تر از ده درصد نفت خام مصرفی در دنیا، برای تهیهء مواد و کالاها استفاده می شود.
2( در تقطیر جز به جز  نفت خام، هر چه یک هیدروکربن از سینی های بالاتر ستون تقطیر خارج شود، قدرت نیروهای 

بین مولکولی آن کم تر و اندازۀ مولکول های آن کوچک تر است.
3( همهء هیدروکربن های موجود در نفت خام از اتم های کربن و هیدروژن تشکیل شده اند، از این رو انتظار می رود که رفتار آن ها 

مشابه یکدیگر باشد.
5% باشد، احتمال انفجار وجود دارد.  4( گاز متان، گازی سبک، بی رنگ و بی بو است و هرگاه مقدار آن در معدن زغال سنگ بالاتر از
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êê -‌âاǀ‌Ƌنư¦Â‌ƫŦاƙƸ‌ſǉسưÂ°ſǉǀ‌Ʒیſا‌سŦ‌Ƌنư¦Â‌°®‌ſیƃƵư‌�III�‌ƻǀ¡‌Â‌ſیƃƵư‌�II�‌ƻǀ¡ی‌¦ز‌ƘǃƵŽƸ‌¾ǃƸ‌è‌ƃĴ¦
‌ĳƼ°ƅƸƃƬ‌Â‌ĳƼ°ƅŧس‌§ǃس°‌âاǀ‌¾ǃƸ‌°اƹش‌�®ǃش‌ƳǉƱƍŬی‌ư¦°ǃż‌įƹƼ‌¾ǃƸ‌6 8/ Ƌنư¦Â‌ÀایاĢ‌°®‌Â‌ſنưت‌ưƃش‌ƃزی
‌‌��ſیƃǉĵŦ‌ƃƝƼ‌°®‌ſƐ°®‌íå‌Â‌æåå‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌¦°‌¿Â®‌Â‌¾Â¦‌Ƌنư¦Â‌Á®ازŦ�ست�‌¦‌¿¦ſư‌�ġĪ‌ƿŦز‌°¦ست‌¦‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌Áſش‌ƳǉƱƍŬ
FeCl aq NaOH aq Fe OH s NaCl aq

FeCl aq NaOH aq F
2 2

3

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

++ ®® ++

++ ®® ee OH s NaCl aq( ) ( ) ( )3 ++
‌‌‌‌‌‌��®ǃش‌ƿƼز¦ǃƸ‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ�‌  

  1 8/ ،1 2/ (4     1 5/ ،0 5/ (3    2 ،1(2    1 6/ ،1(1

êë -‌ũیǐ‌ƻیƃż¡‌âاǀ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌°اƹش‌�X3++Àǃی‌°®‌ƃĴ¦‌�ſنŭسǀی‌ŦÂناŬ‌¾ÂſŴ‌¿°اǁĪ‌Ũ°Â®‌ƿŦ‌ƫƵơŭƸ‌�D‌Â‌X‌âاǀƃƑنƠ
‌Ŧ‌î‌ƃŦ¦ƃŦاش‌ťƵƙƸ‌¿¦ſư‌�ſ®°ست‌¦ست�‌ l == ++‌�D2شƹا°‌¦ǀ‌ÀÂƃŭƱƴاƸǃŭƼ¦ǃư‌®ſƠ‌â¦°¦®‌âی2 Àǃی‌°®‌Â‌æé‌ƃŦ¦ƃŦ‌Áſا¾‌شƥش¦
+X3 برابر ë و شمار الکترون های آخرین لایهء اشغال شده در یون l در یون = 1( شمار الکترون های دارای عدد کوانتومی2

9 است. +D2 برابر

2( مجموع عددهای اتمی عنصرهای X و D برابر با عدد اتمی فلز قلیایی دورۀ ششم جدول تناوبی است.
 برابر است. 

24

52A 3( شمار الکترون های اتم X با شمار نوترون های اتم
l در اتم D، از این نسبت در اتم X بیشتر است. l به0= 4( نسبت شمار الکترون ها با1=

êì -ست‌¦ست�°®‌àاĢǃی¡‌ſƠ¦ǃƬ‌²سا¦ƃŦ‌ƃزی‌âاǀ‌â°¦ƁĴ‌¿اƼز‌¦‌®°ǃƸ‌ſنĪ

À¦ƅĵǀ‌ƳǉŭƸ‌âƃŬ‌º‌Ñ‌�Ñ‌�Ð‌º‌ƳǉŬ¦‌º‌Ï‌�§ ‌Àاŭģǀ‌ƳǉŭƸ‌â®‌º‌Ñ‌�Ï‌º‌ƳǉŬ¦‌º‌Ð‌�Ƨƴ¦

ÀاŭنĢ‌ÂƃƵư‌â®‌º‌Ï‌�Î‌�© ‌À¦ƅĵǀ‌ƳǉŬ¦‌â®‌º‌Ò‌�Ð‌º‌ǃƸƃŦ‌º‌‌Ñ‌�Ü
1 (4  2 (3  3 (2 1( صفر 

êí -ا‌Ŧ‌ſƐ°®‌çå‌´ǃƵżا‌Ŧ‌ƻƱƴ¡‌ƻز‌¦ی¦‌¿ƃĴ‌5 6/ ƃĴ¦‌�®°¦®‌¿ƃŴ‌¿ƃĴ‌2 5/ �STP‌Ɨی¦ƃش‌°®‌âازĴ‌ƻƱƴ¡‌įز‌ی¦‌ƃŭǉƴ‌ƃǀ
 ( , , : . )Br C H g mol== == == --

80 12 1
1 ‌�®ǃی‌شƸ‌ſǉƴǃŬ‌Á®°Â¦ƃƨ‌¿ƃĴ‌ſنĪ‌�ſǀ®‌Ƌنư¦Â‌ƟایƸ‌¿ƃŦی‌ƨاư‌°¦ſƭƸ

 4 32/ (2    8 64/ (1
 12 96/ (4    17 28/ (3

êî -ست‌¦ست�°®‌�ƃزی‌ťƴاƙƸز‌¦‌®°¦ǃƸ‌¿¦ſư

�ſƼ¦‌ƳƑŭƸ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌ƷŬ¦‌Â®‌ƿŦ‌À¡‌ƻŦƃư‌âاǀ‌ƷŬ¦‌ũƹǀ‌Âست‌¦‌ÁſƍƼƃǉس‌âǃƭƵŸ‌ƻŦƃưÂ°ſǉǀ‌įی‌À¦ƅĵǀǃƵƱǉس‌�Ƨƴ¦

§�‌®°‌ŭƩƼاŦ‌»ǑżƃŦ‌ƻƴنŦƃư‌�Àƅنی‌ƼÞÂ°ſǉǀ‌ƷŬ¦‌ĩǉǀ‌ƿŦ‌ƿư‌®°¦®‌®ǃŴÂی‌ǉƼ‌ƳƑŭƸست�

‌ƃŦ¦ƃŦ‌1¦یƼ‌ƻسŧت‌®°‌ŭƩƼا‌ƻƴ¦ست� 25/ �ÀƅنŦ‌°®‌ƻŦƃư‌ƿŦ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌âاǀ‌ƷŬ¦‌°اƹت‌شŧسƼ‌�Ü

ŭƩƼ‌°®‌Cا‌Ï‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƻƴ¦ست� C---- âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹش‌ƿŦ‌À¦ƅĵǀǃƵƱǉس‌C H---- âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹت‌شŧسƼ‌�©
Ü 4( الف ـ ب ـ 3( ب ـ Ü ـ ت   Ü 2( ب ـ 1( الف ـ ت 
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ëå - ( , : . )H C g mol== == --
1 12

1 Ŧ°®‌ťƵƙƸ‌¿¦ſưا°ǉƱƴ¡‌Ũنی‌Ŧا‌Ƽ‌�ƻŦƃư‌ƷŬ¦‌nا®°ست‌¦ست�

) پیوند اشتراکی وجود دارد. )3 1n - 1( در ساختار آن،
2( شمار اتم های کربن آن، دو برابر آلکنی با n اتم هیدروژن است. 

3( هر مول از آن در واکنش با دو مول گاز هیدروژن، به یک مول آلکان تبدیل می شود.
) گرم است.  )7 2n - 0 مول از آن برابر 5/ 4( جرم

ëæ - ( , : . )C H g mol== == --
12 1

1 Ŧا‌ǀ‌ƻŦƃưÂ°ſǉǀ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌âǃƭƵŸ‌âزیĪ‌�ƃنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ŧƠا°©‌ǀا‌âزی‌�ƃ®°ست‌¦ست�

(a)(b)(c)

y‌2¦ست�‌ 4/ ƃŦ¦ƃŦ‌�a�‌ťǉưƃŬ‌âاǀ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌âاǀ‌ƷŬ¦‌°اƹش‌ƿŦ‌�b�‌ťǉưƃŬی‌ư¦ƃŭش¦‌âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹت‌شŧسƼ‌

yست�‌¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƻƵǉŬ¦ی‌ƴǃƸ‌¿ƃŴا‌Ŧ‌��a�‌Â‌�c�‌âاǀ‌ťǉưƃŬی‌ƴǃƸ‌¿ƃŴ‌©ÂاƩŬ‌

yست�‌¦‌įǉŬاƸÂ°¡‌ťǉưƃŬ‌įی‌�ƻƴاŭƩƼ‌ſنƼاƹǀ‌Â‌�b�‌ťǉưƃŬ‌»ǑżƃŦ‌�c�‌ťǉưƃŬ‌

y�®°¦®‌ƻŭưÂ¦ا‌Ŧی‌ƼساƱی‌یƴǃƱƴǃƸ‌¾ǃƸƃƨ‌�b�‌ťǉưƃŬ‌

4 (4   3 (3   2 (2   1 (1

ëç -ست‌¦ست�°®‌�ƃزی‌ťƴاƙƸز‌¦‌®°ǃƸ‌ſنĪ

yاست�ǀ‌À¡‌ÀſƼ¦زǃس‌�®¦ǃƸ‌âÞƃƼ¦‌Àſز¦®ش¡‌Á¦°ا‌ǁنŬ‌

yست�¦‌ƿŭسŦ¦Â‌Á®اƸ‌¿ƃŴ‌Âا‌Ƹ®‌ƿŦ‌Á®اƸ‌‌ũƼǃƹƼ‌įایی‌یƸƃĴ‌âÞƃƼ¦‌

y‌§¡‌ŨſƼساز‌âاǀ‌Á°¯ی‌ƍŧنŴ‌âÞƃƼ¦‌¸ǃƹŵƸ‌�40DCâاƸ®ا‌Ŧ‌§¡‌¿ƃĴ‌ÎÏÍ‌ƿŦ‌40DCâاƸ®ا‌Ŧ‌§¡‌¿ƃĴ‌ÕÍ‌À®Âƅƨ¦ا‌Ŧ‌

�ſنưی‌ƹƼ‌âƃǉǉƥŬ

yست�¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌�©ÂاƩŭƸ‌¿ƃŴ‌Â‌ƃŦ¦ƃŦ‌âاƸ®ا‌Ŧ‌»ƃƜ‌Â®‌°®‌§¡‌©¦°¯‌âſنŬ‌ƻǉĵƼاǉƸ‌

4 (4  3 (3   2 (2  1 (1

ëè -ایی‌ǁƼ‌âاƸ®ی‌ŬſƸز‌¦‌ƇĢ‌Â‌Ʒیƅی‌°یƸ‌125DCâاƸ®ا‌Ŧی‌ƸƃĴǃƵǉư‌įی‌âƅƵƨ‌»ƃƜ‌į‌20°¦‌®°‌یDC§¡‌¿ƃĴǃƵǉư‌Â®

��ſǉنư‌ƃƝƼ‌»ƃƐا‌ƸƃĴ‌»ǑŬ¦ست�‌�¦ز‌¦‌ƅƵƨ‌ŨĭیÂ‌âاƸƃĴ‌ƃŦ¦ƃŦ‌ſنĪ‌§¡‌ŨĭیÂ‌âاƸƃĴ‌�ſی‌°سƸ‌25DC ƿŦ‌¶ǃƵŽƸ

1å (4  9 (3  5 (2   4 5/ (1
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ëé -ا®°ست‌¦ست�Ƽ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư
1( در واکنش اکسایش گلوکز در بدن انسان، دمای واکنش دهنده ها و فراورده ها برخلاف سطح انرژی آن ها به تقریب با 

هم برابر است.
2( دلیل تولید انرژی متفاوت در واکنش هایی با فراورده های یکسان، می تواند نوع واکنش دهنده)های( آن ها باشد.

3( با توجه به نمودار روبه رو، در فرایند مورد نظر، انرژی از سامانه به محیط انتقال می یابد. 

 
4( در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فراوردۀ یک واکنش وجود ندارد.

ëê -ا®°ست‌¦ست�‌Ƽ‌©°اŧƠ‌¿¦ſư‌�ƃزی‌âاǀ‌Ƌنư¦Â‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ
a) N g H g NH g kJC

2 2
25

33 2 92( ) ( ) ( )++ ¾¾ ®®¾¾¾¾ ++
D

 

b) N g H g NH g kJC
2 4 2

25
32 183H ( ) ( ) ( )++ ¾¾ ®®¾¾¾¾ ++

D

 

c) C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( ) /SÃÎHo¬ ++ ®® ++2 2 393 5  

d) C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( ) /tIµ²H ++ ®® ++2 2 395 4  

1( واکنش دهنده های واکنش )a( پایدارتر از واکنش دهنده های واکنش )b( هستند.
79 کیلوژول گرما آزاد می شود. 08/ 0 مول از آلوتروÜ پایدارتر کربن، 2/ 2( به ازای سوختن کامل

45 کیلوژول است. 5/ 3( تفاوت گرمای آزاده شده به ازای تولید یک مول آمونیاک در واکنش های )a( و )b( برابر
4( از نظر گرماگیر یا گرماده  بودن، فرازش یÉد با هر چهار واکنش داده شده متفاوت است.
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صفحه های 1 تا 7ë°یاƔی

ëë -‌�ƷیƃǉĵŦ‌ƃƝƼ‌°®‌d‌¦°‌ƟŦاŬ‌ƻی¦‌âاǀƃƩƐ‌¸ǃƹŵƸ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌Áſش‌Ʒس°‌ f x ax bx c( ) == ++ ++2 ¿Â®‌ƿŴ°®‌ƟŦاŬ‌°¦®ǃƹƼ
ƸǑƠت‌ƅĴ‌¿¦ſưینŦ‌ƿا‌®یƅĴ‌ƃĵینǀ‌ƿا‌ƩŭƸاÂ©‌¦ست�‌‌

  b (2     a (1
  d (4     c (3

ëì -¸اơش‌Â‌O ƅưƃƸ‌ƿŦ‌ƃĴ¦‌�ſننư‌ƟƙƬ‌O °®‌¦°‌ƃĵیſƹǀا‌Ŭ‌Ʒǉنưی‌Ƹ‌Ʒس°‌¦°‌ABCůƵűƸز‌¦‌ƟƵƔ‌Â®‌âاǀ‌ƧƑنƸ®ǃƹƠ
‌�‌...............‌Áƃی¦®‌ƻی¦‌�Ʒǉنư‌Ʒس°‌Áƃی¦®‌įی OA

ABC می گذرد   ů2( از ر¢س های مثل ABC مماس است   ů1( بر اضلاع مثل
ABC می گذرد  ů4( از پای ارتفاع های مثل ABC می گذرد   ů3( از وسط های اضلاع مثل

ëí - b
a ƳƐاŸ‌�ſاشŦ‌ f x ax b-- == ++1( ) ©°ǃƐ‌‌ƿŦ‌À¡‌ÀÂ°¦Â‌ũƙŦاƔ‌ƃĴ¦‌�®°ƁĴی‌Ƹ‌ ( , )0 3 Â‌ ( , )2 0 ũƙƭƼ‌Â®ز‌¦‌fی‌ƙż‌ƟŦاŬ 

ſư¦¿‌¦ست�‌‌
 -3  (4  3 (3   -1 5/ (2   1 5/ (1

ëî -ست�‌¦‌¿¦ſư‌AH‌¸اƩŬ°¦‌ũƴ®اơƸ‌�ſاشنŦ‌ůƵűƸ‌įی‌âاǀ‌²¢°‌C( , )0 5-- Â‌B( , )-- --1 1 �A( , )3 1 ƃĴ¦

 4 11x y- = (2    4 1y x- = (1
 4 13x y+ = (4    4 7y x+ = (3

ìå -ست�‌¦‌¿¦ſư‌A‌ũƙƭƼ‌¾ǃƘست�‌¦‌ìê‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƳƱش‌°®‌Áſش‌ƏŽƍƸ‌ƳǉƙŭسƸت‌ŸساƸ

 25
2

(2    15
4

(1

  25
4

(4    15
2

(3

ìæ -ست�‌¦‌¿¦ſư‌a b++ °¦ſƭƸ‌�ſاشنŦ‌ x x2
7 1 0-- ++ == ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌°ƁŴ‌ƃŦ¦ƃŦ‌� x ax b2

0++ ++ == ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌ƃĴ¦
 -4 (4   -3 (3   -2(2   -1(1
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ìç -ست�‌¦‌¿¦ſư‌ 1
2 2aa bb++

ƳƐاŸ‌�ſاشنŦ‌x x2
1 3-- ++ == ++( ) ( )aabb aa bb ¿Â®‌ƿŴ°®‌ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌bb Â‌aaƃĴ¦

 0 36/ (4   0 32/ (3   0 48/ (2   0 64/ (1

ìè -‌�Ʒǉنư‌ƿƨاƔ¦‌įƹƼ‌¿ƃĴ‌æå‌¾ǃƵŹƸ‌ƻی¦‌ƿŦ‌ƃĴ¦‌�Ʒی°¦®‌įƹƼ‌¿ƃĴ‌x‌ƳƸشا‌ %4 ®°‌یŦ‌įƹƼ‌§¡‌¾ǃƵŹƸ‌»ƃƜ‌įا‌ƝƵƤت‌
‌‌ƿŦ‌A‌¾ǃƵŹƸ®ست‌Ƹی‌¡یƔ¦‌§¡‌¿ƃĴ‌êå‌ƿǉƴÂ¦‌¾ǃƵŹƸ‌ƿŦ‌ƃĴ¦‌Â‌ſاư‌‌ƿƨن‌‌ƿŦ‌B‌¾ǃƵŹƸ‌�Ʒǉ®ست‌Ƹی‌¡یƝƵƤ‌»Ǒŭż¦‌ƃĴ¦‌�ſت‌

‌Ŧاشſư‌x‌°¦ſƭƸ‌�ſ¦¿‌¦ست�‌‌ %18 ‌ƃŦ¦ƃŦ‌B‌Â‌A‌¾ǃƵŹƸ

8 (4  4 (3  2 (2   1 (1

ìé -ست�‌‌¦‌¿¦ſư‌a‌â¦ƃŦ‌ƻƱƹƸ‌ƃا®یƭƸ‌¸ǃƹŵƸ‌�ſاشŦ‌ƿŭش¦®‌ƅایƹŭƸ‌§¦ǃŴ‌Â®‌ÅاƭǉƬ® 3 8 2
3 ax x++ -- == ũƴ®اơƸ‌ƃĴ¦

5 (4  4 (3  ë (2  3 (1

ìê -ست�‌¦‌¿¦ſư‌ aa
aa ++ 1 ƳƐاŸ‌�ſاشŦ‌‌

2

2 1 2

1

2 2 1

3

3 2x x x++ ++
++

-- ++
==

--
ũƴ®اơƸ‌§¦ǃŴ‌aaƃĴ¦

 3
5

(2    2
5

(1

4( صفر    3 1

2

- (3

ìë -ت‌ŸساƸ‌ÁاĴ‌À¡‌�ſاشŦ‌ſŸ¦Â‌çå‌ƃŦ¦ƃŦ‌AB‌Ɨż‌Á°اĢ‌¾ǃƘ‌Â‌ƟŦƃƸ‌ſŸ¦Â‌éî‌ƃŦ¦ƃŦ‌įĪǃư‌ƟŦƃƸت‌ŸساƸ‌ƃĴ¦‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
ſư‌ƃŬ‌á°ƅŦ‌ƟŦƃƸ¦¿‌¦ست�‌

151 (2   15å (1

 1ë1 (4   1ëå (3

ìì -ست�‌¦‌¿¦ſư‌ AB
BE Ƹ‌EC‌ƃƙƬساŸت‌¯ÂزƼ‌‌ƿŦ‌¦°‌BCDE‌ũƭƼسŧت‌ƭŬ‌è‌ƿŦ‌çس‌Á®ƃư‌Ʒǉ¦ست�

 2
5

(2    2
3

(1

 3 (4   2 (3
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ìí -‌�ſنưی‌Ƹ ‌¦ſŴ ‌ 3 2++ Â ‌ 3 2-- ¾ǃƘ ‌ƿŦ Ģا°ǀ‌Ɨż‌Áایی‌ ‌À¡ ‌âÂ° ‌ƃŬÂ ‌ƃŦ ‌®°¦Â ¦°ƩŬا¸‌ ‌â¦‌ƿیÂ¦ƅƴ¦‌ƷŠاƬ ‌ůƵűƸ ‌°®

ƸساŸت‌ǉƸ‌�ƃŬÂ‌ƿŦ‌®ÂſŹƸاƩŬ°¦‌Â‌ƿƼا¸‌ſƭĪ‌ƃŬÂ‌ƃŦ‌®°¦Â°‌¦ست�‌‌

 2  (4   2
2 (3  1 (2    1

2
(1

ìî -ست�‌¦‌¿¦ſư‌¿Â®‌ůƵűƸ‌ƗǉŹƸ‌ƃűư¦ſŸ‌�ſاشŦ‌ƿŦاƍŭƸ‌çå‌Â‌b�‌a‌¸ǑƔ¦‌ƿŦ‌ůƵűƸا‌Ŧ‌çé‌Â‌æê‌�æç‌¸ǑƔ¦‌ƿŦ‌ůƵűƸ‌ƃĴ¦

 92 5/ (4  85 (3  ë8 (2   42 5/ (1

íå -ست�‌¦‌ŷǉŹƐ‌®ſƠ‌ſنĪ‌ƳƸشا‌ f x x
x

( ) == --
-- --
6

3 1
ƟŦاŬ‌ũنƸ¦®

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

íæ -ست�‌¦‌¿¦ſư‌ 2

3

3

4
x xéé

ëëêê
ùù
ûûúú

== ũƴ®اơƸ‌§¦ǃŴ‌ƻیƃŬ‌įĪǃư‌ŷǉŹƐ‌ ƅŴ

  -8 (4   -9 (3   -10(2   -11(1

íç -‌‌�ſنŭسǀ‌įی‌ƿŦ‌įی‌g x x x( ) == ++ ++2
1 Â‌ f x x( ) | |== -- -- 1 ƟŦاŬ‌Â®‌ƃǀ‌�ƿنƸ¦®‌¿¦ſư‌°®

 ( , )1 4 (4   ( , )-1 2 (3   ( , )0 3 (2   ( , )-3 0 (1

íè -ست�‌¦‌¿¦ſư‌ ( )( )f g++ 1 ƳƐاŸ‌ÁاĴ‌À¡‌� ( . )( )f g 1 18== Â‌ ( )( )f
g 1 2== ƿư‌â°ǃƘ‌ƿŦ‌g x x a a( ) ;== ++ <<2

0ƃĴ¦

 -5 (4  5 (3   -9 (2  9 (1

íé -ست�‌‌¦‌¿¦ſư‌ f g-- ƟŦاŬ‌°¦ſƭƸ‌ƻیƃŬ‌Ʒư‌�ſاشŦ‌æ‌¢ſŧƸز‌¦‌µƃƠ‌Â‌--1ťǉا‌شŦی‌ƙż‌g‌Â‌ f x x x( ) ( )== -- 2 ƃĴ¦

   -1 75/ (4   -1 5/ (3  -1 25/ (2   -1(1

íê -‌Àاƹư ‌¾ǃƘ‌ÁاĴ‌À¡ ‌�OH == 3 3
pp

ƃĴ¦ ¦ست�‌ ‌¸ǑƔǐ¦‌âÂساŭƸ‌AOB ‌ůƵűƸ ‌Â ‌Áƃی¦® ‌ƅưƃƸ ‌O ‌�Áſش‌Ʒس°‌ƳƱش‌°®

ſư‌AB‌ƃŬ‌įĪǃư¦¿‌¦ست�‌

 2 (2    3
2

(1

  3 3

2
(4    3 (3
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محل انجام محاسبات

�� Äv¨� آزمون سوم حضوری ـ یازدهم تجربی زمÀ� ¾Ìاسی

صفحه های 9 تا 58ز‌ƻǉƸشناسی

íë -ز‌¦‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ�‌�ſƼƃǉĴی‌Ƹ‌°¦ƃƬا‌ǀ‌ĳسنƼاưز‌¦‌ƿŭس®‌¿¦ſư‌°®ت‌ǉƸÂƃư‌âاǀ‌ƿیǐ‌Âیت‌ƃǉĢǃƱƴاư‌âاǀ‌ƿĴ°‌�řƍنƸ‌ƃƝƼز‌¦
‌‌�ġĪ‌ƿŦست‌¦°

4( رسوبی ـ ماگمایی 3( گرمابی ـ ماگمایی  2( ماگمایی ـ گرمابی  1( رسوبی ـ گرمابی  
íì -ست�‌¦‌ƃŭǉƴ‌ƃŦ‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌ſنĪ‌®ÂſŸ‌ÁاĪ‌§¡‌Ƴưی‌ŭŽست�‌س¦‌ÁاĪ‌įی‌§¡‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸ‌ƃا©‌زیƠǑƘ¦

ƷǉسƵư‌Àǃی
�ƃŭǉƴ‌°®‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌�

ƷǉاسŭĢ‌Àǃی
‌�ƃŭǉƴ‌°®‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌�

Ʒیſس‌Àǃی
�ƃŭǉƴ‌°®‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌�

ƷیƅǉنƸ‌Àǃی
�ƃŭǉƴ‌°®‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌�

ƻǀ¡‌Àǃی
�ƃŭǉƴ‌°®‌¿ƃĴی‌ƵǉƸ‌�

éççèéçèææí

243 )4  232 )3   215 )2  224 )1
íí -‌�®°¦®‌¦°‌âƃŭǁŦ‌âÞƃƼ¦‌ſǉƴǃŬ‌À¦ǃŬ‌�ĳا¾‌سنƤز‌¸ǃƼ‌¿¦ſư

1( )آب و مواد فرّار: کم( - )تخلخل: زیاد( - )ضخامت: کم(
2( )تراکم: زیاد( - )کربن دی اکسید: کم( - )تخلخل: کم( 
3( )متان: زیاد( - )تخلخل و پوکی: کم( - )ضخامت: زیاد(
4( )ضخامت: کم( - )آب و مواد فرّار: زیاد( - )تراکم: کم( 

íî -ست�¦‌ƃزی‌ƳƱا‌شŦ‌¶اŧŬ°¦ی‌Ŧ‌�ƃشناسی‌زی‌ƻǉƸز‌âاǀ‌ÁſیſĢ‌Âا‌ǀſین¦ƃƨز‌¦‌įی‌¿¦ſư
1( تشکیل پوستهء جدید

2( پشته های میان اقیانوسی 
3( گسترش بستر اقیانوس

4( تشکیل جزایر قوسی 

îå -ست�‌¦‌Áſش‌ÀاǉŦا®°ست‌Ƽ‌nįǉŠÂزÂƅƸ‌À¦°Â®‌âاǀ®¦ſیÂ°~ا‌Ŧ‌ƿƙŦ¦°‌°®�ƿینƅĴ‌¿¦ſư
1( نخستین دایناسورها و پستانداران در یک دوره پدیدار شدند. 
2( نخستین پرندگان بعد از نخستین گیاهان گلدار پدیدار شدند.
3( انقراض دایناسورها بعد از ظهور نخستین پرنده به وقوع پیوست.

4( ظهور نخستین پستاندار قبل از ظهور گیاهان گلدار به وقوع پیوست.
îæ -�®ǃی‌شƸشناسی‌‌ƻǉƸز‌âاǀ‌ÁſیſĢز‌¦‌įی‌¿¦ſư‌ƳǉƱƍŬ‌ůƠاŦ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌�ƃزی‌âاǀ®¦ſیÂ°ز‌¦‌įی‌ƃǀ

‌ƿیǃǁŬ‌ũƭƙنƸ‌»ƃƘ‌ƿŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙت‌¡§‌¦ز‌سưƃŸ‌�§ ‌‌ƻǉƸز‌ŷƙا‌سŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙس‌Àſش‌ƫŧƙنƸ‌�Ƨƴ¦
ƻǉƸز‌ŷƙا‌سŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙس‌®°ǃżƃŦ‌�Ü

2( شوره زار ـ منطقهء اشباع ـ چشمه  1( برکه ـ منطقهء اشباع ـ باتلاق  
4( برکه ـ حاشیهء مویینه ـ شوره زار 3( باتلاق ـ حاشیهء مویینه ـ برکه  
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محل انجام محاسبات

�� Äv¨� آزمون سوم حضوری ـ یازدهم تجربی زمÀ� ¾Ìاسی

îç -‌�®°¦®‌®ǃż‌ťǉưƃŬ‌°®‌¦°‌ƳŦاƭƸ‌°اŭżی‌ساƼاư‌¿¦ſư
2( تورکوایز 1( گالن   

4( کالکوپیریت  3( پلاژیوکلاز   
îè -‌�ſنưی‌Ƹ‌ƳǉƹƱŬی‌ŭس°®‌ƿŦ‌¦°‌ƃا°©‌زیŧƠ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſư

 «. ................‌àاż‌‌B‌ƫƨ¦‌»ǑżƃŦ‌àاż‌................‌ƫƨ¦‌°®~
C )1 - ریشهء گیاه دیده نمی شود 

A )2 - شن و ماسه در ترکیب خاک موجود است 
C )3 - سنگ بستر که به میزان کم تخریب شده، دیده می شود 

A )4 - رنگ خاک به دلیل حضور مواد آلی می تواند طیفی از سیاه تا خاکستری باشد
îé -ست�‌¦‌Áſش‌ƷǉسƃŬی‌ŭس°®‌ƿŦ‌°¦®ǃƹƼ‌¿¦ſư‌°®‌ſǉش°ǃż‌°Â®‌ƿŦ‌ƻǉƸ‌³ز®ƃĴت‌Ơƃس‌ƃƵģư‌¿Â®‌ÀǃƼاƬ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ

  )2   )1

  )4   )3

îê -‌�ſاشنŦی‌Ƹ‌®°¦ǃƸ‌¿¦ſư‌À¦ǃŽŦ¡‌¸ǃƼ‌ƃŦ‌ƃŰśƸ‌ƳƸ¦ǃƠ‌ƻیƃŬ‌ƷǁƸ
1( شیب زمین، شرایط اقلیمی، نوع سنگ و رسوب، ساختمان زمین، تخلخل و نفوذپذیری 

2( شرایط آب وهوایی، ارتفاع محل، نوع سنگ های سازنده، میزان شکستگی ها، نوع منافذ
3( جنس خاک و سنگ، ترکیب شیمیایی آب، میزان ارتباط و اندازۀ منافذ، شدت و مدت بارندگی 

4( نوع سنگ مادر و میزان هوازدگی آن، میزان بارش، درجهء تراکم خاک و سنگ، عمق قرارگیری آبخوان

�¿Ǒس‌�ƅŧی‌سƵǉż‌ƅیƅƠ‌ÀاŭسÂ®
ƨایĢ‌ƳاسƼ‌Żا‌ũƸ¦ی‌ƻ¡ز‌ƿư‌¦°‌ÀǃƸشاƼ‌²°®‌ƳƸاƱƼ‌�ƿƸا©‌ưنĢ‌�â°ǃƱاسƃƍŬ‌ŻیŹی‌‌���‌Â¦ست�‌ساƠت‌ÂƃƸ¦‌æéز‌¦ز‌

�ſǉنưت‌ƨیا°®‌ƅŧی‌سƵǉż‌ÀǃƸسایت‌¡ز‌°®‌ÀاŬ®ǃżی‌ƑŽش‌ũŹƩƐ
�ſǉایƸƃƩŦ‌ÁſǀاƍƸ‌®ǃżی‌ƑŽش‌ũŹƩƐ‌°®‌¦°‌ÀاŭƼǃƸز¡‌ũǉƴÂ¦‌ũƸاƼ°اư‌ťƍƸ¦‌ƻǉƹǀ‌ſǉƼ¦ǃŬی‌Ƹا‌ƹش‌ƻǉنĪ‌Ʒǀ

‌ſیǃش‌azmoon.kheilisabz.com‌�²°®¡‌ƿŦ‌ƅŧی‌سƵǉż‌ÀǃƸسایت‌¡ز‌®°¦Â‌®ǃżی‌ƑŽش‌ũŹƩƐ‌ƿŦسی‌ƃŭس®‌â¦ƃŦ
‌°®‌Áſش‌ƏŽƍƸ‌ƳŹƸ‌°®‌�Áſش‌Á®¦®ا‌ƹش‌ƿŦ‌ƅŧی‌سƵǉż‌âاǀ‌ÀǃƸز¡‌âاǀی‌ĴſاینƹƼیا‌‌Â‌ƿس°ſƸ‌ƗسǃŬ‌ƿư‌¦°‌âſư‌Â

�ſǉایƸƃƩŦت‌ŧŰسایت‌
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سرپرسŰ ƪتوايی� فاطمه آقاجانģور

1402/10/29

پایة 
یازدهم

ǅانام درƦǨǳا ǥروƷ ƤȈترت Ǿان بƷراǗ

محمدکریم آذرمی - محمدمهدی روزبهانی - امیر گیتی پور- سروش مرادی- امیرحسین میرزاییزيǋ ƪǈناسی

įيǄȈǧیاشار انگوتی - رضا سبزمیدانی - نوید شاهی - حمید فدائی فرد

آران سخایی - علی رفیعی - هومن زندی - یاسر عبداللهی - سیدعلی ناظمیǸȈǋی

کوروش اسلامی - حسین شفیع زاده - مهرداد کیوان - رسول محسنی منش - سروش موئینی - حسین نادریرياǓی

حمیدرضا بهیاد - یگانه رنجبر - امیر صدراییزمǋ śناسی

ǅنام درǅدر ǱوƠǈرمĵينشǄگǾپاسخ نام ǦǳتوايیموŰ ی ـǸناسان علǋارİ
بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

 ويراستاران
بǾ ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

موسی بیات -زيǋ ƪǈناسی
سروش مرادی

امیر گیتی پور -
امیرحسین میرزایی

روزا امیری کچائی -
امیر گیتی پور

علی محمد باطبی -
موسی بیات - ابوالفضل حاتمی -

منصور فرخنده طالع
فاطمه تاجبخش - راضیه نصراله زاده

įيǄȈǧیاشار انگوتیرضا سبزمیدانی
محمد باغبان - 
علیرضا جباری - 
محمدجواد سورچی

امین امینی - مهدی بابائی-علیرضا جباری
محمد توکلی - امیر محمودی انزابی

سید علی حسین زاده - حمید ذبحیمرضیه قاسمییاسر عبداللهییاسر عبداللهیǸȈǋی
ایمان حسین نژاد - هومن زندی

ماهان فنی فر - ابوالفضل ناصریامیرحسین ابومحبوبشقایق راهبریانرسول محسنی منشرسول محسنی منشرياǓی

فاطمه صادقی - حدیů طلوع مهر -سلیمان علیمحمدیریحانه شعبان زاده حمیدرضا بهیادحمیدرضا بهیادزمǋ śناسی
لیدا علی اکبری
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زیست شناسی
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صشیمی

زیست شناسی: صفحه های 1 تا 78

æ  تست و پاسخ
‌¿¦ſư‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌°ǃŧƠی‌ŧƑƠ‌ũŭżیا‌âاƍƤز‌¦‌�ƳƹƠ‌ƳǉسƼاŭĢ‌°¦®ǃƹƼ‌âÂ°ǐاŦ‌ƋŽŦت‌ŧŰ‌¿اĵنǀ‌°®‌¦°‌Ʒیſس‌‌âاǀ‌Àǃی‌ƿưایی‌ǀ‌ƻǉšŬÂƃĢ‌´ǃƑż‌°®

‌ƻƱƹƸƃǉƤ‌®°ǃƸ¦ست�

1( بر میزان یون های پتاسیم موجود در سیتوپلاسم نورون می افزایند.
2( هنگام برقراری حالت آرامش در غشا، عبور یون ها از آن ها متوقف شده است.

3( در ابتدای پتانسیل عمل، دریچهء خود را به سمت داخل یاختهء عصبی باز می کنند.
4( هنگام ثبت قسمت پایین روی نمودار پتانسیل عمل نیز یون سدیم را از خود عبور می دهند.

)فصل 1 ـ گفتار 2 ـ پروتئین های غشایی در یاختهء عصبی( پاسخ: گزینۂ  

 انواƳ ǝابƳ Ǿايǿ ȆاĶ يون ǿاĶ سديǶ و پتاسǶȈ از ǣشاĶ ياƻتƨ عƦǐی
1( از طریق کانال های دریچه دار: فعال شدن این کانال ها در اثر عواملی مثل ناقل عصبی تحریکی  بازشدن کانال های دریچه دار سدیمی  ورود 
سدیم به داخل یاخته  بسته شدن این کانال ها و بازشدن کانال های دریچه دار پتاسیمی  خروج پتاسیم از یاخته  بسته شدن این کانال ها 

در پتانسیل 70-
2( از طریق کانال های نشتی: خروج تعداد بیشتری از یون های پتاسیم از یاخته به دلیل نفوذپذیری بیشتر غشا به این یون نسبت به سدیم 

+ ورود تعداد کم تری از سدیم به درون یاخته
ATP سدیم ـ پتاسیم: خروج سه یون سدیم از یاخته و ورود دو یون پتاسیم به یاخته با مصرف ġ3( از طریق پم

 پروتئین های زیر در بخش بالا روی نمودار پتانسیل عمل، جابه جایی یون های سدیم را بین دو سوی غشا انجام می دهند:
1( پمġ سدیم ـ پتاسیم با مصرف انرژی زیستی، یون های پتاسیم  را به داخل یاخته، وارد و یون های سدیم را از یاخته خارج می کند. 

2( کانال های دریچه دار سدیمی 
3( کانال های نشتی )بدون دریچه( که بدون صرف انرژی زیستی فعالیت می کنند. )جابه جایی یون ها از طریق انتشار تسهیل شده(

کانال های دریچه دار سدیمی، دریچهء خود را به سمت خارج یاخته باز می کنند )شکل7 فصل 1 زیست شناسی2(. در ضمن سایر پروتئین ها نیز دریچه ندارند.
بررسی سایر گزینه ها:

 در رابطه با پمġ سدیم ـ پتاسیم صادق است. کانال های دریچه دار سدیمی که اصلن یون های پتاسیم را جابه جا نمی کنند. کانال نشتی هم، 
پتاسیم را از یاخته خارج می کند.

( و کانال های نشتی. +30  پروتئین های واردکنندۀ سدیم به یاخته: کانال دریچه دار سدیمی در مرحلهء بالاروی نمودار )از70- تا
پروتئین های خارج کنندۀ سدیم از یاخته: پمġ سدیم ـ پتاسیم
پروتئین های واردکنندۀ پتاسیم به یاخته: پمġ سدیم ـ پتاسیم

) پروتئین های خارج کنندۀ پتاسیم از یاخته: کانال های نشتی + کانال های دریچه دار پتاسیمی در مرحلهء پایین روی نمودار پتانسیل عمل )از30+ تا70-

 در رابطه با کانال های دریچه دار سدیمی صادق است. جابه جایی یون ها از طریق کانال نشتی و پمġ سدیم ـ پتاسیم همواره ر­ می دهد.

 در یک یاختهء عصبی:  پمġ سدیم ـ پتاسیم همواره فعال است.  کانال های نشتی همواره به جابه جایی یون های سدیم و پتاسیم 
می پردازند.  تعداد یون های پتاسیمی که از یاخته خارج می شوند، بیشتر از یون های سدیمی است که به آن وارد می شوند. )وجود نفوذپذیری 

بیشتر غشای یاختهء عصبی به پتاسیم(

 طی پتانسیل عمل، کانال های دریچه دار سدیمی، در پتانسیل70- باز می شوند و در پتانسیل30+ بسته می شوند� یعنی این کانال ها به اندازۀ 
1åå واحد تغییر ولتاژ درون نورون نسبت به بیرون آن باز هستند و در همهء این مدت باعů افزایش یون های سدیم در سیتوپلاسم نورون می شوند.

زیستشناسی: صفحههای 1 تا 78

‌¿¦ſư‌�ſنǀ®یƸ‌°ǃŧƠی‌ŧƑƠ‌ũŭżیا‌âاƍƤز‌¦‌�ƳƹƠ‌ƳǉسƼاŭĢ‌°¦®ǃƹƼ‌âÂ°ǐاŦ‌ƋŽŦت‌ŧŰ‌¿اĵنǀ‌°®‌¦°‌Ʒیſی‌سƸ‌°ǃŧƠی‌ŧƑƠ‌ũŭżیا‌âاƍƤز‌¦‌�ƳƹƠ‌ƳǉسƼاŭĢ‌°¦®ǃƹƼ‌âÂ°ǐاŦ‌ƋŽŦت‌ŧŰ‌¿اĵنǀ‌°®‌¦°‌Ʒیſی‌سƸ âاǀÀǃی‌ƿưایی‌ǀÀǃی‌ƿưایی‌ǀÀǃی ƻǉšŬÂƃĢ‌´ǃƑż

کانالهای دریچهدار سدیمی + کانال نشتی + پمپ سدیم ـ  پتاسیم
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 در رابطه با کانال های نشتی و پمġ سدیم ـ پتاسیم صادق است. این دو پروتئین همواره فعال هستند. اما کانال دریچه دار سدیمی فقط در 
بخش بالاروی نمودار پتانسیل عمل فعالیت می کند.

ç  تست و پاسخ
Â‌¿¦ſưیĴĭی�‌ǃƑż‌°®‌Ɨƭƨ´‌یƱی‌¦ز‌®‌Â®یاŦت‌شƃǉیƐ‌ç‌Â‌æ‌¸ǃƼ‌ƻا®¼‌¦ست�

1( کاهش مقدار گلیکوژن ذخیره ای در ماهیچه ها
2( تجمع محصولات اسیدی در خون بر اثر تجزیهء چربی ها 

3( کاهش مقاومت بدن در اثر تجزیهء پروتئین ها و دفع گلوکز با ادرار
٤( تحت کنترل درآمدن علائم بیماری به کمک تزریق هورمون انسولین به بدن 

)فصل é ـ گفتار 2 ـ دیاƃ Ţŝیرین( پاسخ: گزینۂ  

 در بدن انسان، امکان مشاهدۀ دو نوع دیابت شیرین وجود دارد. در دیابت شیرین نوع یک، انسولین ترشح نمی شود یا به اندازۀ کافی 
ترشح نمی شود. این بیماری با تزریق هورمون انسولین تحت کنترل درخواهد آمد. در دیابت شیرین نوع دو اشکال در تولید انسولین نیست و این هورمون 

به مقدار کافی در بدن مشاهده می شود اما گیرندۀ آن به درستی فعالیت نمی کند� در نتیجه با تزریق انسولین، بیماری تحت کنترل در نخواهد آمد.

دیابت بی مزهدیابت شیرین نوع 2دیابت شیرین نوع 1انواع دیابت

دلیل بروز بیماری
از بین رفتن یاخته های ترشح کنندهء انسولین 

)کاهش یا عدم ترشح این هورمون(
عدم پاسخ دهی گیرنده ها به 

هورمون انسولین
عدم ترشح هورمون 

ضدادراری

ادرار رقیق دفع می شود

حجم ادرار نسبت به فرد سالم، 
بیشتر است



درون ادرار گلوکز مشاهده می شود

کم تر از حالت طبیعی یا حتی صفر!سطح انسولین خون
حالت طبیعی

)البته می تواند بیشتر هم شود!(
حالت طبیعی

تزریق انسولینروش کنترل بیماری
ورزش کردن و رژیم غذایی 

مناسب، مصرف دارو
ـــ

تحریک مرکز تشنگی در هیپوتالاموس

کاهش قدرت دفاعی بدن با تجزیهء 
پروتئین ها



تولید محصولات اسیدی با تجزیهء چربی ها

بر هم زدن هم ایستایی آب و یون در بدن

 در هر دو دیابت، قند )Ǚلوکز( وارد یاخته ها نمی شود� در نتیجه مقدار قند خون، بالاتر از حد طبیعی خواهد بود که در نتیجهء آن به 
دلیل فشار اسمزی بالای خون، فرد آب زیادی می نوشد و در نتیجه آب زیادی هم همراه ادرار دفع می کند. در دیابت شیرین درمان نشده، 

گلوکزهای اضافی توسط ادرار دفع می شوند.
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بررسی سایر گزینه ها: 

 در افراد مبتلا به دیابت شیرین، چون گلوکز نمی تواند وارد یاخته های کبد و ماهیچه ای  شود، در نتیجه مقدار گلیکوژن ساخته شده در آن ها 

نیز کم تر خواهد بود. از طرفی ماهیچه ها برای تأمین انرژی لازم برای فعالیت های خود، گلیکوژن ذخیره شدۀ خود را تجزیه و مصرف می کنند، 

پس این ذخایر کم تر خواهند شد.

 گروهی از یاخته های بدن مولکول های پرانرژی )تأمین کنندۀ انرژی بدن ( را به صورت گلیکوژن ذخیره می کنند )کبد و ماهیچه ها(� 
ذخیرۀ گلیکوژن کبد به مصرف همهء یاخته ها می رسد اما ذخیرۀ گلیکوژن ماهیچه ها، فقط به مصرف خودشان می رسد. از طرفی بافت چربی 

هم با ذخیرۀ مولکول های چربی در تأمین این انرژی نقش دارد.

 در هر دو نوع دیابت شیرین 1 و 2، یاخته ها مجبورند انرژی مورد نیاز خود را از چربی ها یا حتی پروتئین ها به دست آورند که به کاهش 
وزن می انجامد. بر اثر تجزیهء چربی ها، محصولات اسیدی تولید می شوند و به خون وارد می شوند.

 مصرف چربی ها به دلیل داشتن اسیدهای چرب سبب تولید محصولات اسیدی و کاهش pH خون می شود. در جای دیگری از بدن 
هم محصول اسیدی تولید می شد... یاد© Ưیاد Ŭĩا� در ماهیچه ها و طی تنفس بی هوازی به دلیل تولید لاکتیک اسید�

 در همهء افراد مبتلا به دیابت شیرین، یاخته ها نمی توانند از گلوکز استفاده کنند، در نتیجه می روند سراغ منابع دیگر انرژی مثل چربی ها 
و پروتئین ها. به دنبال تجزیهء پروتئین ها، مقاومت بدن کاهش می یابد چرا که پروتئین ها، نقش های مهمی در بدن بر عهده دارند� هم چنین در 
این بیماری چون گلوکز توسط یاخته ها مصرف نمی شود، مقدار آن در خون زیاد است. این گلوکز طی تراوش وارد مجاری ادراری می شود اما به 

همان اندازه ای که تراوش می شود، باز جذب نمی شود، پس مقدار زیادی از این گلوکز از طریق ادرار دفع می شود.

è  تست و پاسخ
®°ǃƑż´‌ساŭżا°‌â¦ز‌Ƽ¦‌ƅƥƸساư¦Â‌°®‌ƿư‌ÀنƕơŦ‌ƿŦ‌Ƌی‌ƃŬشŹا©‌ǀ‌§ÂƃƱǉƸاÂ‌â¦°®شƸ®‌�ÀſŦ‌ƿŦ‌ÁſاŦ‌¦°‌ÀſŦ‌âاƸ‌ǐی‌ǃƸ‌¿¦ſư‌�®ƃŦ°®‌®°ست‌¦ست�

1( در نتیجهء عملکرد آن، یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه ممکن می شود.
2( گروهی از پیک های دوربرد آن، از بخش دیگری از بدن آزاد می شوند.

3( در پردازش اولیه و تقویت اغلب اطلاعات حسی نقش اساسی دارد.
4( با ترشح نوعی هورمون محرک، ترشح هورمون های تیروئیدی را تنظیم می کند.

)²ƺƯǇتاƺĜـ گفتار 2 ـ هی é فصل( پاسخ: گزینۂ  

 منظور صورت سśال، غدۀ هیģوتالاموس است. گروهی از هورمون های تولیدشده توسط این بخش )ضدادراری و اکسی توسین(، 
از بخش دیگری از بدن )هیģوفیز پسین( ترشح می شوند� در واقع این هورمون ها در جسم یاخته ای نورون ها که در هیģوتالاموس قرار دارند 
تولید می شوند و سģس از طریق آکسون به بخش پسین هیģوفیز منتقل می شوند و از طریق پایانهء آکسونی همان نورون های سازنده، به خون 

وارد می شوند.

ǅوتالاموģȈǿ 
1( در مغز، یک عدد هیģوتالاموس وجود دارد که زیر تالاموس ها قرار گرفته است.

2( نقش ها: تنظیم گرسنگی + تشنگی )مرکز تشنگی در آن قرار دارد.( + دمای بدن + تعداد ضربان قلب و فشار خون )همانند بصل النخاع( 
+ خواب + تنظیم اعمال گروهی از غدد درون ریز از طریق ترشح هورمون های آزادکننده و مهارکننده + تنظیم آب بدن از طریق تولید 
هورمون ضد ادراری )تحریک مرکز تشنگی در تولید و ترشح این هورمون نقش دارد.( + تسهیل در زایمان و خروج شیر از غدد شیری از 

طریق تولید هورمون اکسی توسین.
از طریق آسه های  اکسی توسین  و  اما ضدادراری  به هیģوفیز پیشین می رسند،  از طریق خون  آزادکننده و مهارکنندۀ آن   هورمون های 

یاخته های عصبی به هیģوفیز پسین� می رسند.

ǃƑż°®§Âƃ´‌ساŭżا°‌â¦ز‌Ƽ¦‌ƅƥƸساư¦Â‌°®‌ƿư‌ÀنƕơŦ‌ƿŦ‌Ƌی‌ƃŬشŹا©‌ǃƑż°®§ÂƃƱǉƸ´‌ساŭżا°‌â¦ز‌Ƽ¦‌ƅƥƸساư¦Â‌°®‌ƿư‌ÀنƕơŦ‌ƿŦ‌Ƌی‌ƃŬشŹا©‌ǀ§ÂƃƱǉƸاÂ‌â¦°®شƸ®‌�ÀſŦ‌ƿŦ‌ÁſاŦ‌¦°‌ÀſŦ‌âاƸ‌ǐی‌ǃƸ‌¿¦ſư‌�®ƃŦ°®‌®°ست‌¦ست�

²ǃƸǐاŬǃģهی
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3( اگر اختلال در هیģوتالاموس و یا هیģوفیز پسین وجود داشته باشد، به دلیل عدم تولید و یا عدم ترشح هورمون ضدادراری احتمال ابتلای 
فرد به دیابت بی مزه وجود دارد.

 دیابت بی مزه: عدم ترشح هورمون ضدادراری  دفع زیاد آب از بدن  افزایش بیش از حد غلظت مواد در خوناب  تحریک 
مرکز تشنگی در هیģوتالاموس  تمایل فرد به نوشیدن آب�

 هیģوتالاموس هورمون های مختلفی می سازد که همهء آن ها به هیģوفیز می آیند، هورمون های آزادکننده و مهارکننده از طریق رگ های خونی و 
اکسی توسین و ضدادراری از طریق آکسون های یاخته های عصبی. دقت کنید یاختهء هدف هورمون های آزادکننده و مهارکننده در هیģوفیز پیشین است 
اما یاخته های هدف هورمون های ضدادراری و اکسی توسین در هیģوفیز پسین نیست )ضدادراری در کلیه ها و اکسی توسین در گروهی از  ماهیچه های 

صاف بدن، گیرنده دارد.(

بررسی سایر گزینه ها:  این مورد مربوط به قشر مخ است.

 علاوه بر قشر مخ، سامانهء کناره ای )اسبک مغز که بخشی از سامانهء کناره ای است( نیز در حافظه و یادگیری نقش دارد.

 این گزینه به عملکرد تالاموس ها اشاره می کند.

مغز  از  در بخش های مختلفی  پیام ها  بویایی می روند.  لوب  به  بویایی،  اطلاعات  مثلن  نمی روند  تالاموس  به  اطلاعات حسی   همهء 
می توانند پردازش شوند، مثل تالاموس ها، قشر مخ، مخچه و ...�

از هیģوتالاموس ترشح  اثر هورمون آزادکننده ای که  این هورمون محرک در   هیģوفیز پیشین هورمون محرک تیروئید را ترشح می کند. 
می شود، ترشح می شود.

é  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌�ƿا°©‌زیƼ‌ƃاƸناس‌ť¦ست�‌

nست�¦‌ÂازŦ‌ƃس‌ƿس‌ũīǉǀاƸ‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌°®‌...............‌Ɨی¦ƃی‌¦ز‌شƱی~
1( ایجاد پل های اتصالی بین رشته های اکتین و میوزین، خروج یون های کلسیم از داخل شبکهء آندوپلاسمی

2( تأمین انرژی مورد نیاز انقباض ماهیچه برای چند دقیقهء اول فرایند، افزایش میزان آبکافت نوعی مولکول زیستی
3( محوشدن صفحه)های( روشن سارکومر، افزایش فاصلهء رشته های اکتین مقابل هم در آن سارکومر

4( خم شدن دست از محل مفصل آرنج، انتقال فعال یون های کلسیم به درون شبکهء آندوپلاسمی 

)فصل è ـ گفتار 2 ـ ¦ƤƳباƯ µاهیƶĤ ها( پاسخ: گزینۂ  
 منظور از محوشدن صفحه)های( روشن در سارکومر، انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومر است. در این شرایط، رشته های 

اکتین مقابل هم در یک سارکومر، به یکدیگر نزدیک  می شوند و طول سارکومر کاهش می یابد. 

 در یک سارکومر در حال استراحت، بخش های روشن در دو بخش دیده می شوند: 1( مجاور هر خط Z )فقط رشته های اکتین دارد( 
و 2( در اطراف بخش مرکزی تیرۀ سارکومر

 آن چه در انقباض یک ماهیچهء اسکلتی ر­ می دهد: آزادشدن ناقل عصبی تحریکی از پایانه های آکسونی نورون حرکتی  
اتصال این ناقل ها به گیرندۀ خود در سطح یاخته های ماهیچه ای  ایجاد نوعی موج تحریکی در طول غشای یاختهء ماهیچه ای  
آزادشدن یون های کلسیم از شبکهء آندوپلاسمی  اتصال سرهای میوزین به رشته های اکتین  تغییر شکل میوزین، لغزیدن میوزین 
و اکتین در مجاور هم با مصرف انرژی  تشکیل مجدد پل های اتصالی میوزین و اکتین  کشیده شدن خطوط Z به سمت هم با 
حرکتی مانند پاروزدن  تکرار این لیزخوردن، اتصال و جداشدن سرهای میوزین  انقباض ماهیچه  توقف پیام عصبی انقباض 

 بازگشت سریع یون های کلسیم به شبکهء آندوپلاسمی با انتقال فعال  جداشدن اکتین و میوزین از هم  استراحت ماهیچه.
بررسی سایر گزینه ها:

انقباض ماهیچه، خروج  به منظور  انقباض ماهیچه صورت می گیرد.  اکتین و میوزین، طی  پروتئینی  بین رشته های  اتصالی  ایجاد پل های   
)آزادسازی( کلسیم از داخل شبکهء آندوپلاسمی به مادۀ زمینهء سیتوپلاسم ضروری است. این یون در اتصال سرهای میوزین به رشتهء اکتین مśثر است.
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 برخی از جاهای� بدن که کلسیم در آن ها فعالیت دارد: 1( استحکام استخوان ها 2( انقباض ماهیچه ها 3( انعقاد خون

 در ماهیچه ها گلیکوژن به صورت ذخیره وجود دارد و در صورت لزوم به گلوکز تجزیه می شود. در صورت وجود اکسیژن، تجزیهء گلوکز 
می تواند تا چند دقیقه انرژی لازم برای ساخت ATP را فراهم کند� بنابراین برای تأمین گلوکز به منظور تولید ATP جهت انقباض، فعالیت 

آنزیم های تجزیه کنندۀ گلیکوژن در تارماهیچه ای افزایش می یابد. فرایند تجزیهء گلیکوژن )نوعی مولکول زیستی( آبکافت می باشد.

 منابعی که برای تولید ATP لازم برای انقباض ماهیچه ها مصرف می شوند: 1( گلیکوژن )Ǚلوکز( 2( اسیدهای چرب 3( کراتین فسفات

 برای خم شدن دست از محل آرنج لازم است تا ماهیچهء سه سر بازو )پشت بازو( در حالت استراحت قرار داشته باشد )انقباض ماهیچهء دوسر 
بتواند در حال  تا ماهیچهء سه سر  بازگردند  باید به شبکهء آندوپلاسمی  بالا می شود(� پس یون های کلسیم  بازو سبب خم شدن آرنج به سمت 

استراحت باشد. بازگشت یون های کلسیم به درون شبکهء آندوپلاسمی، با انتقال فعال است.

ê  تست و پاسخ
ƙƸاŦ‌ƫŦا‌ƙƸاŭư‌ťƴا§‌®°سی�‌ƅĴ‌¿¦ſưینŧŬ°¦‌°®‌ƿا¶‌Ŧا‌ǀÂƃĴ‌®ƃƱƵƹƠی‌¦ز‌یاǀ‌ƿŭżایی‌Ƽ¦ǃŬ‌ƿưایی‌‌â°ƁĴ¦ƃŬ�®یاſĢز�‌®¦°‌�ſƼ®°ست‌¦ست�

1( با داشتن سیتوپلاسم دانه دار، عوامل بیگانه را به کمک گیرندۀ پادگنی شناسایی می کنند.
2( ابتدا از طریق مولکول  های پروتئینی آنزیمی خود، منافذی را در غشای یاختهء هدف ایجاد می نمایند. 

3( با تولید و ترشح هیستامین، فقط گویچه های سفید خون و حجم خوناب را در محل وقوع پاسخ التهابی افزایش می دهند.
4( ضمن توانایی شناسایی عوامل خودی از بیگانه، محتویاتی را روی جانداری بسیار بزرگ تر از خود تخلیه می کنند.

)Ŷفیſ های ƶĤیƺـ گفتار 2 ـ گ ê فصل( پاسخ: گزینۂ  
 ائوزینوفیل ها جز  یاخته های دفاعی خط دوم دفاعی بدن بوده و گویچه های سفید این خط� توانایی شناسایی یاخته های 

خودی از بیگانه را دارند. این یاخته ها می توانند محتویات خود را بر روی انگل ها بریزند که اندازه ای بسیار بزرگ تر از آن ها دارند.

شکلویژگی و نقش آن!شکل ظاهریانواع گویچه های سفید

دانه دار

دارای یک هستهء چند قسمتی و نوتروفیل
دانه های روشن ریز

 مواد دفاعی زیادی حمل نمی کنند.
 نیروی واکنش سریع

 بیـگانه خـواری عوامـل بیـگانه، در خـون و
 بافت های دیگر فعالیت می کنند.

دارای یک هستهء دو قسمتی دمبلی ائوزینوفیل
و دانه های روشن درشت

مقابله  با کرم های انگلی با ریختن محتویات 
دانه های خود به روی انگل

دارای یک هستهء دوقسمتی روی هم بازوفیل
افتاده و دانه های تیرهء درشت

 پاسخ به مواد حساسیت زا با ترشح هیستامین
 هپارین دارند که ضد انعقاد است.

بی دانه

دارای یک هستهء تکی خمیده یا لوبیاییمونوسیت
 توانایی بیگانه خواری در خون

 تمایز به ماکروفاژ یا یاختهء دارینه ای پس 
از خروج از خون

دارای یک هستهء تکی گرد یا بیضیلنفوسیت

در ایمنی اختصاصی و غیراختصاصی نقش دارند:
 مبارزه با یاخته های آلوده به ویروس و سرطانی 
)یاختهء کشندهء  طبیعی و لنفوسیت های T کشنده(

سم  مثل  محلول  آنتی ژن های  با  مبارزه   
(B میکروب ها )لنفوسیت های

یاƙƸƿŭżاŦ‌ƫŦا‌ƙƸاŭư‌ťƴا§‌®°سی�‌ƅĴ‌¿¦ſưینŧŬ°¦‌°®‌ƿا¶‌Ŧا‌ǀÂƃĴ‌®ƃƱƵƹƠی‌¦ز‌یاƙƸƿŭżاŦ‌ƫŦا‌ƙƸاŭư‌ťƴا§‌®°سی�‌ƅĴ‌¿¦ſưینŧŬ°¦‌°®‌ƿا¶‌Ŧا‌ǀÂƃĴ‌®ƃƱƵƹƠی‌¦ز‌یاǀƿŭżایی‌Ƽ¦ǃŬ‌ƿưایی‌‌â°ƁĴ¦ƃŬ�®یاſĢز�‌®¦°‌�ſƼ®°ست‌¦ست�

ǃĴیچههای سƩید ǃżنی
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 همهء گویچه های سفید خونی، توانایی شناسایی عامل خودی از بیگانه را دارند. یاخته های خط دوم براساس ویژگی های عمومی این 
توانایی را دارند� یعنی فقط می توانند بگویند این عامل بیگانه است اما نمی توانند بگویند چیست، اما یاخته های خط سوم می توانند نوع این 

عامل را نیز تشخیƏ دهند و به طور اختصاصی با آن مبارزه کنند.

بررسی سایر گزینه ها:
 شناسایی عوامل بیگانه به طور اختصاصی و به کمک گیرندۀ پادگنی )آنتی ژنی(،  فقط توسط گروهی از لنفوسیت ها )Bها، Tها و خاطره ها( 

صورت می گیرد. هیĩ یک از لنفوسیت ها سیتوپلاسم دانه دار ندارند.

 هر یاخته ای که در خط سوم فعالیت می کند، گیرندۀ پادگنی ندارد، مثلن یاخته های پادتن ساز.

 پرفورین می تواند در غشای یاخته های هدف خود منفذ ایجاد کند که این پروتئین خاصیت آنزیمی ندارد. پرفورین توسط یاخته های کشندۀ 
طبیعی و لنفوسیت های T کشنده تولید و ترشح می شود.

 پروتئین های منفذساز دستگاه ایمنی: پروتئین های مکمل در غشای یاختهء بیگانه، مثل باکتری و پرفورین در غشای یاختهء خودی 
سرطانی یا آلوده به ویروس یا بافت پیوند زده شده. هر دوی این پروتئین ها به صورت گروهی فعالیت می کنند، یعنی یک پروتئین به تنهایی 
منفذ نمی سازد. پروتئین های مکمل خودشان سبب مرگ یاخته می شوند، اما پرفورین نه� آنزیمی که از طریق منافذ پرفورین وارد یاخته 

می شود، سبب راه اندازی مرگ یاخته ای می شود.

 ماستوسیت ها و بازوفیل ها، هیستامین ترشح می کنند که در التهاب از ماستوسیت های آسیب دیده هیستامین رها می شود. دقت کنید که 
ماستوسیت ها بیگانه خوار بافتی بوده و توانایی انجام دیاپدز را ندارند.

ë  تست و پاسخ
®°‌ƅĴ‌¿¦ſưینÂ‌Â®‌ƃǀ‌�ƿیĴĭی‌°¦‌Ƹی‌‌ƿŦ‌À¦ǃŬیǐ‌įی‌ũیƱسا‌À¦ز‌ǐیǀ‌ƿاǃŴǃƸ‌â®‌®°‌ساŭżا°‌Ƽ¦‌ƷƍĪ‌Ũƃưسا‌ÀساƼ‌Ʒƴسŧت‌®¦®�

١( یاخته های مصرف کنندۀ ویتامین A دارد و به قسمت های جلویی کرۀ چشم نیز امتداد پیدا کرده است. 
٢( اکسیژن را از زلالیه دریافت می کند و توسط تارهای آویزی به حلقه ای بین مشیمیه و عنبیه متصل است. 

٣( توانایی تغییر در میزان همگرایی پرتو نور را دارد و بخش هایی از آن با یاخته های ماهیچه ای تک هسته ای در تماس است. 
٤( رنگدانه دار و پر از مویرگ های خونی است و حین دیدن اجسام دور، ماهیچه های صاف آن منقبض می شوند. 

)فصل 2 ـ گفتار 2 ـ ŝیƴایی( پاسخ: گزینۂ  
 کرۀ چشم از سه لایهء اصلی تشکیل شده است. بیشتر لایهء خارجی چشم، از صلبیه تشکیل شده است که صلبیه می تواند در 
بخش های جلویی خود با ماهیچهء صاف جسم مژگانی )واجد یاخته های ماهیچه ای تک هسته ای( تماس داشته باشد. از طرفی، قرنیه نیز متعلق 

به لایهء خارجی کرۀ چشم است، قرنیه ساختاری شفاف است و می تواند منجر به تغییر در میزان همگرایی پرتوهای نور شود. 

 پرتوهای نوری در اثر برخورد با قرنیه و عدسی تغییر همگرایی می دهند� این بخش ها شفاف هستند و توانایی عبور نور از خود را 
دارند. فعالیت این بخش ها در متمرکزشدن نور بر روی شبکیه نقش دارد.

بررسی سایر گزینه ها: 
 شبکیه، واجد یاخته های گیرنده نوری است که مصرف کنندۀ ویتامین A می باشند. ویتامین A برای ساخت مادۀ حساس به نور، مصرف 

می شود. این لایه، ضخامت متغیری در بخش های مختلف خود دارد، اما در قسمت های جلویی کرۀ چشم دیده نمی شود.

 صلبیه لایه ای است که هم بخش های جلویی و هم پشتی کرۀ چشم را احاطه کرده است. صلبیه تنها در محل خروج عصب بینایی 
از کرۀ چشم دیده نمی شود.

 جسم مژگانی، حلقه ای بین مشیمیه و عنبیه است. عدسی، ساختاری است که مواد غذایی و اکسیژن خود را از زلالیه دریافت کرده و توسط 
تارهای آویزی به ماهیچهء جسم مژگانی متصل می گردد. دقت داشته باشید که عدسی، جز  هیĩ یک از لایه های کرۀ چشم طبقه بندی نمی شود. 

زلالیه مواد غذایی قرنیه را هم فراهم می کند، اما قرنیه به تارهای آویزی اتصال ندارد.
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 مشیمیه، بخشی از لایهء میانی کرۀ چشم بوده و واجد مویرگ های خونی فراوان و رنگدانه  است. دقت داشته باشید ماهیچه های جسم مژگانی 
هم که مربوط به لایهء میانی چشم هستند، در حین دیدن اجسام دور در فرد سالم، به حالت استراحت درمی آیند، نه این که منقبض شوند. در 

چشم علاوه بر عنبیه که بخش رنگی چشم است و جز  لایهء میانی است، مشیمیه هم رنگدانه دار است.

ì  تست و پاسخ
ŭư‌ťƵƙƸ‌ƫŧƘا§‌®°سی�‌®سĵŭاŧƑƠ‌Áی‌Ŵ‌ũƹǀاƼ¦°¦ſƼی‌ǀ‌À¡‌ƅƥƸ‌ƿưا‌¦ز‌ĪنſیŴ‌ƻس‌Ʒیا‌ƳǉƱƍŬ‌â¦‌ƿŭżش‌Áſ¦ست‌ƨ‌®ǃż‌ƃƱǉĢ‌°®‌Âا‌ſƬ¦سƵƱت‌

‌‌�®°¦®‌â¦‌ƿƑŽƍƸ‌ƿĪ‌�ſنŭسǀی‌ƼÂ°®

1( طناب های عصبی در ایجاد ارتباط بین مغز و بخش های مختلف بدن نقش دارند. 
2( طناب عصبی شکمی در طول بدن جانور کشیده شده و در بخش هایی، گره عصبی دارد.

3( گروهی از رشته های متصل به مغز، بخش محیطی دستگاه عصبی را ایجاد می کنند.

4( هر گره متصل به طناب عصبی، بخشی از دستگاه عصبی محیطی محسوب می شود.

)À¦رƺƳاū عصبی ÁاĮتſفصل 1 ـ گفتار 2 ـ د( پاسخ: گزینۂ  

 در فصل 1 زیست شناسی یازدهم، دستگاه عصبی سه جانور بی مهره که فاقد اسکلت درونی هستند )هیدر، پلاناریا 
و حشراتی مانند ملخ( بررسی شده است. هیدر مغز ندارد اما دو جانور دیگر دارای مغز هستند� مغز حشرات از چند گره عصبی به هم جوش 
خورده و مغز پلاناریا از دو گره عصبی تشکیل شده است. طبق متن کتاب، هر گره عصبی مجموعه ای از جسم یاخته های عصبی است� پس 

هم در حشرات و هم در پلاناریا، مغز وجود داشته و از چندین جسم یاخته ای تشکیل شده است.

 در پلاناریا، مغز، طناب های عصبی و رشته های بین دو طناب عصبی، دستگاه عصبی مرکزی را تشکیل می دهند و رشته های 
جانبی متصل به آن ها، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل می دهند. در پلاناریا به مغز، هم رشته های جانبی متصل است و هم طناب عصبی� 
در حشرات نیز مغز به طناب عصبی شکمی و رشته هایی متصل است که پیام های حسی سر را به مغز می آورند. این رشته ها، بخش محیطی 

دستگاه عصبی را می سازند.

 دستĵاه عƦǐی در Ʒشرات 
١( مغز حشرات از چند گره به هم جوش  خورده تشکیل شده است.

٢( در این جانوران یک طناب عصبی شکمی که از دو رشتهء عصبی تشکیل شده است، در طول بدن 
جانور کشیده شده است.

٣( بدن حشرات بندبند است. طناب عصبی شکمی در هر بند از بدن، یک گرۀ عصبی دارد. هر گره، فعالیت 
ماهیچه های آن بند را تنظیم می کند.

٤( چون مغز حشره از چند گره ساخته شده است� تعداد گره ها در بدن حشرات بیشتر از تعداد بندهای بدن است.
Ò( دو رشتهء تشکیل دهندۀ طناب عصبی در بیشتر طول خود از هم فاصله دارند. چرا گفتیم بیشتر�� فاصلهء بین 

گره های ٢ و ٣ را ببینید تا متوجه شوید�
Ó( فاصلهء بین گره ها در طناب عصبی یکسان نیست. در بخش میانی بدن، فاصلهء بین گره ها نسبت به سایر بخش های بدن، بیشتر است.

Ô( از گره های ٢ تا ٤، هم به سوی اندام های حرکتی، رشتهء عصبی فرستاده می شود و هم به سوی اندام های داخلی.
Õ( مری از بین دو رشتهء طناب عصبی در فاصلهء مغز و اولین گرۀ عصبی طناب عصبی شکمی عبور می کند و در ادامه در همهء بخش ها، لولهء 

گوارش بیرون و بالای طناب عصبی است.
Ö( عصب دهی با پاهای ملخ:

الف( پاهای جلویی )کوتاه ترین پاها( از گرۀ عصبی شمارۀ ٢            ب( پاهای میانی از گرۀ عصبی شمارۀ ٣
ج( پاهای عقبی )بلندترین پاها( از گرۀ عصبی شمارۀ ٤

١Í( بلندترین عصب در ملخ، عصبی است که به پاهای عقبی فرستاده می شود.

®سĵŭاŧƑƠ‌Áی‌Ŵ‌ũƹǀاƼ¦°¦ſƼی‌ŭư‌ťƵƙƸ‌ƫŧƘÀ¡‌ƅƥƸ‌ƿưا§‌®°سی�‌®سĵŭاŧƑƠ‌Áی‌Ŵ‌ũƹǀاƼ¦°¦ſƼی‌ŭư‌ťƵƙƸ‌ƫŧƘÀ¡‌ƅƥƸ‌ƿưا§‌®°سی�‌®سĵŭاŧƑƠ‌Áی‌Ŵ‌ũƹǀاƼ¦°¦ſƼی‌ǀÀ¡‌ƅƥƸ‌ƿưا‌¦ز‌ĪنſیŴ‌ƻس‌Ʒیا‌ƳǉƱƍŬ‌â¦ƿŭżش‌Áſ¦ست‌ƨ‌®ǃż‌ƃƱǉĢ‌°®‌Âا‌ſƬ¦سƵƱت‌

ƿƑŽƍƸ‌ƿĪ‌�ſنŭسǀی‌ƼÂ°®©اƃشŸ + ناریاǑپ ƳűƸ انیĴƃǁƸیŦ
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 دستĵاه عƦǐی پȐناريا 
١) دو گرۀ عصبی مجزا در سر جانور، مغز را تشکیل داده اند.

٢) هر گره، مجموعه ای از جسمÊ یاخته های عصبی است.
٣) دو طناب عصبی متصل به مغز که در طول بدن جانور کشیده شده اند، توسط رشته هایی به هم متصل 

هستند و ساختار نردبان مانندی را ایجاد می کنند. این مجموعه بخش مرکزی دستگاه عصبی جانور است.
٤) دو گرۀ عصبی درون مغز هم توسط رشته هایی به یکدیگر اتصال دارند.

Ò) رشته های کوچک ترÊ جانبی متصل به طناب ها، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل می دهند.
Ó) بعضی از رشته های جانبی، مستقیم به مغز متصل هستند� در نتیجه بعضی از پیام های حسی بدون عبور از طناب های عصبی به مغز جانور وارد می شوند.

Ô) فاصلهء بین دو طناب عصبی در بخش های ابتدایی و انتهایی بدن از بخش میانی، کم تر است.

بررسی سایر گزینه ها:
 ملخ فقط یک طناب عصبی دارد و لفƛ طناب های عصبی نادرست است. پلاناریا دو طناب عصبی دارد.

 برای ملخ صادق است که طناب عصبی شکمی دارد و این طناب در هر بند بدن، یک گره دارد.

 تعداد گره های عصبی در ملخ از تعداد بندهای بدن بیشتر است، چراکه مغز حشرات نیز از چندین گره تشکیل شده است.

 در حشرات، گره عصبی مغز نیز به طناب عصبی مرتبط است. این گره متعلق به بخش مرکزی دستگاه عصبی است.

í  تست و پاسخ
�®°¦®‌â¦‌ƿƑŽƍƸ‌ƿĪست�‌¦‌ƃŰśƸ‌ƋƭƼ‌ſƬاƨ‌ÀſŦ‌§¡‌¾®اơŬ‌ƛƩŸ‌°®‌ƿư‌ƅǉƨǃģǉǀ‌ŨſƤ‌ƻǉƍǉĢ‌ƋŽŦز‌¦‌Áſش‌ŷشƃŬ‌àƃŹƸƃǉƤ‌ÀǃƸ°ǃǀی‌ƠǃƼ

1( در یک سر استخوان، فاصلهء صفحهء رشد و غضروف مفصلی این سر استخوان را کاهش می دهد.
2( فاصلهء بین دو صفحهء رشد استخوان را تنها تا شروع سن بلوغ افزایش می دهد.

3( سبب ساخت استخوان در سمت نزدیک تر صفحهء رشد به غضروف مفصلی سر استخوان می شود.
٤( در افزایش میزان بافت استخوانی اسفنجی همانند بافت استخوانی فشرده نقش دارد. 

)Ŷƃر ÀƺƯرƺـ گفتار 2 ـ ه é فصل( پاسخ: گزینۂ  

 هیģوفیز پیشین، هورمون های محرک )تیروئید، فوق کلیه و غدد جنسی(، پرولاکتین و هورمون رشد می سازد. در 
این بین، هورمون غیرمحرکی که در حفƛ تعادل آب بدن مśثر نیست، هورمون رشد می باشد. 

 هورمون رشد در رشد طولی تنهء استخوان های دراز نقش دارد. در طی این رشد، مقدار هر دو نوع بافت استخوانی فشرده و 
اسفنجی در تنهء استخوان )بافت فشرده در اطراف و بافت اسفنجی در بخش های داخلی تر( بیشتر می شود.

 هورمون رشد، سبب تکثیر یاخته های غضروفی در صفحهء رشد می شود، اما سبب تکثیر یاخته های استخوانی در این بخش نمی شود� 
بلکه در ادامه به دلیل رسوب مواد معدنی در سمت دیگر صفحهء رشد، این بخش استخوانی می شود.

پیشین(،  هیģوفیز  از  )ترشح  پرولاکتین  پسین(،  هیģوفیز  از  )ترشح  ضدادراری  دارند:  نقش  بدن  آب  تعادل  در  که  هورمون هایی   
آلدوسترون )ترشح از بخش قشری فوق کلیه(.

بررسی سایر گزینه ها: 
طولی  رشد  طی  زیست شناسی2،  چهارم  فصل  در   ë شکل  طبق   
استخوان  سر  یک  در  مفصلی  غضروف  و  رشد  صفحهء  فاصلهء  استخوان، 

تقریبن ثابت می ماند.

ƿƑŽƍƸ‌ƿĪست�‌¦‌ƃŰśƸ‌ƋƭƼ‌ſƬاƨ‌ÀſŦ‌§¡‌¾®اơŬ‌ƛƩŸ‌°®‌ƿư‌ƅǉƨǃģǉǀ‌ŨſƤ‌ƻǉƍǉĢ‌ƋŽŦز‌¦‌ÁſشŷشƃŬ‌àƃŹƸƃǉƤ‌ÀǃƸ°ǃǀی‌ƠǃƼ

هǃرÀǃƸ رƌد
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 استخوان ها فقط به صورت طولی رشد نمی کنند، بلکه می توانند قطورتر و حجیم تر هم شوند. هورمون های جنسی مثل تستوسترون 
نیز در رشد استخوان ها نقش دارند.

 هورمون رشد، فاصلهء دو صفحهء رشد یک استخوان را از یکدیگر افزایش می دهد. طبق متن کتاب، این هورمون تا چند سال پس از بلوغ نیز 
می تواند سبب رشد استخوان شود.

 با توجه به شکل کتاب، ساخت استخوان در سمت دورترÊ صفحهء رشد از غضروف مفصلی سر استخوان صورت می گیرد، در واقع در سمتی از 
صفحهء رشد که به سمت تنهء استخوان می باشد، یاخته های استخوانی جدید تشکیل می شوند.

î  تست و پاسخ
�®°¦®‌©ÂاƩŬا‌ǀ‌ƿینƅĴ‌ƃا‌سایŦی‌ŭا®°سƼی‌یا‌ŭس°®‌ƃƝƼز‌¦‌ƿینƅĴ‌¿¦ſư‌�ÀساƼ¦‌ÀſŦا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®

1( فقط گروهی از پیک های شیمیایی که برای تأثیر بر یاختهء هدف وارد خون می شوند، متعلق به دستگاه درون ریز هستند.
2( غدد برون ریز بدن، می توانند ترشحات آلی یا معدنی خود را از طریق مجرا یا مجاری به خارج از محیط داخلی بدن وارد  کنند.

3( فقط گروهی از مولکول های شیمیایی که برای تأثیرگذاری بر یاختهء هدف وارد آن می شوند، نوعی پیک شیمیایی محسوب می شوند.
٤( تمامی یاخته های درون ریز موجود در بدن، به صورت مجتمع با یاخته های مشابه خود، در تشکیل نوعی غدۀ درون ریز شرکت می کنند. 

)ÀŶŝ دŶـ گفتار 1 ـ غ é فصل( پاسخ: گزینۂ  

  برخلاف سایر گزینه ها نادرست است.
یاخته های درون ریز ممکن است به صورت پراکنده در اندام ها دیده شوند )مثل یاخته های درون ریز در معده و دوازدهه که هورمون های گاسترین 
و سکرتین ترشح می کنند(. هم چنین ممکن است یاخته های درون ریز به صورت مجتمع کنار هم قرار گرفته باشند که در این صورت، غدۀ 

درون ریز را تشکیل می دهند مثل هیģوفیز.

 در یک غدۀ درون ریز، فقط یک نوع یاختهء درون ریز نداریم، مثلن فوق کلیه غدۀ درون ریزی است که یاخته های عصبی و غیرعصبی 
دارد و هر دو نوع یاخته هم، هورمون های خود را ترشح می کنند.

 برخی پیک های شیمیایی که درون خون می توانند دیده شوند، ولی هورمون نیستند:
1( اینترفرون نوع 1: ترشح از یاخته های آلوده به ویروس  اثر بر یاخته های سالم مجاور و خود یاخته های آلوده به ویروس  ایجاد 

مقاومت در آن ها در برابر ویروس
2( اینترفرون نوع 2: ترشح از یاختهء کشندۀ طبیعی و لنفوسیت T  اثر بر ماکروفاژها  فعال کردن آن ها  مśثر در مبارزه با 

یاخته های سرطانی 
3( هیستامین: آزادشدن از ماستوسیت ها و بازوفیل ها  گشادکردن رگ ها و افزایش نفوذپذیری آن ها  ایجاد تورم، قرمزی و گرم شدگی 

در موضع التهاب و یا بروز علائم حساسیت
4( پیک های ترشح شده از یاخته های دیوارۀ مویرگ خونی طی التهاب: اثر بر گویچه های سفید  مśثر در تراگذری نوتروفیل ها و مونوسیت ها

بررسی سایر گزینه ها: 
 مثلن پیک های شیمیایی که در التهاب از دیوارۀ مویرگ ها )یاخته های پوششی( ترشح می شوند و یا حتی هیستامین رهاشده از ماستوسیت ها 

نیز به خون وارد می گردند اما این ها هورمون نیستند� بنابراین مفهوم بیان شده در این گزینه درست است.

 هورمون ها برای تأثیر بر یاختهء هدف خود حتمن وارد خون می شوند حتی اگر یاختهء ترشح کننده و هدف به هم نزدیک باشند، اما 
پیک های شیمیایی هم هستند که لازم نیست وارد خون شوند مثل ناقل های عصبی�

 غدۀ برون ریز، ترشحات برون ریز خود را از طریق مجرایی )مجراهایی( به سطح یا حفرات بدن می ریزد. ترشحات برون ریز این غدد هرگز وارد 
خون یا فضای میان بافتی )محیط داخلی بدن( نمی شود. خون، لنف و مایع میان بافتی، محیط داخلی بدن را می سازند.
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 هر مادۀ مترشحه از غدد برون ریز، لزومن وارد مجرای آن ها نمی شود، بلکه این یاخته ها هم می توانند موادی بسازند که وارد خون می شود�

 علاوه بر گروهی از پیک های شیمیایی، مولکول های دیگری مانند آنزیم القاکنندۀ فرایند مرگ برنامه ریزی شده نیز می توانند با خروج از 
لنفوسیت های کشنده وارد یاختهء هدف خود شده و بر آن اثر بگذارند. این مولکول ها پیک شیمیایی نیستند. دقت کنید هر پیک شیمیایی، یا 

حتی هر هورمون، برای اثر بر یاختهء هدف لازم نیست وارد آن شود، بستگی دارد گیرندۀ آن کجا باشد.

æå  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌�ƿا°©‌زیƼ‌ƃاƸناس‌ť¦ست�‌

‌�°ſŽƸ‌Ũ®اƸ‌»ƃƑƸز‌¦‌ƇĢ‌À¡‌âاǀ‌ƿŭżز‌یا¦‌Â‌ſنưی‌Ƹ‌°¦ƃƬƃŦ‌¶اŧŬ°¦سی‌Ÿ‌©اƠǑƘ¦‌³ز¦®ƃĢایی‌ǁƼ‌Â‌ƿǉƴÂ¦‌ƅư¦ƃƸا‌Ŧ‌ƿư‌ÀساƼ¦‌ƅƥƸز‌¦‌â°اŭżسا~

n�‌...............‌�®ǃی‌شƸ‌®¦ز¡‌ƻǉƸاĢÂ®
1( قسمت هایی از آن در لوبی از یک نیمکرۀ مخ قرار گرفته است که با سه لوب دیگر مرز مشترک دارد

2( توسط پایین ترین اجزای خود، تبدیل حافظهء کوتاه مدت به حافظهء بلند مدت را صورت می دهد
3( همانند بزرگ ترین بخش اصلی ساختار مغز، در فرایند یادگیری نقش ایفا می کند

٤( بخش های سازندۀ آن، توسط نوعی رابط متصل به رابط پینه ای به هم متصل هستند

)فصل 1 ـ گفتار 2 ـ ſاƯاƳهء ƴĩارÁ ¦ی( پاسخ: گزینۂ  
 مواد اعتیادآور بر سامانهء کناره ای اثر می گذارند و موجب آزادشدن ناقل های عصبی از جمله دوپامین می شوند. این بخش با قشر 
مخ )محل پردازش نهایی پیام ها(، تالاموس ها )محل پردازش اولیهء اغلب پیام های حسی( و هیģوتالاموس در ارتباط است. رابط سه گوش رابطی است 

که با رابط پینه ای در تماس است. رابط سه گوش، نیمکره های مخ را به هم متصل می کند، نه بخش های مختلف سامانهء کناره ای را به هم�

 انواع رابط های اتصال دهنده مطر¬ شده در کتاب درسی:  رابط های پینه ای، سه گوش و رابط های دیگر که اتصال دهندۀ نیمکره های 
مخ به یکدیگر هستند.  کرمینه: اتصال دهندۀ نیمکره های مخچه به هم  نوعی رابط که اتصال دهندۀ دو تالاموس به یکدیگر است.

بررسی سایر گزینه ها:
 مطابق شکل 17 کتاب درسی، دیده می شود که قسمت هایی از این 
سامانه )مانند اسبک مغزی(، درون لوب گیجگاهی قرار گرفته است. لوب 

گیجگاهی با سه لوب دیگر در هر نیمکرۀ مخ مرز مشترک دارد. 

با تالاموس ها و بخش هایی دیگر از آن پایین تر از   بخش هایی از سامانهء کناره ای، بالاتر از تالاموس ها، بخش هایی از آن هم سطح 
تالاموس ها قرار دارند.

 پایین ترین قسمت های سامانهء کناره ای، اسبک های مغزی )هیģوکامġ ها( هستند. هیģوکامġ در ایجاد حافظهء کوتاه مدت و تبدیل آن به 
حافظهء بلندمدت نقش دارد. 

 منظور از بزرگ ترین بخش اصلی ساختار مغز، مخ است. نیمکره های مخ و سامانهء کناره ای، هر دو در یادگیری نقش ایفا می کنند. 

ææ  تست و پاسخ
�®ǃی‌شƸ‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťŧی‌سƠǃƼ‌ƿŦ‌®ǃż‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌ƿưست‌¦‌ÀساƼ¦ی‌Ơاƨ®‌ƻǉšŬÂƃĢ‌ƃǀ‌ũƑŽƍƸ‌®°ǃƸ‌ſنĪا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ

¦Ƨƴ�‌ƨ®‌Ɨż‌ƻǉƸÂ®‌ƿŦ‌ƫƵơŭƸاƠی‌‌ÀſŦ¦ست�
‌�®°¦®‌®ǃŴÂ‌Àǃż‌°®‌¾اơƨƃǉƤ‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌�¾ǃƹơƸ‌°ǃƘ‌ƿŦ‌�§

�ſاشنŦ‌ƃŰśƸی‌ƠǃƼ‌ƿŦ‌À¡‌âا¾‌سازơƨیا‌‌Â‌ſǉƴǃŬ‌°®‌ſنƼ¦ǃŬی‌Ƹا‌ǀت‌ǉسǃƩنƴ‌�«
�®°¦ƁĴی‌Ƹ‌ƃŰ¦‌ƿŭƨیاƃǉǉƥŬ‌â®ǃż‌âاǀ‌ƿŭżیا‌یا‌â®ǃżƃǉƤ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƃŦا‌ǁنŬ‌�®

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

)فصل ê ـ گفتارهای 2 و è ـ پروتئین های ¦یƴưی( پاسخ: گزینۂ  

‌�°ſŽƸ‌Ũ®اƸ‌»ƃƑƸز‌¦‌ƇĢ‌À¡‌âاǀƿŭżز‌یا¦‌Â‌ſنưیƸ‌°¦ƃƬƃŦ‌¶اŧŬ°¦سی‌Ÿ‌©اƠǑƘ¦‌³ز¦®ƃĢایی‌ǁƼ‌Â‌ƿǉƴÂ¦‌ƅư¦ƃƸا‌Ŧ‌ƿư‌ÀساƼ¦‌ƅƥƸز‌¦‌â°اŭżسا~

�įیŧیمƴ� ایÁارƽک ũانƸسا ‌�®ǃی‌شƸ‌®¦ز¡‌ƻǉƸاĢÂ®

�®ǃیشƸ‌â°¦ǃżƿƼاĵǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťŧی‌سƠǃƼƿŦ‌®ǃż‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌ƿưست‌¦‌ÀساƼ¦ی‌Ơاƨ®‌ƻǉšŬÂƃĢ‌ƃǀ‌ũƑŽƍƸ‌®°ǃƸ‌ſنĪا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌ŦƿŦ‌®ǃż‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌ƿưست‌¦‌ÀساƼ¦ی‌Ơاƨ®‌ƻǉšŬÂƃĢ‌ƃǀ‌ũƑŽƍƸ‌®°ǃƸ‌ſنĪا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌ŦƿŦ‌®ǃż‌®ƃƱƵƹƠا‌Ŧ‌ƿưست‌¦‌ÀساƼ¦ی‌Ơاƨ®‌ƻǉšŬÂƃĢ‌ƃǀ

ƻŬپاد + çÀÂƃƨƃتƽای + ƳمıƸ هایƻیšŬÂƃپ
+ پšŬÂƃیƻهای ƃŰśƸ در áƃƸ یاżتهای

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÎÏ

زیست شناسی

ی
ƪǇ

ƹت
 ǻ

ǂه
از

ی
ǆȇǙی

Ƽ Ǻȇس
 Ǿ

ȇööǼزƚ

 فقط مورد ~جn صحیح است. منظور صورت سśال، پروتئین های مکمل، پرفورین، آنزیم القا کنندۀ مرگ یاخته ای، پادتن ها و 
اینترفرون نوع 2 است.1

پروتئین مکمل اینترفرون نوع2 اینترفرون نوع1 پرفورین برخی پروتئین های دفاع غیراختصاصی

یاختهء کشندهء طبیعی یاختهء ترشح کننده 
+ لنفوسیت T کشنده1

یاخته های آلوده به 
ویروس 

یاختهء کشندهء طبیعی 
 T لنفوسیت +

ـ

مبارزه با یاخته های سرطانی 
توانایی ایجاد منفذ 

ــدر حالت طبیعی در خوناب است.
دارای نقش در افزایش فعالیت درشت خوارها 
توانایی ایجاد مقاومت در یاخته های مجاور 

یاختهء ترشح کنندهء آن ماده 

همراه با آنزیم القاکنندهء مرگ 
برنامه ریزی شده ترشح می شود. 

برای اثرگذاری باید فعال شود. 
توانایی اثر بر یاخته های آلوده به ویروس 

بررسی همهء موارد:
الف( پادتن ها متعلق به سومین خط دفاعی بدن هستند و سایرین می توانند در دومین خط فعالیت کنند.

 پرفورین و آنزیم همراهش هم در دومین خط دفاعی فعالیت می کنند )ترشح توسط یاختهء کشندۀ طبیعی( و هم سومین خط )ترشح 
توسط لنفوسیت T کشنده(

ب( فقط پروتئین های مکمل به صورت غیرفعال ساخته و ترشح می شوند، اما سایر پروتئین ها به صورت فعال هستند.

 انواع روش های فعال شدن پروتئین های مکمل: در برخورد با پروتئین های مکمل دیگر، در برخورد با غشای میکروب ها و در برخورد با پادتن ها.

 شرط فعالیت پروتئین های مکمل، غشاداربودن عامل بیگانه است� پس فقط بر گروهی از عوامل بیماری زا اثر دارد. این ها ابتدا غیرفعال هستند 
و در صورت وجود میکروب در بدن فعال می شوند.

ج( لنفوسیت ها در تولید پرفورین، آنزیم القاکنندۀ مرگ یاخته ای، پادتن و اینترفرون نوع 2 نقش دارند. پادتن ها که توسط پلاسموسیت های 
حاصل از تقسیم لنفوسیت های B تولید می شوند، خودشان می توانند سبب فعال سازی پروتئین های مکمل شوند.

د( اینترفرون نوع 2 بر درشت خوارها اثر می گذارد. درشت خوارها یاخته های خودی سالم هستند.

æç  تست و پاسخ
ĪنŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌®°ǃƸ‌ſا°©‌زیƸ‌ƃناس‌ť¦ست�

n�‌...............ت‌ƩĴ‌À¦ǃŬی‌Ƹ‌�ÀſŦ‌ƗسÂ‌â®ǃƹƠ‌Ɨż‌°®‌ƟƬ¦Â‌ƳƐاƩƸی‌¦ز‌ƕơŦ‌Ɨƭƨا‌Ŧ‌¶اŧŬ°¦‌°®‌�Á®اŭت‌¦یسƴاŸ‌°®‌ƣƴاŦ‌Â‌Ʒƴسا‌®ƃƨ‌įی‌°®~
®°¦®‌ƋƭƼ‌À¡‌ƳǉƱƍŬ‌°®‌â°ǃŹƸ‌ƋŽŦز‌¦‌À¦ǃŽŭس¦‌įی‌ƳƬ¦ſŸ‌�Ƨƴ¦

ſǀاưی‌Ƹا‌ǀ‌À¦ǃŽŭس¦‌ƻǉŦ‌àاƱƙƐ¦ز‌¦‌»ÂƃƕƤ‌�ƳƑƩƸ‌ƻی¦‌ƳŹƸ‌°®‌�§
»�‌‌ƻǉŦی‌į¦س‌Â‌À¦ǃŽŭ¦سŦ‌À¦ǃŽŭاǐیی‌یا‌Ģایǉنی‌¡‌ƳǉƱƍŬ‌Àش‌Áſ¦ست

®°¦ſƼ‌ƷǉƭŭسƸ‌²اƹŬ‌ƃĵیſƱا‌یŦ‌ƳƑƩƸ‌ƻی¦‌Ũſنǀ®‌ƳǉƱƍŬ‌âاǀ‌À¦ǃŽŭس¦‌ƃس‌�®
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

)فصل è ـ گفتار 1 ـ ¦ſتÀ¦ƺŴ ها و ƯفاƇل( پاسخ: گزینۂ  

1ـ این لنفوسیت در دفاع اختصاصی فعالیت می کند و این پروتئین را آن جا می سازد.
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 همهء موارد درست هستند. 

 برخی مفصل های ثابت جمجمه )از نمای پشتی در شکل مشخƏ است(، مفصل بین جمجمه و اولین مهره، مفصل 
لغزندۀ بین مهره ها و مفصل بین استخوان  های نیم لگن و ... مفصل هایی اند که در خط عمودی وسط بدن قرار دارند.

بررسی همهء موارد: 
بدن،  جلوی  در  نیم لگن  استخوان  دو  بین  مفصل  تشکیل  در  الف( 
استخوان محوری شرکت نمی کند، اما مثلن برای مفاصل دیگر درست 

است. هر دو استخوان نیم لگن متعلق به بخش جانبی هستند.

 هر استخوان فقط در یک مفصل شرکت نمی کند، مثلن استخوان نیم لگن هم با نیم لگن دیگر و هم با ران و هم با ستون مهره ها 
مفصل دارد،  یعنی نیم لگن هم با بخش محوری و هم با بخش جانبی مفصل دارد.

لبه های دندانه دار  و  ندارد  بافت غضروفی وجود  این مفصل ها،  زیرا در محل  نیست،  استخوان های جمجمه صادق  بین  ثابت  برای مفصل  ب( 
استخوان ها با هم تماس داشته و در هم فرو رفته اند. برای مفاصل متحرک صادق است.

 غضروف و مایع مفصلی درون مفصل، از جمله ساختارهایی هستند که در کاهش اصطکاک بین دو استخوان نقش دارند.

ج( این مورد برای بعضی مفاصل مانند مفصل بین مهره ها یا مفصل بین جمجمه و مهره درست است، اما مثلن برای نیم لگن ها صادق نیست.
د( دقت کنید در محل مفصل ثابت بین استخوان ها، غضروف مفصلی وجود ندارد و سر استخوان ها در تماس مستقیم با یکدیگر قرار دارند. در 

مفاصل متحرک، دو استخوان تماس مستقیم با هم ندارند.

æè  تست و پاسخ
‌°®‌ƿưی‌¦ست‌ƔاŧƭƼ¦نی‌ǉšŬÂƃĢ‌âاǀ‌ƿŭش°‌ƧƵŭŽƸ‌¸¦ǃƼ¦‌ÀاǉƸ‌©ÂاƩŬ‌Âت‌ǀاŧش‌Ũſننư‌ÀاǉŦ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſưا§‌®°سی�‌ŭư‌ťƵƙƸ‌²سا¦ƃŦ

‌�ſننưی‌Ƹت‌ưƃش‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌°اŬ‌įی‌âاǀ‌ƃƸǃư°سا‌ƳǉƱƍŬ

١( در تماس مستقیم با یون کلسیم قرار می گیرند ـ در نوار تیرۀ سارکومر ها مشاهده می شوند.
٢( دارای زیرواحدهایی کروی شکل هستند ـ در کوتاه شدن طول سارکومر نقش ایفا می کنند.

٣( در هنگام انقباض طول ثابتی دارند ـ. سبب تشکیل نوارهای روشن سارکومر می شوند.
٤( دارای سرهایی برای اتصال به رشته های دیگرند  ـ عملکرد صحیح آن ها در انقباض وابسته به مصرف ATP  است.

)فصل è ـ گفتار 2 ـ ¦ĩتین و Ưیƺ±ین( پاسخ: گزینۂ  

 منظور صورت سśال، رشته های پروتئینی اکتین و میوزین است. 
طول هیĩ کدام از این رشته ها در انقباض دچار کاهش و یا افزایش نمی شود بلکه با فعالیت آن ها، طول خود سارکومر تغییر می کند. در تشکیل 

نوارهای روشن فقط رشته های اکتین حضور دارند، اما نوار تیره در بخشی ایجاد می شود که هم اکتین دارد و هم میوزین�

‌°®‌ƿưی‌¦ست‌ƔاŧƭƼ¦نی‌ǉšŬÂƃĢ‌âاǀƿŭش°‌ƧƵŭŽƸ‌¸¦ǃƼ¦‌ÀاǉƸ‌©

ƻی±ǃیƸ Â ƻتههای اکتیƌر ‌�ſننưیƸت‌ưƃش‌â¦ƿīǉǀاƸ‌°اŬ‌įی‌âاǀƃƸǃư°سا‌ƳǉƱƍŬ
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بررسی سایر گزینه ها: 
 هر دو نوع رشته می توانند با یون های کلسیم در تماس قرار گیرند زیرا طی انقباض ماهیچه، این یون به مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم آزاد 
می شود. از سوی دیگر در نوار تیرۀ سارکومرها، امکان مشاهدۀ هر دو نوع رشته پروتئینی اکتین و میوزین وجود دارد، چراکه در آن قسمت با 

هم همģوشانی دارند. 

 همهء بخش های تیرۀ یک سارکومر: خطوط Z، بخش تیرۀ مرکزی و بخش های تیرۀ حاصل از همģوشانی رشته های اکتین و میوزین.

 هر دو نوع رشتهء پروتئینی اکتین و میوزین، از طریقی در کاهش طول سارکومر نقش ایفا می کنند. سر مولکول میوزین با اتصال به اکتین، 
این پروتئین را حرکت می دهد و سبب کشیده شدن اکتین ها به سوی هم و در نتیجه کاهش طول سارکومر می شود. هم چنین فقط اکتین 

زیرواحدهای کروی شکل دارد.

 بین پروتئین اکتین و مولکول میوزین و رشته های آن ها تفاوت وجود دارد. یک رشتهء اکتین از تعدادی پروتئین کروی اکتین تشکیل 
شده است. هم چنین رشتهء میوزین نیز از مولکول های میوزین تشکیل شده است. یک مولکول میوزین از دو زیرواحد پروتئینی تشکیل شده 

است که هر یک سر و دم دارند�

 میوزین برخلاف اکتین دارای سرهایی برای اتصال به دیگری است. فعالیت و همکاری میوزین و اکتین با یکدیگر سبب لغزیدن این دو در 
کنار هم و ایجاد حرکت پارویی می شود. این وقایع به مصرف ATP نیاز دارد.

æé  تست و پاسخ
‌Â®‌Â‌ſنŦی‌یاƸ‌ƅایƹŬ‌ƳƐاŸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌Â‌Áſش‌ƷǉسƭŬ‌�ſنưی‌Ƹ‌®°ǃżƃŦ‌®ǃżی‌ƐاƑŭż¦‌�ÀÞی‌ŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢا‌Ŧ‌ƣƴاŦ‌Bت‌ǉسǃƩنƴ‌ũŭżیا‌ƿư‌À¡ز‌¦‌ƇĢ

ǃƼ¸‌یا‌ƿŭż¦یŵا®‌Ƹی‌شǃ®�‌®°‌¦یǉƸ‌ƻا‌�Àیاǀ‌ƿŭżایی‌ǃƼ‌...............‌�ſƼƃŬ‌À¦Â¦ƃƨ‌ƿư¸‌®ی‌ƃĵیاǀ‌ƿŭżا�‌...............‌�

1( نسبت به ـ اندازۀ کوچک تری دارند
2( برخلاف ـ قادر به تولید نوعی پروتئین Yشکل هستند

3( همانند ـ تعدادی گیرندۀ پادگنی دارند که همگی از یک نوع هستند
4( برعکس ـ هستهء غیرمرکزی و شبکهء آندوپلاسمی گسترده تری دارند

(B های Ţیſƺفƴƫ ـ è ـ گفتار ê فصل( پاسخ: گزینۂ  

 B س یاخته های حاصل، تمایز پیدا می کنند و لنفوسیت هایģپس از شناسایی پادگن تقسیم می شوند و س B لنفوسیت های 
خاطره و یاخته های پادتن ساز را تولید می کنند. مطابق شکل 1ë کتاب درسی در فصل 5، یاخته های پادتن ساز )عمل کننده( نسبت به یاخته های 
خاطره به تعداد بیشتری تولید می شوند. این یاخته ها در مقایسه با لنفوسیت B اولیه و هم چنین لنفوسیت های خاطره، فعالیت های ترشحی 

بیشتری دارند، پس شبکهء آندوپلاسمی گسترده تر خواهند داشت� هم چنین هستهء غیرمرکزی هم دارند.

 هم لنفوسیت های عمل کننده و هم خاطره ها و اولیه ها، شبکهء آندوپلاسمی دارند، چون همگی پروتئین هایی می سازند که آن ها را 
ترشح می کنند� اما پادتن سازها فعالیت ترشحی بیشتری دارند، پس شبکهء آندوپلاسمی گسترده تری هم خواهند داشت. دقت کنید در این 

یاخته ها، تعداد رناتن ها هم می تواند خیلی زیاد باشد.

بررسی سایر گزینه ها:
 طبق شکل 1ë فصل 5 زیست شناسی2، اندازۀ پلاسموسیت ها )یاخته های عمل کننده( بزرگ تر از لنفوسیت های خاطره است.

 پلاسموسیت ها پادتن های Yشکل و لنفوسیت های B خاطره، گیرنده های پادگنی Yشکل تولید می کنند.

 یک لنفوسیت B، یک نوع گیرندۀ پادگنی دارد. پادتن حاصل از فعالیت پلاسموسیت و گیرنده هایی که در سطح یاخته های خاطرۀ 
حاصل از تقسیم این لنفوسیت B هستند، همگی یک شکل دارند، چراکه هدف آن ها مشترک است: مبارزه با عامل بیگانهء یکسان.

 پلاسموسیت ها فاقد گیرندۀ پادگنی هستند.

‌Â®‌Â‌ſنŦییاƸ‌ƅایƹŬ‌ƳƐاŸ‌âاǀƿŭżیا‌Â‌Áſش‌ƷǉسƭŬ‌�ſنưیƸ‌®°ǃżƃŦ‌®ǃżی‌ƐاƑŭż¦‌�ÀÞیŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢا‌Ŧ‌ƣƴاŦ‌Bت‌ǉسǃƩنƴ‌ũŭżیا‌ƿưÀ¡ز‌¦‌ƇĢ

‌�ſƼƃŬÀ¦Â¦ƃƨ‌ƿưایی‌ǀƿŭżیا‌�ÀاǉƸ‌ƻی¦‌°®‌�®ǃیشƸ‌®اŵی¦‌ƿŭżیا‌¸ǃƼ

یاżتههای پادƻŬسا± Ŧا ƃƨاÂانی 
ƃŬانی کمÂاƃƨ اŦ هاÁƃƘاż Â ƃیشتŦ
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æê  تست و پاسخ
‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťŧس‌�ÀساƼ¦‌âƅưƃƸی‌ŧƑƠ‌Áاĵŭا°»‌¦ز‌®سżی‌ŧƑƠ‌âاǀ‌ƿŭżز‌یا¦‌ƿŹشƃŭƸایی‌ǉƹǉش‌âاǀ‌įǉĢی‌¦ز‌ǀÂƃĴا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŦاƙƸ

ƍƨ‌À¦ƅǉƸا°‌Ƹ‌Àǃżی‌شĪ‌�ſƼǃنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ǃƸ¦°®‌زی‌ũƹǀ‌àƃŭƍƸ‌ũƑŽƍƸ‌�ƃ¦یǀ‌įǉĢ‌ƻا‌âشǉƹǉایی‌¦ست�

‌�ſƼǃش‌ƳƑŭƸی‌Ɛاż‌ŨſƼƃǉĴ‌ƿŦ‌ſایŦ‌�®ǃż‌»ſǀ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƃŦ‌â°¦ƁĴƃŰ¦‌°ǃƝنƸ‌ƿŦ‌�Ƨƴ¦

�®ƃư‌ſنǀ¦ǃż‌°ǃŧƠ‌ťƵƬ‌©¦ƃƩŸز‌¦‌¦ſŭŦ¦‌»ſǀ‌ũŭżیا‌ƿŦ‌Àſǉس°‌â¦ƃŦ‌�Àǃż‌ƿŦ‌®Â°Âز‌¦‌ƇĢ‌�§

�ſƼǃی‌شƸ‌®¦ی‌¡زƹƱش‌ũƘǃŹƸت‌ƍĢ‌°®‌ƅی°‌ÀÂ°®‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƗسǃŬ‌�©ſƸ‌ÁاŬǃư‌âاǀ‌ƋنŬ‌ƿŦ‌ŻاسĢ‌°®‌�«

�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ‌¦°‌À¡ت‌ǉƴاơƨ‌�»ſǀ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƿŦ‌®Â°Âا‌Ŧا�‌ǀ‌ÀÂ°ǃƼ‌°¦®اƍƤ‌âاǀ‌įƸ¦ſƼ¦‌°®‌ſǉƴǃŬز‌¦‌ƇĢ‌�®

4( سه  3( دو  2( یک  1( صفر 

)»Ŷر یاختهء هŝ یاییưیƃ Ĩر پیŧ¦ ـ گفتار 2 ـ é فصل های 1 و( پاسخ: گزینۂ  

 تنها مورد ~الفn به درستی بیان شده است. 

  پیک های  شیمیایی  مترشحه از نورون ها که سبب افزایش فشار خون می شوند، شامل هورمون های بخش مرکزی غدۀ 
فوق کلیه )اپی نفرین و نوراپی نفرین( و ناقل های عصبی آزادشده از رشته های عصبی حرکتی سمģاتیک )بخش محیطی دستگاه عصبی( می باشند. 

1( پیک های شیمیایی می توانند در ریزکیسه هایی در یاخته های سازندۀ خود ذخیره شده باشند.
2( هورمون ها دسته ای از پیک های شیمیایی هستند که پس از ترشح و عبور از مایع بین یاخته ای، وارد خون شده و از طریق جریان خون 

جابه جا می شوند، اما ناقل های عصبی وارد خون نمی شوند.
3( گیرندۀ پیک های شیمیایی می تواند در بخش های مختلفی از یک یاخته باشد� یا درون آن و یا در غشای یاختهء هدف.

4( اگر یاختهء ترشح کنندۀ پیک شیمیایی نوعی نورون باشد، ریزکیسه های ترشحی فقط از پایانه های آکسونی آن می توانند ترشح شوند.
5( یاختهء هدف هورمون ها و ناقل های عصبی می تواند هم یاختهء عصبی باشد و هم غیرعصبی�

ë( فاصلهء بین یاختهء ترشح کنندۀ هورمون و هدف می تواند خیلی زیاد باشد� حتی ممکن است کم هم باشد، اما فاصلهء بین یاختهء ترشح کنندۀ 
ناقل عصبی و یاختهء هدف آن بی شک کم است.

بررسی همهء موارد: 
الف( درست� همهء پیک های شیمیایی برای اثرگذاری بر یاختهء هدف خود، به گیرنده ای مخصو´ در این یاخته متصل می شوند. این موضوع در 

شکل کتاب درسی نیز نشان داده شده است.
ب( نادرست� در ارتباط با ناقلین عصبی صدق نمی کند، زیرا ناقل های عصبی به خون وارد نمی شوند. دقت کنید که هورمون ها از بخش مرکزی 
غدۀ فوق کلیه )نوعی غدۀ درون ریز( ترشح می شوند و به خون وارد می شوند اما ناقل های عصبی از یاخته های درون ریز آزاد نمی شوند و پس از 

ورود به فضای سیناپسی، بر یاختهء پس سیناپسی اثر دارند.
ج( نادرست� این مورد، در خصو´ هورمون های اپی نفرین و نوراپی نفرین مترشحه از غدۀ فوق کلیه درست می باشد. غدد فوق کلیه درون محوطهء 

شکمی قرار ندارند، بلکه بر روی کلیه ها و در دیوارۀ پشتی شکم قرار دارند.

‌Ƌی¦ƅƨ¦‌ťŧس‌�ÀساƼ¦‌âƅưƃƸی‌ŧƑƠ‌Áاĵŭا°»‌¦ز‌®سżی‌ŧƑƠ‌âاǀƿŭżز‌یا¦‌ƿŹشƃŭƸایی‌ǉƹǉش‌âاǀįǉĢی‌¦ز‌ǀÂƃĴ

ƻیƃƩراپی نǃن + ƻیƃƩاپی ن
įیŬاģسم ƋŽŦ ŧƑƠی ناƳƬ های +

ƑŽƍƸ‌�ƃزی‌®°¦ǃƸز‌¦‌®°ǃƸ‌ſنĪ‌�ſƼǃیشƸ‌Àǃż‌°اƍƨ‌À¦ƅǉƸ
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 در تنش های کوتاه مدت، اول از همه بخش سمģاتیک دستگاه عصبی وارد عمل می شود )چراکه پاسخ های سریع و کوتاه به محرک ها 
می دهد(. در ادامه بخش مرکزی غدۀ فوق کلیه وارد عمل می شود و به واسطهء هورمون هایش، پاسخی طولانی تر به این تنش ها می دهد، در 

ادامه اگر تنش ها هم چنان ادامه داشته باشد، بخش قشری غدۀ فوق کلیه با ترشح کورتیزول به این تنش ها پاسخ دیرپا می دهد.

د( نادرست� ناقل های عصبی وارد یاخته های هدف نمی شوند، چراکه گیرندۀ آن ها بر روی غشای یاختهء هدف قرار دارد.

 علت پاسخ طولانی تر هورمون ها به محرک ها چیست� هورمون ها در جریان خون می چرخند و به یاختهء هدف می رسند پس به این 
زودی ها از چرخهء فعالیت حذف نمی شوند اما ناقل ها فقط در فضای سیناپسی هستند و به سرعت پس از پایان انتقال پیام عصبی توسط 

آنزیم ها، تجزیه می شوند و یا به یاختهء پیش سیناپسی برمی گردند.

æë  تست و پاسخ
Ŧا‌‌ƿŦ‌ƿŴǃŬشƭƸ‌ƳƱاŧƠ‌¿¦ſư‌�ƳŦا°©‌Ƽا®°ست‌¦ست�‌

1( بخش )3( می تواند با اتصال به نوعی پروتئین دفاعی دیگر، منجر به ایجاد منفذ در غشای نوعی میکروب شود.
2( بخش های )2( و )4( می توانند به طور هم زمان به آنتی ژن )پادگن(های مربوط به دو یاختهء مجزا متصل شوند.

3( بخش )1( فقط  می تواند ویروس، باکتری و یا ترشحات محلول میکروب های واردشده به بدن باشد. 
4( در شرایطی، بخش )2( می تواند به بخش )1( متصل باشد اما بخش )4( به صورت آزاد باشد.  

)فصل ê ـ گفتار è ـ پادتن ها( پاسخ: گزینۂ  

 بخش )1( در شکل صورت سśال، نشان دهندۀ آنتی ژن است که می تواند مربوط به آنتی ژن سطح میکروب )باکتری، ویروس، 
قارÝ ها و ...(، برخی ترشحات میکروبی و یا آنتی ژ ن هایی مانند سم مار یا حتی آنتی ژن های حساسیت زا باشد )پادتن آماده یا همان سرم می تواند 
به عنوان پادزهر برای سم مار استفاده شود(. دقت کنید در سطح یاخته های سرطانی هم آنتی ژن هایی وجود دارد که توسط پادتن ها قابل 

شناسایی است.

 در سطح یک میکروب )مثلن باکتری( آنتی ژن های مختلفی وجود دارد�  به عبارتی یک نوع پادتن که بر علیه یک باکتری است، هر 
نوع آنتی ژن آن را شناسایی نمی کند، بلکه فقط یک نوع از آن را می تواند شناسایی کند.

بررسی سایر گزینه ها:
 طبق شکل کتاب، بخش )3( می تواند با اتصال به پروتئین های مکمل سبب فعال شدن آن ها شود. پروتئین های مکمل فعال شده نیز با تشکیل 

منفذ در غشای میکروب سبب مرگ آن می شوند.
 هر پادتن دو جایگاه اتصال به آنتی ژن دارد که به دو آنتی ژن یکسان )از یک نوع( متصل می شوند. این دو آنتی ژن می توانند متعلق به یک یاخته 
و یا دو یاختهء مجزا باشند اما قطعن از یک نوع هستند. اتصال یک پادتن به دو آنتی ژن مجزا در رسوب دادن و به هم چسباندن میکروب ها نقش دارد.

 به یک میکروب که دارای آنتی ژن های مختلفی است، پادتن های متفاوت می تواند متصل شود، اما هر پادتن فقط به یک نوع آنتی ژن 
متصل می شود.

 طبق شکل کتاب، یک پادتن ممکن است تنها از طریق یک جایگاه اتصال خود به پادگن متصل شده باشد و جایگاه دیگر آن خالی باشد.

 پادتǿ Ǻا  
1( مولکول های پروتئینی هستند� در نتیجه زیر واحد های سازندۀ آن ها یعنی آمینواسیدها با پیوندهایی به هم متصل شده اند. 

2( پروتئین های ترشحی هستند� بنابراین برای تولید و ترشح آن ها، فعالیت ریبوزوم ها، شبکهء آندوپلاسمی زبر و دستگاه گلژی ضروری است 
و در نهایت با اگزوسیتوز از پلاسموسیت ها خارج می شوند. 

3( پادتن ها مولکول های Y شکل هستند که از طریق دو جایگاه کاملن یکسان می توانند به دو آنتی ژن یکسان )از یک نوع( متصل شوند� در واقع 
یک نوع پادتن نمی تواند به دو نوع آنتی ژن مختلف متصل شود� ولی می تواند به دو عدد آنتی ژن )از یک نوع( اتصال یابد. 
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4( پادتن ها از نظر شکل مشابه گیرندۀ آنتی ژنی لنفوسیت B و یاختهء B خاطره می باشند. 
5( پادتن ها می توانند در فعال کردن پروتئین مکمل نقش داشته باشند و با مرگ یاختهء بیگانه )توسط پروتئین های مکمل(، سبب افزایش 

فعالیت بیگانه خوارها می شوند )غیرمستقیم(.
ë( پادتن ها با روش های خنثی سازی، به هم چسباندن میکروب ها و رسوب دادن پادگن های محلول به طور مستقیم سبب افزایش بیگانه خواری 

عوامل بیگانه می شوند.
7( پادتن ها همراه مایعات بین یاخته ای، خون و لنف به گردش درمی آیند و هر جا با آنتی ژن ها برخورد کنند،  با روش هایی با آن ها مبارزه می کنند.

æì  تست و پاسخ
�ſƼ°¦®‌âƃŰśƸ‌ƋƭƼی‌ƸاƸÂ¦‌ŨƅƸ‌ŷǉŹƐ‌à°®‌°®‌ƿưا®¼‌¦ست‌Ɛ‌ÀساƼ¦سی‌Ÿ‌âاǀ‌ÁſƼƃǉĴ‌¸¦ǃƼ¦ی‌¦ز‌ƕơŦ‌Ũ°اŦ°®‌Ɨƭƨ‌�©°اŧƠ‌¿¦ſư

1( در بین یاخته هایی با فضای بین یاخته ای اندک قرار گرفته اند. 
2( مولکول های شیمیایی به زوائد موجود در سطح آن ها متصل می شوند.

3( هر پیام عصبی را جهت پردازش اولیه به مرکزی در مجاورت بطن های مغزی ارسال می کند.
٤( با نوعی رشتهء عصبی خارج شده از منفذ موجود در جوانهء چشایی، سیناپس تشکیل می دهند.

)فصل 2 ـ گفتار 2 ـ ƺŝیایی و ģشایی( پاسخ: گزینۂ  

تالاموس مرکز عصبی است که در  انسان سالم نقش دارند.  بویایی و چشایی در درک صحیح مزۀ غذاها در   گیرنده های 
مجاورت نزدیک بطن های مغزی قرار دارد. گیرنده های بویایی برخلاف گیرنده های چشایی پیام تحریکی خود را ابتدا به تالاموس ها )جهت تقویت 
و پردازش اولیه( ارسال نمی کنند. پیام های بویایی ابتدا به لوب بویایی می روند و از آن جا می توانند به صورت مستقیم توسط سامانهء لیمبیک به 

بخش هایی از قشر مخ ارسال شوند.

 گیرنده های بویایی 
1( ابتدای بینی پوست مودار دارد و بعد از آن مخاط مژک دار آغاز می شود. در سقف حفرۀ بینی هم گیرنده های بویایی وجود دارد که زوائدی 

دارند� پس در بینی دو نوع یاخته داریم که دارای زوائد است: یکی پوششی )مخاط مژک دار( و یکی هم یاختهء گیرندۀ بویایی.
2( گیرنده های بویایی در لابه لای یاخته های پوششی استوانه ای شکل قرار گرفته اند. در این بخش یاخته های کوچک تر دیگری هم قرار دارد 

که در سمتی دور از حفرۀ درون بینی هستند.
3( بخشی از گیرندۀ بویایی که هستهء یاخته در آن قرار دارد، در لابه لای یاخته های پوششی است و بخشی که در اثر محرک تحریک می شود در 
مجاورت مجرای هادی در بینی است. بخشی هم که پیام بویایی را خارج می کند از یاخته های پوششی، غشای پایهء آن ها، یاخته های بالای آن ها 
)بافت پیوندی( و از منافذ جمجمه عبور می کند تا به لوب بویایی برسد� پس پیام های گیرندۀ بویایی مستقیم به مغز می رود، یعنی بدون واسطه�

�ſƼ°¦®‌âƃŰśƸ‌ƋƭƼی‌ƸاƸÂ¦‌ŨƅƸ‌ŷǉŹƐ‌à°®‌°®‌ƿưا®¼‌¦ست‌Ɛ‌ÀساƼ¦سی‌Ÿ‌âاǀÁſƼƃǉĴ‌¸¦ǃƼ¦‌

ĴیƃندÁهای Īشایی ǃŦ Âیایی
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جوانهء چشایی

1( در هر جوانهء چشایی علاوه بر یاخته های گیرندۀ چشایی، یاخته های پشتیبان و یاخته های کوچک قاعده ای نیز حضور دارند.
2( یک انتهای یاخته های گیرندۀ چشایی، در مجاورت منفذ جوانهء چشایی قرار دارد و انتهای دیگر این 

یاخته ها، با انشعاب)های( رشتهء عصبی سیناپس تشکیل داده است.
3( همهء یاخته های گیرندۀ چشایی درون یک جوانه، می توانند با انشعاب)های( یک رشتهء عصبی 

سیناپس تشکیل دهند.
4( غشای بخشی از یاخته های گیرنده که به سمت منفذ قرار دارد، چین خوردگی های میکروسکوپی دارد.

5( در هر جوانه تعداد یاخته های پشتیبان از یاخته های گیرنده، بیشتر است.
ë( یاخته های گیرندۀ چشایی با یاخته های سنگفرشی سطح زبان تماسی ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:
 گیرنده های بویایی توسط یاخته های پوششی سقف بینی احاطه شده اند. در بافت پوششی هم فضای بین  یاخته ای اندک وجود دارد. از 
طرفی طبق شکل گیرندۀ چشایی، می توان فهمید این ها در بین یاخته های پشتیبان قرار دارند که بین آن ها نیز فضای بین یاخته ای اندک است.

 هر دو گیرندۀ بویایی و چشایی، زائده هایی در یک سطح خود دارند که محل اتصال مولکول های شیمیایی می باشند. )چین خوردگی های 
غشایی در سطح گیرندۀ چشایی و مژک ها در سطح گیرندۀ بویایی(

 گیرنده های چشایی در جوانهء چشایی قرار دارند. دقت کنید که طبق شکل 13 فصل 2 زیست شناسی2، رشته های عصبی از منفذ قرارگرفته 
در جوانهء چشایی خارج نمی شوند، بلکه دقیقن از سمت مقابل منفذ چشایی خارج می شوند.

æí  تست و پاسخ
ǐی‌â¦‌ƿ¦ز‌ǃĢست‌¦Ƽسا‌ÀساŽƔ‌ƿư‌ƷƴاƸت‌Ƽ‌âƃŭƍǉŦسŧت‌ǐ‌ƿŦی‌ũ®ی‌ũƑŽƍƸ‌¿¦ſư‌â¦°¦®‌�®°¦®‌ƃĵزی‌ƃ¦ست�

١( فاقد گیرنده ای است که درون پوششی چندلایه و انعطاف پذیر از نوع بافت پیوندی قرار دارد.
٢( در سطح خود با ماده ای اسیدی در تماس است که جلوی رشد میکروب ها را می گیرد.

٣( دارای یاخته هایی است که مواد ترشحی خود را به درون مجرا) هایی( وارد می کنند.
٤( همهء گیرنده های سازش ناپذیر موجود در پوست را در بخش های عمقی خود جای داده است. 

)Ţſƺاختار پſ ـ گفتار 1 ـ ê فصل های 2 و( پاسخ: گزینۂ  
 منظور از صورت سśال، لایهء درونی )درم( است که ضخامت بیشتری نسبت به لایهء بیرونی دارد. با توجه به شکل 1 صفحهء 
ë4 کتاب زیست شناسی 2، دیده می شود که در لایهء درونی پوست، غدد برون ریز ترشح کنندۀ عرق و چربی حضور دارند و ترشحات خود )حاوی 

نمک، لیزوزیم یا اسیدهای چرب( را از طریق مجرا)هایی( به سطح پوست می ریزند.

 مادۀ چرب اسیدی سطح پوست توسط بافت چربی تولید نمی شود، بلکه توسط غدد برون ریزی ساخته می شود که یاخته های پوششی 
دارند و این ترشحات را از طریق مجرا)های( خود به سطح پوست می ریزند.

بررسی سایر گزینه ها:
 مطابق شکل کتاب درسی مشخƏ است که در لایهء درم، گیرنده های حسی مشاهده می شود که انتهای دندریت آن ها توسط پوششی از 

بافت پیوندی احاطه شده است. این گیرنده می تواند گیرندۀ فشار باشد، یا سایر گیرنده های حسی موجود در پوست.

 برخی انواع گیرنده های حسی پوست طبق کتاب: گیرندۀ درد ـ گیرندۀ دما ـ گیرندۀ فشار

 این مورد در خصو´ لایهء بیرونی پوست صادق می باشد که با مادۀ لیģیدی حاوی اسیدهای چرب در تماس است. 

 همهء عوامل ایمنی خط اول دفاعی در پوست عامل بیگانه را نمی کشند، مثلن مادۀ چرب پوشانندۀ سطح پوست، زندگی را نامناسب 
می کند، اما به طور مستقیم آن ها را نمی کشد.

‌â¦ũ¦ز‌ǃĢست‌¦Ƽسا‌ÀساŽƔ‌ƿư‌ƷƴاƸت‌Ƽ‌âƃŭƍǉŦسŧت‌ǐ‌ƿŦی‌â¦ũ¦ز‌ǃĢست‌¦Ƽسا‌ÀساŽƔ‌ƿư‌ƷƴاƸت‌Ƽ‌âƃŭƍǉŦسŧت‌ǐ‌ƿŦی‌ũ®ی‌ũƑŽƍƸ‌¿¦ſư‌â¦°¦®‌�®°¦®‌ƃĵزی‌ƃ¦ست� ƿیǐ
ǐیũ در¿
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 گیرندۀ درد )انتهای دندریت آزاد است و گیرندۀ سازش ناپذیر پوست محسوب می شود( در مجاورت لایهء بیرونی پوست هم قرار دارد، یعنی 
در بخش های سطحی تر درم�

 پوست
1( پوست یکی از اندام های بدن است که لایه های بیرونی و درونی آن در 

جلوگیری از ورود میکروب ها به بدن نقش دارند.
2( لایهء بیرونی شامل چندین لایه، یاختهء پوششی است که خارجی ترین یاخته های 
آن مرده اند. یاخته های مرده هم در ایمنی نقش دارند، چرا که به تدریج می ریزند و 

به این ترتیب میکروب هایی را که به آن چسبیده اند، از بدن دور می کنند.
3( یاخته های پوششی پوست از نوع سنگفرشی چندلایه هستند که فاصلهء 
بین یاخته ای اندک آن ها، خودش نوعی مکانیسم دفاعی برای جلوگیری 

از ورود عوامل بیگانه است.
4( در لایهء درونی، بافت پیوندی رشته ای وجود دارد که رشته ها در آن به طرز محکمی به هم تابیده اند. این لایه محکم و بادوام است. لایهء 

درونی، عملن سدی محکم و غیر قابل نفوذ است.
5( پوست فقط یک سد ساده نیست� بلکه ترشحات مختلفی هم دارد. سطح پوست را ماده ای چرب می پوشاند. این ماده به علت داشتن 

اسیدهای چرب، خاصیت اسیدی دارد. محیط اسیدی برای زندگی میکروب های بیماری زا مناسب نیست.
ë( عرق که از غدد برون ریز در پوست ترشح می شود با داشتن نمک و آنزیم لیزوزیم سطح پوست را برای باکتری ها ناایمن می کند.

7( در سطح پوست ما میکروب هایی زندگی می کنند که با شرایط پوست، از جمله اسیدی بودن، سازش یافته اند. این میکروب ها از تکثیر 
میکروب های بیماری زا جلوگیری می کنند، چون در رقابت برای کسب غذا بر آن ها پیروز می  شوند.

8( ضخامت لایهء درم خیلی بیشتر از اپیدرم است. در بخش زیرین پوست می تواند بافت چربی وجود داشته باشد.

æî  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌ƿا°©‌زیƼ‌ƃاƸناس‌ť¦ست�

n�‌...............‌ƿưایی‌ǀ‌ƿŭżیا‌...............‌�ÀساƼ¦‌ÀſŦ‌°®‌¾ǃƹơƸ‌°ǃƘ‌ƿŦ~

1( فقط بعضی از ـ طی بروز التهاب با تراگذری )دیاپدز( از خون خارج می شوند، دارای دانه هایی در سیتوپلاسم خود هستند
2( همهء ـ در پاسخ به مادۀ حساسیت زا هیستامین ترشح می کنند، با داشتن سیتوپلاسم دانه دار، در خارج از خون قابل مشاهده اند

3( فقط بعضی از ـ با ترشح پروتئین های پرفورین و نوعی آنزیم با یاختهء سرطانی مبارزه می کنند، می توانند در نوعی اندام لنفی تولید شوند
افزایش گویچه های سفید در موضع آسیب می شوند، در شرایطی نوعی  با ترشح پیک شیمیایی سبب  بافتی  به دنبال آسیب  4( همهء ـ 

اینترفرون ترشح می کنند

)فصل ê ـ گفتار 2 ـ یاختƶ های ¦یƴưی( پاسخ: گزینۂ  

 لنفوسیت T کشنده و یاختهء کشندۀ طبیعی با ترشح پروتئین های پرفورین و آنزیم القاکنندۀ مرگ برنامه ریزی شده در مبارزه با 
یاخته های سرطانی نقش دارند. یاخته های کشندۀ طبیعی، در مغز استخوان تولید می شوند. لنفوسیت T کشنده علاوه بر مغز استخوان می تواند در 
اندام های لنفی دیگر هم تولید  شود. لنفوسیت های T اولیه و بالƣ، تقسیم می شوند و یاخته های عملکردی را می سازند که به آن ها T کشنده می گویند.

 منشأ اولیهء همهء گویچه های سفید خونی در یک انسان بالƣ، مغز قرمز استخوان است اما لنفوسیت هایی مثل خاطره ها و عمل کننده ها 
که حاصل تقسیم یک لنفوسیت اولیه هستند، علاوه بر مغز استخوان، در اندام های لنفی دیگری هم می توانند تولید شوند.

بررسی سایر گزینه ها:
 مونوسیت ها و نوتروفیل ها )و هم چنین سایر گویچه های سفید خونی( می توانند طی التهاب، تراگذری  کنند و از خون خارج  شوند )به بافت 
وارد می شوند(. نوتروفیل ها گویچه های سفید دانه دار هستند که در سیتوپلاسم آن ها دانه های روشن و ریز مشاهده می شود� مثلن این مورد دربارۀ 

مونوسیت صادق نیست زیرا گویچهء سفید بدون دانه است.
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 مونوسیت ها خودشان یاخته های بدون دانه هستند، اما ماکروفاژها که از تمایز آن ها حاصل می شوند می توانند دانه دار باشند. دانه داربودن 
ماکروفاژها، از شکل کتاب درسی دربارۀ التهاب ها مشخƏ است.

 در حساسیت، بازوفیل و ماستوسیت هیستامین ترشح می کنند. بازوفیل جز  گویچه های سفید دانه دار است و با انجام فرایند دیاپدز می تواند 

در خارج خون دیده شود. از طرفی طبق شکل کتاب، ماستوسیت نیز که یاخته ای قابل مشاهده در خارج از خون است، دانه هایی در سیتوپلاسم 

خود دارد. این دانه ها حاوی هیستامین هستند.

 همهء یاخته های هسته دار بدن انسان می توانند در صورت آلوده شدن به ویروس، اینترفرون نوع یک را تولید و ترشح کنند. این موضوع برای 

یاخته هایی مثل یاخته های پوششی مویرگ های خونی و ماکروفاژها که در التهاب، پیک شیمیایی ترشح می کنند نیز صادق است.

 عواملی که در افزایش گویچه های سفید در محل التهاب نقش دارند: ماستوسیت ها با گشادکردن رگ ها و افزایش جریان خون )هدایت 
بیشتر گویچه های سفید به محل( + یاخته های پوششی مویرگ و ماکروفاژها با ترشح پیک شیمیایی.

çå  تست و پاسخ

®°‌¦°ŧŬا¶‌Ŧا‌¦ƼساĪ‌�ÀنƼ‌®°ǃƸ‌ſا®°ست‌¦ست�

¦Ƨƴ�‌ĵǉŦ‌ƃǀاƸ‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼی‌ǀ‌á°‌ÀÂ°®‌ſƼ¦ǃŬا‌â®سĵŭاǃƸ‌³®ƃĴ‌Á¦®‌یاƨت‌شĪ‌�®ǃا‌įŦ¦ست‌ǀ‌ÂسĪ‌ũŭنƬſسŭƹی‌®¦°®�

�ſنưی‌Ƹ‌ƿŠ¦°¦نی‌ƹی¦‌âاǀ‌ƿŭżیا‌ƿŦ‌¦°‌§ÂƃƱǉƸایی‌¦ز‌ǀ‌ƋŽŦست�‌¦‌À¦Â¦ƃƨ‌ÀÂƃǉŦ‌ƗǉŹƸا‌Ŧ‌ƗŧŬƃƸ‌âاǀ‌ƋŽŦ‌°®‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�§

�®ǃی‌شƸت‌ƨیا‌ƅǉƼست‌ǃĢ‌¿°ſǉĢ¦‌°®‌Â‌®°¦®‌ſنƼاƸ‌ƿا©‌®¦°ینŦاơƍƼ¦ست�‌¦‌ÁſǀاƍƸ‌ƳŦاƬی‌Ʃنƴ‌âاǀ‌ÁƃĴ‌°®‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�«

�®°¦®‌ƋƭƼ‌¾اŹƘ‌Â‌ſŧư‌°®‌Á®ƃƸ‌ƅƸƃƬ‌âاǀ‌ƿīیǃĴ‌âسازưاĢ‌°®ت‌¦ست�‌ƨاŦ‌°®ا‌ǀت‌ǉسǃƼǃƸ‌ƅایƹŬ‌ƳƐاŸ‌ƿư‌â°¦ǃż‌ƿƼاĵǉŦ‌ƃǀ‌�®

3 )2   4 )1

1 )4    2 )3

)فصل ê ـ گفتار 2 ـ ŝیĮاƶƳ خƺ¦رها( پاسخ: گزینۂ  

 همهء موارد نادرست هستند.

الف( نوتروفیل ها یاخته هایی هستند که چابک بوده و هستهء چندقسمتی دارند. این یاخته ها هم در خون و هم در بافت هستند. دقت کنید در 

دستگاه گردش مواد، علاوه بر رگ های خونی، رگ های لنفی هم وجود دارد و همهء انواع بیگانه خوارها می توانند در رگ های لنفی مشاهده شوند.

 گروهی از بیگانه خوارها در بافت هایی از بدن استقرار یافته اند مثل ماکروفاژهای درون حبابک یا ماکروفاژهای درون کبد، اما برخی 
می توانند در همهء بدن به گردش دربیایند مثل نوتروفیل ها�

ب( ماستوسیت و یاختهء دارینه ای در بخش هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط اند، فراوانند. فقط یاختهء دارینه ای توانایی عرضهء )ارائهء( 

آنتی ژن به یاخته های ایمنی غیرفعال را دارد و این موضوع برای ماستوسیت صادق نیست. 

ج( یاخته هایی مثل درشت خوارها و نیز یاخته های دارینه ای در گره های لنفی یافت می شوند. انشعابات دارینه مانند در درشت خوار یافت نمی شود 

و مربوط به یاختهء دارینه ای است، اما هر دو یاخته می توانند در اپیدرم پوست وجود داشته باشند.

د( مونوسیت ها پس از دیاپدز، در بافت ها به یاختهء دارینه ای یا درشت خوار تبدیل می شود. فقط درشت خوارها در پاکسازی گویچه های قرمز مرده 

در کبد و طحال نقش دارند.

 دقت کنید یاخته های دارینه ای می توانند سبب نابودی عامل بیگانه شوند، چراکه برای ارائهء آنتی ژن آن، لازم است آن را ببلعند و 
نابود کنند تا بتوانند قسمتی از آنتی ژن را بیاورند به سطح�
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نام یاختهبیگانه خواری که...نام یاختهبیگانه خواری که...

پاک سازی بدن از یاخته های مرده نوتروفیل+ مونوسیت1درون خون دیده می شود.
درشت خواربافت ها یکی از وظایف آن است.

نوتروفیل قادر به تراگذری هستند.درشت خوار + یاختهء دارینه ایاز تمایز مونوسیت ایجاد می شود.
+ مونوسیت

یاختهء سرتولی+ انواع دیگر درون دیوارهء لولهء اسپرم ساز قرار دارد.
بیگانه خوارها مثل ماکروفاژها

می تواند باعث فعال شدن 
لنفوسیت ها )یاخته های ایمنی 

غیرفعال(  شود.
یاختهء دارینه ای

می تواند توسط اینترفرون نوع 2 
مترشحه از یاخته های کشندهء طبیعی و 

لنفوسیت های T فعال  شود.
بخش هایی از میکروب را در سطح درشت خوار

یاختهء دارینه ایخود قرار می دهد.

در بخش هایی از بدن که با محیط بیرون 
 باعث بروز علائم یاختهء دارینه ای + ماستوسیتدر ارتباط اند، به فراوانی یافت می شود.

ماستوسیتحساسیت می شود.

با ترشحات خود باعث افزایش نشت 
نوتروفیلهستهء چند قسمتی دارد.ماستوسیت )به واسطهء هیستامین(پلاسما می شود.

1 çæ  تست و پاسخ
�®°¦®‌ÁſƼƃǉĴ‌ÀساƼ¦‌ÀſŦ‌ƳƱایی‌شǉŦǃƴ‌âاǀ‌¿¦ſƼ¦‌°®‌ƿư‌®¦®ت‌ŧسƼی‌ƼǃƸ°ǃǀ‌ƿŦ‌À¦ǃŬی‌Ƹ‌¦°‌®°¦ǃƸ‌¿¦ſư

¦Ƨƴ�‌ƃŬ‌Â‌ſǉƴǃŬ‌ƳŹƸشƩŭƸ‌ŷاŬÂی‌®¦°®�‌

§�‌®°‌‌Ʒǀ¦یسŭایی‌یǀ‌ÀǃاƼǃż‌âا§‌‌ƃŰśƸ¦ست�‌

‌�®°¦®‌ÁſƼƃǉĴ‌ÀſŦ‌ťơƍنƸ‌â¦‌ƿīǉǀاƸ‌âاǀ‌ƿŭżیا‌°®‌�«

�®ǃی‌شƸ‌®°¦Â‌Àǃż‌ƿŦ‌®ǃż‌ŨſƼساز‌ũŭżز‌یا¦‌âÞƃƼ¦‌»ƃƑƸی‌Ģ‌°®‌�®

٤( الف ـ ب 3( الف ـ ب ـ ج ـ د  2( ج ـ د  1( الف ـ ب ـ د  

)فصل é ـ گفتار 2 ـ هƺرÀƺƯ ها( پاسخ: گزینۂ  

 هورمون هایی که در اندام های لوبیایی شکل بدن )کلیه ها( گیرنده دارند، هورمون های مختلفی هستند مانند هورمون های 
تیروئیدی، ضدادراری، پاراتیروئیدی، آلدوسترون و انسولین. هورمون هایی مثل انسولین و تیروئیدی در طیف وسیعی از یاخته های بدن گیرنده دارند. 

 تمامی موارد به درستی بیان شده اند. 
بررسی همهء موارد:

الف( درست� هورمون ضدادراری، محل تولید )هیģوتالاموس( و ترشح )هیģوفیز پسین( متفاوتی دارد. 

 هورمون ضدادراری در یک یاختهء عصبی ساخته و از همان یاخته هم ترشح می شود. این هورمون در جسم یاخته ایÊ یاخته های 
عصبی هیģوتالاموس ساخته می شود، اما بخشی از آکسون این یاخته ها )و همین طور پایانه های آکسونی آن ها( در هیģوفیز پسین است و 

ترشح از این بخش صورت می گیرد.

ب( درست� هورمون های پاراتیروئیدی و آلدوسترون در هم ایستایی یون های خوناب )به ترتیب یون های کلسیم و سدیم( مśثر هستند. 
ج( درست� هورمون های تیروئیدی، علاوه بر کلیه ها، در یاخته های زندۀ بدن از جمله یاخته های ماهیچهء قلبی که منشعب هستند هم گیرنده 

دارند، زیرا این هورمون ها در تنظیم سوخت و ساز یاخته ها مśثر هستند.
د( درست� براساس مطلب کتاب درسی، ترشح هورمون ها به روش اگزوسیتوز و با صرف انرژی  زیستی توسط یاخته های سازندۀ خود صورت می گیرد. 

1ـ کتاب درسی به بیگانه خوار بودن مونوسیت ها اشاره ای نکرده، اما شما بدون که همچین چیزی هم هست�

�®°¦®‌ÁſƼƃǉĴ‌ÀساƼ¦‌ÀſŦ‌ƳƱاییشǉŦǃƴ‌âاǀ¿¦ſƼ¦‌°®‌ƿư‌®¦®ت‌ŧسƼی‌ƼǃƸ°ǃǀ‌ƿŦ‌À¦ǃŬ

انƴǃƉیƔ + ƻدادراری + ŬیŠÂƃیدی
ÀÂƃستÂدƴ¡ + یدیŠÂƃیŬپارا +
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çç  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦ‌ƿا°©‌زیƸ‌ƃناس‌ť¦ست�

n�‌...............‌�®ǃی‌شƸ‌Áز¦ſƼ¦‌ſŸز‌¦‌ƋǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦ز‌¦‌ƟƼاƸا‌ǀ‌À¡ی‌Ƽ¦ǃŽŭس¦ƃǉƤت‌ƵƱس¦‌âاǀی‌ĴĭیÂ‌ƿưی‌Ƽ¦°ǃƼاŴ‌...............‌°®ا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŧƘ~
1( بعضی از ـ از فرومون ها برای تعیین قلمرو استفاده می شود

2( همهء ـ اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفهء حفاظتی نیز دارد
3( همهء ـ چشم مرکب، با دریافت پرتو فرابنفش، تصاویر موزاییکی ایجاد می کند

4( بعضی از ـ موهای حسی پا حاوی جسم یاخته ای نوعی گیرندۀ شیمیایی اند

)À¦رƺƳاū گی هایĦـ وی è ـ گفتار 2 و é و è �2 فصل های( پاسخ: گزینۂ  
بیرونی،  اسکلت  )این  هستند  بیرونی  اسکلت  دارای  جانوران  از  نمونه هایی  سخت پوستان  و  حشرات  کتاب،  متن  طبق   
غیراستخوانی است(� بزرگ بودن اسکلت خارجی، باعů سنگین ترشدن آن می شود که در حرکات جانور محدودیت ایجاد می کند، به همین علت 

اندازۀ این جانوران از حدّ خاصی بیشتر نمی شود. در همهء این جانوران، اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفهء حفاظتی هم دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

 فرومون ها در گربه ها برای تعیین قلمرو استفاده می شوند و برای این جانوران بی مهره صادق نیست.

 طبق کتاب درسی، جانور بی مهره ای که فرومون دارد، زنبورعسل است. این فرومون ها برای هشدار خطر حضور شکارچی استفاده می شوند.

 چشم مرکب فقط در برخی حشرات مثل زنبورعسل، قادر به دریافت پرتو فرابنفش است. دقت کنید تصاویر موزاییکی لزومن با دریافت 
فرابنفش ایجاد نمی شوند، بلکه این ها گیرنده هایی دارند که این پرتو را نیز می تواند دریافت کند.

 موهای حسی پا در مگس، فاقد جسم یاخته ای گیرندۀ شیمیایی هستند. جسم یاخته ای این گیرنده ها در خارج از موهای حسی قرار دارند.

çè 
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1( افزایش ـ محرک تیروئید ـ احتمال کاهش حجم نوعی مجرای تنفسی و بروز پوکی استخوان 
T3 ـ مصرف فسفات در ماهیچهء قلب و میزان آزادسازی اکسیژن از میوگلوبین ماهیچهء اسکلتی 2( کاهش ـ

3( افزایش ـ پرولاکتین ـ عوامل تنظیمی فرایندهای تولیدمثلی و احتمال ابتلا به انوعی از بیماری های عفونی 
٤( کاهش ـ انسولین ـ احتمال بروز عفونت پوستی در بخشی از بدن و میزان حجم آب در پلاسمای موجود در رگ ها

)ÀŶŝ ها در ÀƺƯرƺر هŧ¦ ـ گفتار 2 ـ é فصل( پاسخ: گزینۂ  

 با کاهش شدید میزان انسولین )مثل آن چه در دیابت شیرین نوع 1 ر­ می دهد( قند خون بیشتر می شود، در نتیجه ورود گلوکز 
به ادرار و میزان دفع آب از بدن نیز افزایش می یابد که نتیجهء نهایی آن، کاهش میزان حجم پلاسما است. در این بیماری به علت کمبود قند در 
دسترس یاخته ها، یاخته ها می روند سراغ مصرف و تجزیهء چربی ها و پروتئین ها. به علت تجزیهء پروتئین ها، مقاومت بدن کاهش می یابد� مثلن ممکن 
است رشته های پروتئینی لایهء درم پوست تجزیه شوند و یا پروتئین های ایمنی مśثر در دفاع علیه عوامل بیگانه تجزیه شوند� در نتیجه، احتمال بروز 

عفونت پوستی در بدن بیشتر می شود.
بررسی سایر گزینه ها:  ترشح شدید هورمون محرک تیروئید باعů تحریک فعالیت یاخته های تیروئید شده و در نتیجه می تواند باعů افزایش 
اندازۀ این غده  شود )مثل آن چه در گواتر ر­ می دهد( و به همین دلیل احتمال تنگی نفس و کاهش حجم بخش ابتدایی مجرای تنفسی نای 
T4 بیشتر و در نتیجه  T3 و )به دلیل فشار غدۀ تیروئید بزرگ شده به نای( بیشتر می شود. از طرفی دقت کنید محرک تیروئید بیشتر یعنی
O2 بیشتر� در این شرایط تنفس شدیدتر و عمیق تر انجام می شود و حجم  فعالیت سوخت وسازی یاخته ها بیشتر می شود و این یعنی نیاز به
برخی مجاری تنفسی افزایش می یابد. از طرف دیگر دقت کنید که هورمون محرک تیروئید اثری بر ترشح کلسی تونین ندارد و به همین دلیل، 

نمی توان کاهش ریسک بروز پوکی استخوان را در چنین حالتی شاهد بود�

‌�®ǃیشƸ‌Áز¦ſƼ¦‌ſŸز‌¦‌ƋǉŦ‌Ƌی¦ƅƨ¦ز‌¦‌ƟƼاƸا‌ǀÀ¡ی‌Ƽ¦ǃŽŭس¦ƃǉƤت‌ƵƱس¦‌âاǀیĴĭیÂ‌ƿưی‌Ƽ¦°ǃƼاŴ
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 هورمون کلسی تونین به دلیل نقش داشتن در حفƛ کلسیم در استخوان، اگر بیشتر ترشح شود در جلوگیری از پوکی نقش دارد و 
هورمون پاراتیروئیدی چون در جداشدن کلسیم از استخوان نقش دارد، در صورت افزایش ترشح، در بروز پوکی استخوان نقش دارد.

 با کاهش ترشح هورمون های تیروئیدی، میزان تجزیهء گلوکز و در نتیجه میزان مصرف فسفات برای تولید ATP کاهش می یابد. هم چنین در 
این شرایط میزان آزادسازی اکسیژن از میوگلوبین نیز با کاهش مواجه می شود، زیرا میزان سوخت و ساز یاخته های ماهیچه ای کاهش یافته است.
 پرولاکتین در دستگاه ایمنی و حفƛ تعادل آب نقش دارد. هم چنین این هورمون در تنظیم فرایندهای دستگاه تولیدمثل در مردان )نه زنان�( 

نقش ایفا می کند. این سśال دربارۀ یک دختر بیان شده است.

çé 
تست و پاسخ 

‌�®°ǃƸ‌¿¦ſư‌�¸اƨ®‌¸ǃƼ‌ƻی¦‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ‌�®°¦®از‌ǉƼ‌ÀاƸز‌ƿŦا‌ǀت‌ǉسǃƩنƴ‌ƃǉűƱŬ‌Â‌�ÀÞی‌ŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢشناسایی‌‌â¦ƃŦ‌ƿưست‌¦‌âſین¦ƃƨی�‌ƐاƑŭż¦‌¸اƨ®

ŧƠ‌ƳǉƹƱŬ‌â¦ƃŦا°©‌زیƸ‌ƃناس‌ť¦ست�

n�‌...............ز‌¦‌ƳƐاŸنی‌ƹی¦‌...............‌�®ƃƨ‌ÀſŦ‌ƿŦ‌�ÀÞی‌ŭƼ¡�‌ƻĴ®اĢ‌®Â°Â‌ƿŦ‌...............‌ŻاسĢی‌Ƙ‌°®~

1( اولیه ـ همانند ـ واکسن، لنفوسیت های عمل کننده پروتئین دفاعی ترشح می کنند
2( ثانویه ـ همانند ـ سرم، لنفوسیت های خاطره پدید می آیند که تا مدت ها در خون باقی می مانند

3( اولیه ـ برخلاف ـ سرم، شناسایی پادگن )آنتی ژن( بیگانه توسط پروتئین های ویژه صورت می گیرد
4( ثانویه ـ برخلاف ـ واکسن، فعالیت بیگانه خوارها توسط گروهی از پروتئین های خوناب تشدید می شود

)ƶیƺƳاŧ و ƶیƫی ¦وƴưـ ¦ی è ـ گفتار ê فصل( پاسخ: گزینۂ  

 در همهء برخورد های لنفوسیت دفاع اختصاصی به آنتی ژنی خا´، در نهایت توسط لنفوسیت های عمل کننده )پلاسموسیت، 
لنفوسیت T کشنده( پروتئین دفاعی ساخته می شود )به ترتیب پادتن و پرفورین و آنزیم القاکنندۀ مرگ یاخته ای(. در ایمنی حاصل از واکسن 

نیز، توسط پلاسموسیت های تولیدشده در پی برخورد با آنتی ژن های درون واکسن، پادتن )پروتئین دفاعی( ترشح می شود. 

 واکسن حاوی آنتی ژن های عامل بیگانه است با این تفاوت که بیماری ایجاد نمی کند، پس همانند خود عامل بیگانه، سیستم ایمنی 
را تحریک می کند موجب تقسیم یاخته های ایمنی و تولید پروتئین های دفاعی می شود.

بررسی سایر گزینه ها: 
 در همهء برخوردهای لنفوسیت های B و T با آنتی ژنی خا´، لنفوسیت های خاطره ایجاد می شوند. یاخته های خاطره تا مدت ها در خون 
باقی می مانند. مواظب باشید ایمنی حاصل از سرم غیرفعال و موقت است. به دنبال تزریق سرم به بدن فرد، پلاسموسیت، پادتن، یاختهء خاطره، 
یاختهء عمل کننده و ... ایجاد نمی شود ولی به دنبال اتصال پادتن درون سرم به آنتی ژن خا´، بیگانه خوارها تحریک شده و بیگانه خواری توسط 

ماکروفاژها افزایش می یابد.
 در برخورد لنفوسیت دفاع اختصاصی به آنتی ژنی خا´، همانند تزریق سرم و واکسن، شناسایی آنتی ژن بیگانه توسط پروتئین هایی ویژه 

صورت می گیرد. پادتن درون سرم، خودش یک پروتئین ویژه با عملکرد اختصاصی و ویژه است.
نتیجهء  در  چراکه  می یابد،  افزایش  بیگانه خوارها  فعالیت  واکسن،  تزریق  و  سرم  تزریق  همانند  خا´  آنتی ژن  به  لنفوسیت  برخورد  در   
عملکرد همهء  این عوامل در نهایت عوامل بیگانه نابود می شوند یا پادتن هایی خواهیم داشت که به آنتی ژن هایی متصل هستند که این ها باید 

پاکسازی شوند.

 به دنبال ورود آنتی ژن تکراری به بدن، لنفوسیت های خاطره )نسبت به لنفوسیت اولیه( با سرعت بیشتر )در مدت زمان کم تری( 
آنتی ژن را شناسایی کرده و با شدت بیشتری )با تولید یاخته های عمل کننده و پروتئین دفاعی بیشتر( با آنتی ژن برخورد )مبارزه( کرده و  در 

نتیجه، بیگانه خواری نیز با شدت بیشتری انجام می شود.
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 1(  پس از اولین برخورد با آنتی ژن حدود یک هفته طول می کشد تا به 
آنتی ژن پاسخ اختصاصی داده شود. این زمان صرف شناسایی آنتی ژن و تولید یاخته های 

عمل کننده و خاطره می شود. 
2( در پاسخ اولیه، یاخته های عمل کنندۀ کم تر و در نتیجه پاسخ ضعیف تری خواهیم داشت. 
3( ممکن است پاسخ ایمنی اولیه به صفر نرسد، مثلن پادتن ها هنوز وجود داشته باشند.

4( بلافاصله بعد از دومین برخورد با آنتی ژن، پاسخ ایمنی ثانویه به آن پاسخ می دهد.
طی این پاسخ، به دلیل حضور مثلن پادتن ها و یاخته های خاطره، شناسایی آنتی ژن و مبارزه با آن سریع تر و با شدت بیشتری روی می دهد.
5( در پاسخ ایمنی ثانویه، به دلیل شناسایی آنتی ژن هم توسط یاخته های خاطره و هم لنفوسیت های اولیه،  یاخته های بیشتری درگیر می شوند� 

در نتیجه با شدت بیشتری به آن پاسخ داده می شود.
ë( به طور معمول پس از پایان پاسخ ایمنی ثانویه،  این پاسخ به صفر نمی رسد و در حد بالاتری نسبت به پاسخ اولیه قرار می گیرد. 

برخورد دوم )و برخوردهای بعدی(برخورد اول مقایسهء ایمنی اولیه و ثانویه

شناسایی آنتی ژن توسط لنفوسیت های دفاع اختصاصی 

خاطره و عمل کنندهخاطره و عمل کننده یاخته های ایجاد شده از لنفوسیت شناسایی کنندهء آنتی ژن 

بیشتر نسبت به بار اول کم تر نسبت به بار دوم شدت پاسخ 

بلافاصله بعد از برخورد تقریبن یک هفته زمان سپری شده از لحظهء برخورد با آنتی ژن تا شروع پاسخ اختصاصی

بیشتر کم تر میزان تولید پادتن در مقایسه با دیگری

بیشتر کم تر سرعت تولید پادتن در مقایسه با دیگری

çê 
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‌ƋŽŦساŬ‌ƅƥƸ‌ũƬنƸ‌ƷǉƝی‌شſư‌�®ǃ¦¿‌¦ست�

1( فضای بین یاخته ای اندکی دارد و نوعی آنزیم دفاعی را با مصرف ATP به بیرون بدن ترشح می کند.
2( ترشحات آن برای تولید پیام های عصبی در گیرنده های چشایی موجود در اندام زبان لازم است.

3( انتقال HIV از طریق ترشحات برون ریز این غدد از افراد مبتلا هنوز ثابت نشده است. 
٤( به کمک مادۀ مخاطی چسبناک، میکروب ها را در لولهء گوارش به دام می اندازد. 

)فصل ê ـ گفتار 1 ـ خƎ ¦و¾ دفاعی( پاسخ: گزینۂ  
 تنظیم ترشح اشک و بزاق بر عهدۀ پل مغزی است که بزرگ ترین بخش ساقهء مغز محسوب می شود. مطابق اطلاعات کتاب 

درسی، انتقال ویروس ایدز )HIV( از طریق ترشحات بینی، بزاق، خلط، عرق و اشک، یا از طریق ادرار و مدفوع ثابت نشده است.
بررسی سایر گزینه ها: 

 غدد برون ریز بدن انسان دارای یاخته های پوششی هستند که فضای بین یاخته ای اندکی دارند� اما دقت کنید که غدد بزاقی ترشحات خود 
را به درون بدن )درون حفرۀ دهان( وارد می کنند. 

 ترشحات غدد بزاقی برخلاف غدد اشکی در کارکرد صحیح گیرنده های چشایی موجود در زبان مśثر است.
 این مورد نیز فقط در خصو´ غدد بزاقی صادق می باشد. در بزاق، موسین وجود دارد که با جذب آب، مادۀ  مخاطی ایجاد می کند.

 مادۀ مخاطی علاوه بر این که مانع پیش روی عوامل بیگانه به بخش های بعدی می شود، با داشتن آنزیم لیزوزیم در نابودی باکتری ها هم نقش دارد.

‌ƻیƃŬá°ƅŦ‌ƗسǃŬا‌ǀÀ¡‌©اŹشƃŬ‌Â‌ſƼ°¦®‌ƋƭƼ‌ÀſŦی‌Ơاƨ®‌Ɨż‌ƻǉŭسŽƼ‌°®‌ƿư‌âƅی°ÀÂƃŦ‌®ſƤ‌àƃŭƍƸی‌ĴĭیÂا§‌®°سی�‌ŭư‌©اƠǑƘ¦‌ƫŦاƙƸ

Ƥدد ƅŦاƬی + Ƥدد اıƌی�

‌ƋŽŦũسا‌ƋŽŦũƬساŬ‌ƅƥƸ‌ũƬنƸ‌ƷǉƝیشſư‌�®ǃ¦¿‌¦ست�
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‌ƷسŴ‌ƿŦ‌ƷسŴ‌įز‌ی¦‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌ 2 5 10
9/ ´́ ƃĵیſƱی‌ƿŦ‌ƷسŴ‌Â®‌ƻی¦‌ƋƴاƸ‌ƃŰ¦‌°®ست�‌¦‌ --1 nC Ŧا°‌¦ƃŭƱƴیƱی‌®Ŵ‌Âس‌�B‌Â‌A‌ƷیƱساŦ‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â‌Àا

‌ſنĪ‌ƃŦ¦ƃŦ‌�ƋƴاƸز‌¦‌ƇĢ‌B‌Â‌A‌âاǀ‌ƷسŴ‌°اŦ‌�ġĪ‌ƿŦز‌°¦ست‌¦‌ťǉŬƃŬ‌‌ƿŦ‌�ƃزی‌ƳƱی‌شƍƴاƸ‌ũŭǉیسƃŭƱƴ¦‌âƃس‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ‌�®ǃی‌شƸ‌ƳƭŭنƸ‌ƃĵی®
 ( / )e C== ´́ --

1 6 10
19 �®ǃی‌شƸ‌ƻƴǃưǃƼاƼ

 -1 4/ 0- و 6/ (1
 -0 6/ 1- و 4/ (2

 +3 5- و (3

âƃت‌سŧűƸ‌âاǁŭƼ¦
B

C
A

âƃی‌سƩنƸ‌âاǁŭƼ¦    -5 3+ و (4

پاسخ: گزینۂ  

 1) سری الکتریسیتهء مالشی )تریŧوالکتریک(: وقتی دو جسم خنثی را به یکدیگر مالش می دهیم، تعدادی الکترون از یک جسم 
به جسم دیگر منتقل می شود. جسم خنثی اگر الکترون از دست بدهد، تعداد الکترون هایش کم تر از تعداد پروتون های آن می شود و بار الکتریکی 
خالƏ آن مثبت می شود. هم چنین جسم خنثی اگر الکترون بگیرد، تعداد الکترون  های آن بیشتر از تعداد پروتون هایش می شود و بار الکتریکی

 خالƏ آن منفی می شود. برای تشخیƏ این که کدام جسم الکترون دریافت می کند یا کدام جسم الکترون از دست 
می دهد، از جدولی به نام سری الکتریسیتهء مالشی )تریبوالکتریک( استفاده می کنیم. در این جدول، جسمی که به 
انتهای منفی سری نزدیک تر است، الکترون خواهی بیشتری دارد� مثلاÅ در جدول مقابل، اگر دو جسم خنثای A و 
 B منتقل می شود، به عبارت دیگر، جسم B به جسم A را به یکدیگر مالش بدهیم، تعدادی الکترون از جسم B 
تعدادی الکترون می گیرد و جسم A همان تعداد الکترون را از دست می دهد� بنابراین بار الکتریکی خالƏ جسم 

A مثبت و بار الکتریکی خالƏ جسم B منفی می شود. 
2) اصل پایستگی بار الکتریکی: مجموع جبری همهء بارهای الکتریکی در یک دستگاه منزوی ثابت است، به عبارت دیگر بار می تواند از جسمی 
به جسم دیگر منتقل شود، ولی بار خالƏ، تولید یا نابود نمی شود. برای مثال وقتی دو جسم را به هم مالش یا تماس می دهیم، جمع جبری 
بارهای خالƏ دو جسم بعد از تماس برابر با جمع جبری بارهای خالƏ دو جسم قبل از تماس است� البته به شرطی که مبادلهء بار فقط بین 

 �)ÁاĮتſد Àدƺŝ ویżƴƯ ¶رƃ ی گنƯ ین¦ ƶŝ( همین دو جسم انجام شود
ne+ و اگر nتا الکترون بگیرد، بار  3) اصل کوانتیده بودن بار الکتریکی: اگر یک جسم خنثی nتا الکترون از دست بدهد، بار جسم برابر با

ne- می شود� بنابراین بار الکتریکی جسم )q( از رابطهء زیر به دست می آید:  جسم برابر با
( ) , / , , , ,...C q n e e C nÂ§ÄoT§²H nIM

·»oT§²H jH

¬ = ± = ´ =
¯

-

2

1 6 10 1 2 3
19

kk÷U Â§ÄoT§²H  nIM  á½pHkºH) ÁjIÃ¹M nIM

·»oT§²H ( ) (C

 

، مقدار بار الکتریکی جابه جاشده را به دست می آوریم:  | |D =q ne  گام اول: به کمک رابطهء
D = = ´ ´ ´ = ´ = ´ =- - -q ne C C nC2 5 10 1 6 10 4 10 0 4 10 0 4

9 19 10 9/ / / /  
گام دوم: با توجه به جدول سری الکتریسیتهء مالشی، در اثر مالش جسم های A و B، جسم A الکترون می گیرد و جسم B الکترون از دست می دهد.

¢ = + - = - - = -q q nC nCA A ( / ) / /0 4 1 0 4 1 4  
¢ = + = - + = -q q nC nCB B 0 4 1 0 4 0 6/ / /  

çì 
تست و پاسخ 

‌âǃĴ‌ƿư‌â°ǃƘ‌ƿŦ‌�ſƼ°¦®‌°¦ƃƬ‌ƃĵیſƱز‌ی¦‌r‌ũƵƐاƨ‌°®‌�àاƱƙƐ¦‌ÀÂſŦ‌ũƼ¦ǃŭس¦‌įی‌ÀÂ°®‌B‌Â‌A‌įĪǃư‌âǃĴ‌Â®‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°®

¦ست�‌ ‌ƃŭƸی‌ƵǉƸ ‌ſنĪ‌r ‌�ſاشŦ ‌m m mgB A== ==1

4
5 Â ‌q q nCA B== ==4

5
4 ƃŦ¦ƃŦ ǀ‌âǃĴا‌ ‌¿ƃŴ‌Â Ŧا°‌ ‌ƃĴ¦ ¦ست�‌ ‌ƫƵơƸ Ŧاǐیی‌

  ( .k N m
C

== ´́9 10
9

2

2
Â‌ g N kg== 10 / )

 ë (4  3 (3  ëå (2  3å (1

پاسخ: گزینۂ 

ķĵ صفحههای 1 تا :ųیزیǬ

انتهای مثبت سری
A
B

انتهای منفی سری
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q2 در فاصلهء r از یکدیگر قرار بگیرند، اندازۀ نیروی الکتریکی ای که به یکدیگر وارد  q1 و  قانون کولن: اگر بارهای نقطه ای
)می کنند، از رابطهء زیر به دست می آید: ) ( )

( )

C q C q

N

1 2
nIM 

á
½pHkºH nIM 

á
½pHkºH

nIM oÀ oM jnH» Â§ÄoT§²H  Á»oÃº  
á
½pHkºH

nIM »j 

¬ = = ´
­

¯
¯

F
k q q

r
k N m

C
m

| || |
, .

( )

1 2

2

9
2

2
9 10

/

¸̧ÃM  á¾±ÅIÎ

¸²¼¨  SMIY

 

 گام اول: شکل مقابل نیروهای واردشده بر گوی های A و B را نمایش می دهد.   
m با هم برابر باشد. gA

  و


FBA برای این که گوی A در تعادل باشد، باید اندازۀ نیروهای
، فاصلهء دو بار را به دست می آوریم: FBA m و gA گام دوم: با برابر قراردادن

1

4
5 20 20 10

4

5
4 5

6m mg m mg kg q nC q nCA A B B= Þ = = ´ Þ = Þ =-  

F m g kq q
r

m g
rBA A

B A
A= Þ = Þ ´ ´ ´ ´ ´ = ´ ´

- -
-

2

9 9 9

2

69 10 5 10 4 10
20 10 10

Þ = ´
´

= ´ Þ = ´ = ´ =
-

-
- - -r r m m mm2

9

6

4 2 3180 10

200 10

9 10 3 10 30 10 30  

çí 
تست و پاسخ 

‌¦°‌q2 Â‌q3 âاǀ°اŦ‌âاŴ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƃƩƐ‌�ſƼ°¦®‌°¦ƃƬی‌ŭس¦°‌Ɨż‌âÂ°‌ƿư‌°¦®°اŦ‌âاǀ‌Á°¯ز‌¦‌įی‌ƃǀ‌ƃŦ‌®°¦Âی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌Əƴاż‌âÂƃǉƼ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
‌ƃĵی‌®یƱی‌ƃŦ‌®°¦Âی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌Əƴاż‌âÂƃǉƼ‌Ũز¦ſƼ¦‌ƻیƃŬ‌Ʒư‌ƿŦا�‌ǀ°اŦی‌¦ز‌Ʊی‌ƃŦ‌®°¦Âی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌Əƴاż‌âÂƃǉƼ‌ƻیƃŭƍǉŦ‌Ũز¦ſƼ¦ت‌ŧسƼ‌�Ʒǉنư‌µǃƠ

¦ز‌Ŧا°ǀا‌ſư¦¿‌¦ست�‌‌

 8 (1
9 (2

 1å (3
 18 (4

پاسخ: گزینۂ  

q2 به یکدیگر وارد می کنند، کنش و واکنش هستند� بنابراین طبق قانون سوم  q1 و  نیروی الکتریکی ای که بارهای ذره ای
نیوتون، این نیروها هم اندازه، هم راستا و در خلاف جهت یکدیگرند. 

F F
F F
12 21

12 21

=
= -

ì
í
î
   

الف( نیروی الکتریکی بین دو بار الکتریکی همنام، دافعه است.ب( نیروی الکتریکی بین دو بار الکتریکی ناهمنام، جاذبه است.

جمله  از  بارها  همهء  بر  وارد  الکتریکی  نیروهای  برایند  اول:  گام   
q2 هر کدام به  q1 و q3 صفر است� بنابراین نیروهایی که بارهای نیروهای وارد بر بار

q3 وارد می کنند، در خلاف جهت یکدیگر و اندازۀ آن ها با هم برابر است.  بار

F F
k q q

r

k q q

r x y y13 23

1 3

13

2

2 3

23

2 2 2

9 4= Þ = Þ
+

=
| | | | | | | |

( )
.́ ÄoÃ¬ Â¶ nmm]

¾ ®¾¾¾¾
+

=

Þ = + Þ =

3 2

3 2 2 2

x y y

y x y y x
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q3 منفی است و  q2 نیز صفر است� بنابراین بار گام دوم: برایند نیروهای وارد بر بار
q2 وارد می کند.  q1 به q2 وارد می کند، هم اندازه با نیرویی است که بار نیرویی که به بار

F F
k q q

r

k q q

r x
q
x

q
12 32

1 2

12

2

2 3

23

2 2

3

2 3

9

2

36= Þ = Þ = Þ =
| | | | | | | | | |

( )
| | mCC q Cq3 0

3
36

<¾ ®¾¾ = - m  

q3 را عوض می کنیم و نیروهای خالƏ وارد بر هر یک از بارهای  q2 و گام سوم: جای بارهای
الکتریکی را به دست می آوریم: 

¢ = ¢ =
¢

= ´ ´ =F F
k q q

r
k

x
k

x13 31

1 3

13

2 2 2

9 36 324| | | |
( )

 

¢ = ¢ = = ´ ´ =F F
k q q

r
k

x
k

x23 32

2 3

23

2 2 2

4 36

2

36| | | |
( )

 

¢ = ¢ =
¢

= ´ ´ =F F
k q q

r
k

x
k

x12 21

1 2

12

2 2 2

9 4

3

4| | | |
( ) ( )

 

 ( )F k
x

k
x

k
xT q1

324 4 320

2 2 2
= - =  : q1  نیروی خالƏ وارد بر بار

 ( )F k
x

k
x

k
xT q3

324 36 360

2 2 2
= + =  : q3  نیروی خالƏ وارد بر بار

 ( )F k
x

k
x

k
xT q2

36 4 40

2 2 2
= + =  : q2  نیروی خالƏ وارد بر بار

( )
( )
F
F

k
x

k
x

T q

T q

3

2

360

40
9

2

2

= = ) را به دست می آوریم:   )FT q2
Əبه کم ترین نیروی خال ( )FT q3

Əگام چهارم: نسبت بیشترین نیروی خال

çî 
تست و پاسخ 

‌Â‌M‌ũƙƭƼ‌°®‌q2 Â‌q1 â¦‌ƿƙƭƼی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌âاǀ°اŦز‌¦‌ƳƐاŸی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸ‌°¦®ƃŦ‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°®

‌�ſننưی‌Ƹ‌®°¦Â‌Ʒǀ‌ƃŦ‌°¦®°اŦ‌Ũ°¯‌Â®‌ƿưیی‌ÂƃǉƼست�‌¦‌
  

E == ++ ´́( / i / j)3 2 7 2 10
4©°ǃƐ‌‌ƿŦ‌SI‌°®

 ( . )k N m
C

== ´́9 10
9

2

2
¦ز‌ƠǃƼ‌ƿĪی‌ſƼ¦‌Â¦زĪ‌À¡‌Ũن‌ÀǃŬǃǉƼ‌ſ¦ست�

5 76 10
2/ ´ - 2( رانشی،    5 76 10

2/ ´ - 1( ربایشی،
 5 76/ 4( رانشی،    5 76/ 3( ربایشی،

پاسخ: گزینۂ  

 1) بزرگی میدان الکتریکی حاصل از بار الکتریکی 
نقطه ای q در فاصلهء r از رابطهء زیر به دست می آید: 

( )

( / )
| | ,

C

N C E k q
r

k

nIM 
 á½pHkºH

Â§ÄoT§²H ·HkÃ¶ Â¬nqM ¬

­

¯
¯

= = ´

P

2
9 110

9
2

2

N m
C

m

.

( ) nIM  pH  ¾±ÅIÎ

¸²¼¨  SMIY

 

 جهت بردار میدان الکتریکی، از بارهای مثبت رو به خارج و به سوی بارهای منفی است.
2) هنگام عددگذاری در رابطهء قانون کولن اگر بارهای الکتریکی برحسب میکروکولن و فاصلهء دو بار برحسب سانتی متر نوشته شوند، ضریب ثابت k را 
برابر 9å در نظر می گیریم تا اندازۀ نیرو برحسب نیوتون به دست آید. )حواستان باشد که این نکته در مورد محاسبهء میدان الکتریکی به کار نمی رود.(

 گام اول: مطابق شکل، جهت میدان الکتریکی را در نقطهء M مشخƏ می کنیم.
q2 هر  q1 و با توجه به جهت میدان الکتریکی و بار آزمون مثبت فرضی در نقطهء M بارهای

. دو منفی هستند
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E به دست می آوریم: k q
r

= | |
2 q2 را با داشتن میدان الکتریکی هر دو ذرۀ باردار در نقطهء M و به کمک رابطهء q1 و گام دوم: اندازۀ بارهای

E E k q
r

q qx = = Þ ´ =
´ ´

Þ = ´ ´
2

2

2

2

4
9

2

2 2

4

3 2 10
9 10

1 5

3 2 10 1 5| | / | |
( / )

| | / ( / )22
9

6 0

2
9 10

8 10 8 82

´
= ´ = ¾ ®¾ = -- <C C q Cqm m  

E E k q
r

q qy = = Þ ´ =
´ ´

Þ = ´ ´
1

1

1

2

4
9

1

2 1

4

7 2 10
9 10

0 5

7 2 10 0 5| | / | |
( / )

| | / ( / )22
9

6 0

1
9 10

2 10 2 2

´
= ´ = ¾ ®¾ = -- <C C q Cqm m  

q2 به هم وارد می کنند، به دست می آوریم:  q1 و گام سوم: نیرویی را که دو بار

r r cm
12

2 2

12

2 2
50 150 50 1 3 50 10= + Þ = + =  

cm است� بنابراین از قسمت دوم درس نامه استفاده می کنیم: q2 برحسب میکروکولن و فاصلهء بین آن ها برحسب q1 و بارهای

F F
q q
r

N
21 12

1 2

12

2 2

290 90 2 8

50 10

90 16

2500 10
5 76 10= = = ´ ´ = ´

´
= ´ -| |

( )
/  

چون دو ذرۀ باردار، همنام هستند، نیرو از نوع رانشی است.

èå 
تست و پاسخ 

�‌¦ز‌Ÿا¾‌س‌ÀǃƱشưƃŸ‌ƿŦ‌¸Âƃت‌ 20 V ŹŬ‌Ɨƭƨ‌�5ت‌‌ƃǉŰřŬیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸ‌įیƱی‌¦ز‌Ŧ‌A‌ũƙƭƼا‌ŭĢاƼسƃŭƱƴ¦‌ƳǉیƱی mg ¿ƃŴ‌ƿŦ‌â°¦®°اŦ‌Ũ°¯
‌ư‌°ǃŧƠنŦ‌�ſا°‌¦ƃŭƱƴیƱی‌¡Ī‌Àن‌ƻƴǃưÂƃƱǉƸ‌ſ¦ست�‌ 12m s/ âſنŬا‌Ŧ‌ --60V Ƹی‌ưن‌Á°¯‌ƃĴ¦‌�ſ¦ز‌Ŧ‌B‌ũƙƭƼا‌ŭĢاƼسƃŭƱƴ¦‌ƳǉیƱی

 1 44/ (4   2 25/ (3   2 88/ (2   4 5/ (1

پاسخ: گزینۂ  

 1) اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو نقطه، از رابطهء زیر به دست می آید:

( )
( )

V E J
V

U
q

Â§ÄoT§²H ®ÃvºITQ ý°TiH

Â§ÄoT§²H ®ÃvºITQ Ároº

¬
®

D =
D HH oÃÃûU

Â§ÄoT§²H nIM®( )C
 

 در رابطهء بالا، بار q با علامتش جای گذاری می شود.
2) اگر بر ذرۀ باردار فقط نیروی الکتریکی وارد شود، طبق اصل پایستگی انرژی مکانیکی، تغییرات انرژی مکانیکی E آن صفر است و در نتیجه داریم:

D = ¾ ®¾¾¾¾ D = -DD +D =E U KU K
E

E0 0  
یعنی تغییرات انرژی پتانسیل یک ذرۀ باردار که فقط تحت تأثیر میدان الکتریکی است، برابر با منفی تغییرات انرژی جنبشی آن است.

، اندازۀ بار الکتریکی را به دست می آوریم:  D + D =U KE 0  به کمک رابطهء

D +D = ¾ ®¾¾¾ D + - = ¾ ®¾¾¾¾D = D = = ´ -
U K q V m v vE

U q V m mg kgE0
1

2
0

2

2

1

2 5 5 10
6

( ) ¾¾ ´ - - + ´ ´ ´ - =-q ( ) ( )60 20
1

2
5 10 12 0 0

6 2 2  

Þ - + ´ = Þ = - ´
-

= ´ Þ =-
-

-
80 360 10 0

360 10

80
4 5 10 4 5

6
6

6q q C q C/ / m  

èæ 
تست و پاسخ 

‌À¦ſǉƸ‌ƻی¦‌°¦®ƃŦ‌�ſǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°ت‌ż¦ǃنƱی‌یƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸا‌Ŧی‌ƙǉŹƸز‌¦‌ƿƙƭƼ‌ſنĪی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌ƳǉسƼاŭĢ‌ƳŦاƭƸ‌ƳƱش
‌¦ست��‌ 1 cm ŸƃŦس‌ťیƱاǀاſư‌SI‌â¦¿‌¦ست�‌�ƨاƭƨ¦‌ƻǉĪ‌Ɨż‌Â®‌ƃǀ‌ũƵƐی‌‌Âیا‌ƬاŵƸ‌ƷŠاÂ°�‌یƱساŦ‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â‌Àا

 -2000


j (2   2000


j (1

  1000 1000
 

i j- (4    - +1000 1000
 

i j (3

پاسخ: گزینۂ 
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 اگر در جهت خطوط میدان الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی کاهش 
و اگر در خلاف جهت خطوط میدان الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی افزایش می یابد.

 
دقت کنید که اگر در راستای عمود بر خطوط میدان الکتریکی حرکت کنیم، پتانسیل الکتریکی تغییری نمی کند.

که عرض های   C و   B نقاط  الکتریکی  پتانسیل  مقابل،  مطابق شکل  اول:  گام   
یکسانی دارند، برابر است� بنابراین میدان الکتریکی در راستای محور x وجود ندارد. 

V V EB C x= Þ =0  

گام دوم: پتانسیل الکتریکی نقطهء B از نقطهء A بیشتر است و تا همین جای کار می توانیم تشخیƏ دهیم که جهت میدان الکتریکی از B به 
طرف بالاست، چون جهت میدان الکتریکی از پتانسیل بیشتر به کم تر است. )پاسخ،  است.( 

گام سوم: حال بزرگی میدان الکتریکی در راستای محور y را به دست می آوریم:

E V
d

E
V V

d
N Cy

B A

y
= D Þ =

-
= - -

´
=

´
=

- -
| | | | | ( ) | /40 20

3 10

60

3 10

2000
2 2

 

Þ =




E j2000 بردار میدان الکتریکی به صورت مقابل می شود: 

èç 
تست و پاسخ 

‌�ſŦی‌یاƸ‌Ƌǀاư‌ſƐ°®‌ſنĪ‌A‌Ũƃư‌°اŦ‌�Ʒǉنư‌ƳƭŭنƸ‌A‌Ũƃư‌ƿŦ‌¦°‌B‌Ũƃư‌°اŦز‌¦‌ſƐ°®‌çê‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ --2q Â‌q‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌B‌Â‌A‌âاƼسا°‌Ũƃư‌Â®‌°اŦ
5å (4  25 (3   12 5/ (2   6 25/ (1

پاسخ: گزینۂ  
¢ = = ´ - = -q q q q

B
25

100

25

100
2

2
 گام اول: 25 درصد بار کرۀ B برابر است با:  

 

¢ را به کرۀ A انتقال می دهیم و بار کرۀ A را در حالت دوم محاسبه می کنیم: = -q q
2 گام دوم: بار

¢ = + ¢ ¾ ®¾¾¾ ¢ = - ==

= -¢
q q q q q q qA A

q q

q
A

A

q
D

D 1

2

1

2

1

2
 

گام سوم: تغییرات بار الکتریکی کرۀ A را به دست می آوریم و با استفاده از آن، درصد تغییرات بار کرۀ A را محاسبه می کنیم: 

D Dq q q q q q qA A A
q q
q q A
A

A
= ¢ - ¾ ®¾¾¾ = - = -

¢ =

=

1

2 1

2

1

2
 

Dq
q

q

q
A

A
´ =

-
´ = -100

1

2
100 50%  

یعنی بار کرۀ 5å ،A درصد کاهش یافته است.

èè 
تست و پاسخ 

‌ƃزی‌©¦ƃǉǉƥŬز‌¦‌įی‌¿¦ſư‌�ſش‌ƃÉĢ‌ƳƸاư‌°ǃƘ‌‌ƿŦ‌Àازż‌ƿư‌ƻز‌¦ی¦‌ƇĢ‌�ƷیſنŦی‌Ƹ‌âƃŬاŦ‌įی‌ƿŦست�‌¦‌¦ǃǀ‌À¡‌âاǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ ƿư‌¦°ت‌ŽŬ‌Àازż‌įی
‌�®ǃش‌ƧƑƼا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ÀاǉƸی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌À¦ſǉƸ‌Ũز¦ſƼ¦ا‌Ŭ‌Ʒǉǀ®‌¿اŵƼ¦‌¦°

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�Ƨƴ¦
‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌ç‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦‌â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦‌Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ �âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�§

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�Ü

‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌ç‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦‌â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦‌Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀ‌ƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż À®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�©
Ü )4 و ت    Ü 3( ب و 2( الف و ت   1( الف و ب 

پاسخ: گزینۂ  

ǀƿŹƩƐ‌ƻǉŦاǃǀ‌À¡‌â¦‌¦ست�‌‌ƿŦیŦ‌įاƸ‌âƃŬی
k

H¼ÀH¼ÀH¼
=1

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�Ƨƴ¦
‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌ç‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ �âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴ‌ÀÂſŦ‌�§

�ūاس ūŦاŰ À±اż ƃس Âد ÞتاƴÂ

‌�Ʒǉنư‌ƃŦ¦ƃŦ‌Â®‌¦°ا‌ǀƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌ũƵƐاƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌Àازż‌À®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�Ü

‌�Ʒǉنư‌ƃĢست�‌¦‌ç‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦ç‌À¡‌įیƃŭƱƴ¦ç â®ت‌ŦاŰ‌ƿư‌â¦Á®اƸا‌Ŧ‌¦°ا‌ǀƿŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌�âƃŬاŦز‌¦‌ÀازżÀ®ƃư¦ſŴز‌¦‌ƇĢ‌�©
�ūاس ūŦاŰ À±اż در ÁدƌÁƃیż¯ ارŦ
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 ویĦگی های دو ůاŢƫ خا±Ư Àتصل ŝ ƶŝاتری و خا±ƃ ÀارÞ و ŝ ±¦ ÁŶƃ ¦Ŷūاتری رو ůتưاŝ ŶƬŝ Åاƃین و ưĩیŢ های Ưرƶŝ ¶ƺŝ خا±À ر¦ ƺƇ ƶŝر© 
ƤƯایƶƀ ¦ی تưرین ƴĩین�

 در خازن متصل به باتری، ولتاژ دو سر خازن ثابت است� بنابراین تنها با تغییر فاصلهء دو صفحهء خازن )d(، اندازۀ میدان الکتریکی 
خازن )E( تغییر می کند. رابطهء مقایسه ای میدان الکتریکی در خازن متصل به باتری به صورت زیر است:

( )

( / )

V

V m
VE V

d

·pIi ow »j rIT²»

Â§ÄoT§²H ·HkÃ¶ â½pHkºH

SMIY

¬

­

¯

= ¾ ®®¾¾ =
E
E

d
d

m

2

1

1

2

( ) ·pIi  á¾dÿÅ »j ¸ÃM á¾±ÅIÎ

 

در خازن شارژشده و جداشده از باتری، بار الکتریکی ذخیره شده ثابت می ماند� بنابراین برای مقایسهء اندازۀ میدان الکتریکی خازن در دو 
حالت، از رابطهء زیر استفاده می کنیم:

( )

( / )

C

V Q
C C A

d V mE V
d

E Q
Cd

·pIi nIM

Â§ÄoT§²H ·HkÃ= ¾ ®¾¾ = ¾ ®¾¾¾
= =

ke0
¶¶ â½pHkºH

·pIi RIdÿÅ SeIv¶

¦ÄoT§²H Áj SMIY ÂÀ

¬

­

=
®

E Q
A mk e

↙ ↘
0

2( )

jjnm¬ KÄoò

á°i Â§ÄoT§²H( / )F m

 

Q E
E

A
A

, e k
k

0 2

1

1

2

1

2

SMIY¾ ®¾¾¾ = ´  

 طبق درس نامهء بالا، برای مقایسهء اندازۀ میدان الکتریکی در خازن متصل به باتری، از رابطهء زیر استفاده می کنیم:

E V
d

E
E

d
d IV= ¾ ®¾¾ =SMIY 2

1

1

2

( )  

با توجه به رابطهء )I( در می یابیم که برای نصف شدن اندازۀ میدان الکتریکی بین صفحه های خازن متصل به باتری، باید فاصلهء بین صفحات خازن 
دو برابر شود� بنابراین عبارت ~الفn درست و عبارت ~بn نادرست است.

از طرفی طبق درس نامه ای که در این سśال داشتیم، برای مقایسهء میدان الکتریکی در خازن پرشده ای که از باتری جدا شده است، از رابطهء زیر 
استفاده می کنیم:

E Q
A

E
E

A
A IIQ= ¾ ®¾¾¾ = ´ke

k
k

e

0

2

1

1

2

1

2

0, ( )SMIY  

با توجه به رابطهء )II( عبارت های ~nÜ و ~تn را بررسی می کنیم:
عبارت ~nÜ نادرست است، زیرا با تغییر فاصلهء بین صفحات خازن پرشده و جداشده از باتری، اندازۀ میدان الکتریکی تغییری نمی کند.

Eعبارت ~تn درست است� طبق رابطهء مقابل داریم:
E

A
A

E
E

A A2

1

1

2

1

2
2 1

2

1

1 2

2 1

1

2
1

1

2
= ´ ¾ ®¾¾¾¾ = ´ ==

= =
k
k k k,  

èé 
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ƗسǃŭƸ‌À¦ǃŬ اŦ‌ 2 ms ©ſƸ‌°®‌Àازż‌ƻی¦‌âÞƃƼ¦‌¿اƹŬ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌Áſش‌Þ°‌8شا kV ÞاŭƴÂا‌Ŧ‌�°ǃŬǑیƃŧǉƨ®�‌ťƵƬ‌ƷƝنƸاƼ‌³زƃƴ‌Ɵƨ°‌Áاĵŭس®‌įی‌Àازż

ƹǉŦ‌ÀſŦ‌°®‌80ا°‌‌ƿǉƵŽŬشǉƨƃƜ‌�®ǃت‌żاز‌À¦ی‌ƻ®سĵŭاĪ‌ÁنƨÂƃƱǉƸ‌ſا°¦®‌¦ست�‌ kW

2 (4  4 (3  5 (2  1å (1

پاسخ: گزینۂ 

 ƌƘŝی ŨƯ ©Ǉ¦Œſل ¦ین تƓ �ŢƀاهرÀƺƃ ترƴſا�ƶĩ وƫی ŝایŝ Ţſ¦ƺů Ŷاŝ ƶƃا هÀƺư رو¦ƬƇ¦ Ǝŝی ¦ƳرÞی خا±ƶŝ À ر¦ůتی Ưی تƳƺی ¦± پŝ Ƃƀر ŝیای� 

 ¦و¾ ¦ƳرÞی ¯خیرşŶƃ Á خا±À رو ƶŝ دŝ Ţſیار� ³ŶƘŝ ¦± ر¦Ɛŝهء ¦ƳرÞی خا±Ɠ �ÀرفیŢ خا±À رو ƀůا§ ĩن� 

ƗسǃŭƸ‌À¦ǃŬ

·pIi ÁroºHIi ÁroºHIi Áro

·I¶p·I¶p·I
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) توان متوسط تخلیهء خازن از رابطهء زیر به دست می آید:   )

( )

( )

J

W av

s

P U
t

·pIi ÁroºH

·pIi  
á
¾Ã±hU ôw¼T¶ ·H¼U

¾Ã±hU ·I¶

¬

­

¯

=

ppRk¶

 
 

)با داشتن ولتاژ خازن، ظرفیت آن و استفاده از رابطهء زیر، انرژی ذخیره شده در خازن را محاسبه می کنیم:  )

( )

( )

V

J

F

U CV

·pIi rIT²»

·pIi ÁroºH

·pIi SÃÎoË

¬
¯

­
= 1

2

2

 

 گام اول: انرژی ذخیره شده در خازن را با استفاده از رابطهء زیر به دست می آوریم: 

P U
t

U
av

P kW W
t ms s

av= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ =
´

= = ´

= = ´ --
80 80 10

2 2 10

3

3

3

3
80 10

2 10

ÞÞ = ´ ´ ´ =-U J80 10 2 10 160
3 3  

گام دوم: ظرفیت خازن را طبق رابطهء زیر حساب می کنیم: 

U CV C CU J
V kV V

= ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ ´ ´ Þ = ´=
= = ´

-1

2
160

1

2
8 10 5 10

2 160

8 8 10

3 2 6

3
( ) FF F= 5m  

èê 
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 36nC Àازż‌âاǀ‌ƿŹƩƐ‌°اŦ‌»Ǒŭż¦ Ũز¦ſƼ¦‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƫƵơƸی‌Ƽازż‌©اŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌°®‌3 mg ¿ƃŴا‌Ŧ‌â¦‌Á° ‌̄�ƃزی‌ƳƱش‌°®

 (
.

ee0
12

2

2
9 10== ´́ -- C

N m
� g N kg== 10 / ) °Ī‌ƫƵơƸ‌Ũن‌ƻƴǃưǃƱǉĢ‌ſ¦ست�‌ ‌̄ƻا°‌¦یŦ‌�ſاشŦ‌ 4 2cm ƿŹƩƐ‌ƃǀت‌ŸساƸ Â

3 (1
ë (2

 -3 (3
  -6  (4

پاسخ: گزینۂ  

.3 10
6´ - kg ƶƃ یƯ ƶĩ یƴĩ ƂƬیŶتب kg ƶŝ Ŷایŝ �3 10

3´ - 3mg رو  در ƺƴŝ SIیƀی� ĮƳی  وƣتی خſ¦ƺتی

 ¦و¾ و±À ¯رÁ رو ƀůا§ ĩن� ŝ ŶƘŝا تƶŝ ƶūƺ ¦ین ƶĩ ¯رƺŝ ƢƬƘƯ ÁدƳ ş±¦ŶƳ¦ �Áیروی ¦ĪƫتریĪی رو ŝا ¦Ƴ ş±¦ŶƳیروی و±ŝ Àر¦ŝر ƣر¦ر 
ÁŶŝ و ŝار ¯رÁ رو ƶŝ دŝ Ţſیار� 

 برای محاسبهء اندازۀ میدان الکتریکی خازن با استفاده از بار خازن، از رابطهء زیر استفاده می کنیم:
( )

( / )

C

V Q
C

C A
d

V mE V
d

E Q

·pIi nIM

·pIi Â§ÄoT§²H ·HkÃ¶= ¾ ®¾¾¾ =
=

=
¬ke0

­­

®k e
↙ ↘

0
2A m( ) ·pIi RIdÿÅ SeIv¶

¦ÄoT§²H Áj SMIY ÂÀjnm¬ KÄoò

E
°i  Â§ÄoT§²H

 

مطابق شکل زیر، وقتی فقط دو نیروی الکتریکی و وزن به ذره ای وارد می شوند و ذره معلق است، داریم: 

 

Â§ÄoT§²H ·HkÃ¶ â½pHkºH

³o]
nIM ®d¶  nj( / ) ( )N C

E

kg

net E
FF F mg= Þ = =

0
EE q

C m s

E q m g| |

( ) ( / )

| |¾ ®¾¾¾ =
­

¯

↗

↘
Â§ÄoT§²H nIM ÂzºHo¬ JIT{

2

 

Ũز¦ſƼ¦‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƫƵơƸی‌Ƽازż‌©اŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌°®‌36nC Àازż‌âاǀƿŹƩƐ‌°اŦ‌»Ǒŭż¦Ũز¦ſƼ¦‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƫƵơƸی‌Ƽازż‌©اŹƩƐ‌ƻǉŦ‌âاƕƨ‌°®‌3 mg3 10
6

3 1´3 1
- kg

 ƃŦ اردÂ Əƴاż یÂƃنی
�ūاس ƃƩƐ Áر¯

Q Q Q+ -Q Q+ -Q Q- =Q Q- =Q Q 2
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W mg N= = ´ ´ = ´- -
3 10 10 3 10

6 5  گام اول: وزن ذره را حساب می کنیم:  
گام دوم: نیروی الکتریکی وارد بر ذره را به دست می آوریم. با توجه به این که ذره معلق است، مطابق شکل مقابل، نیروهای وزن و 

الکتریکی یکدیگر را خنثی می کنند� بنابراین داریم:  
F mg F NE

mg N
E= ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´= ´ --

3 10 5
5

3 10 ¯IM ¾M »n  

گام سوم: مقدار و جهت میدان الکتریکی را به دست می آوریم. با توجه به درس نامه ای که برای این سśال گفتیم، داریم: 

E Q
A

Q Q Q nC Q nC C
C

N m
A

= + -
-

-

- = = Þ = = ´

= = ´ke k e0

2 36 18 18 10

1 9 10

9

0
12

2

2
,

.
, == = ´

-

- --
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = ´

´ ´ ´ ´
= ´

4 4 10

9

12 4
2 4 2

18 10

1 9 10 4 10

5

cm m
E 110

6 N C/  

جهت میدان الکتریکی از قطب مثبت باتری به سمت قطب منفی آن است� بنابراین با توجه به شکل 
جهت خط های میدان الکتریکی در این جا رو به پایین است. 

گام چهارم: بار ذره )q( را به دست می آوریم. )با توجه به این که جهت نیروی الکتریکی رو به بالا و جهت میدان الکتریکی رو به پایین است، 
در می یابیم بار q منفی است.( طبق رابطهء زیر داریم:

F E q q qE
F N
E N C

E= ¾ ®¾¾¾¾ ´ = ´ ´ Þ = ´= ´

= ´
--

| | | | | |
/

3 10

5 10

5 6
5

6
3 10 5 10 6 10

-- <= ¾ ®¾¾ = -12 0
6 6C pC q pCq  

èë 
تست و پاسخ 

‌â°ǃŧƠ‌Əƴاżی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌°اŦ‌�ƿƭǉƬ®‌é‌ÀاƸز‌©ſƸ‌°®‌�Ʒǉنưی‌Ƹ‌ƳƐÂ‌ 4 V ƳǉسƼاŭĢ‌»Ǒŭż¦‌ƿŦ‌¦°‌5 2mm ƟƙƭƸ‌ŷƙس‌Â‌ 20m ¾ǃƘ‌ƿŦایی‌Ƽسا°‌Ʒǉس

 ( . )rr
IºIwn

== ´́ WW--
2 10

7 m ¦ز‌‌ƟƙƭƸ¦ی‌ƻ°ساƼا‌Īن‌º‌ƃģƸ¡‌ſساƠت‌¦ست�

 1
6

)4   1
4

)3   1
3

)2   1
2

)1

پاسخ: گزینۂ 

 Ưی تƳƺی Ǉ¦Œſی ŨƯل ¦ین Œſ¦¾ رو Ưارƴĩ àی ŝر¦ی دور¦Ŷƴŝ Ɩưū Àی� Àƺģ هƯ± ƮاƺƯ Ŷƴģ Àرد رو ŝا هƯ Ʈی تƳƺی Ưرور ƴĩی�

 ¦و¾ ƤƯاوſ ŢƯیƮ رو ƀůا§ ĩن� ŝ ŶƘŝا ¦ſتفادƣ ±¦ ÁاÀƺƳ ¦هū �ƮریاÀ رو ƶŝ دŝ Ţſیار� در ƸƳایŝ Ţار رو ƀůا§ ĩن�

 برای محاسبهء مقاومت الکتریکی دو راه داریم:
)1( مطابق رابطهء زیر از قانون اهم استفاده کنیم: )

( )

( )

V

A

R V
I

IºIwn ow »j rIT²»

S¶»I£¶

Â§ÄoT§²H ·IÄo]

W ¬

­

¯

=  

)2( با استفاده از ساختار رسانا، مقاومت آن را حساب کنیم: . )

( )
( )

(m )

W

W ¬

­

¯

=
®

m

m
R L

A

½sÄ» S¶»I£¶

S¶»I£¶

Ï¼ö

Íõ£¶ cõw

r

2

 

جریان الکتریکی برابر است با نسبت بار خالƏ عبوری از مقطع سیم به مدت زمان عبور بار، طبق رابطهء زیر داریم: 

( )
( )

( )
A

C

s
I q

tÂ§ÄoT§²H ·IÄo]

Án¼Lø }²Ii nIM

·I¶pRk¶

¬
®

®
=

D  

1 1 1 3600C A s A h C= Þ =. .
N

SøIw @ oP¶A

) است� بنابراین داریم:   . )A s با توجه به رابطهء بالا درمی یابیم یکای کولن )C( معادل آمģر ـ ثانیه

¨¼²¸¦ز‌‌ƟƙƭƸ¦ی‌ƻ°ساƼا‌Īن‌º‌ƃģƸ¡‌ſساƠت‌¦ست�¦ز‌‌ƟƙƭƸ¦ی‌ƻ°ساƼا‌Īن‌º‌ƃģƸ¡‌ſساƠت‌¦ست� SøIw oP¶A @Iw @Iw3600=
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 گام اول: مقاومت سیم را به دست می آوریم. با توجه به رابطهء زیر داریم:

R L
A Rm

L m A mm m
= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = ´ ´= ´ W×

= = = ´

--

-
r r.

,
2 10

20 5 5 10

77

2 6 2

2 10 220

5 10

0 8
6´

= W- /  

R V
I I I AV V

R= ¾ ®¾¾¾ = Þ = ==
= W
4

0 8
0 8

4 4

0 8
5/ / / گام دوم: جریان گذرنده از سیم را طبق قانون اهم به دست می آوریم:  

) حساب می کنیم:  . )A h گام سوم: بار خالƏ عبوری از مقطع رسانا را بر حسب آمģر ـ ساعت

I q
t q I t q A h A hI A

t h
= Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ = ´ ==

= =
D

D

5

4
4

60

5
4

60

1

3min
( ) ( ) .  

èì 
تست و پاسخ 

‌ŨĭیÂت‌ƸÂاƭƸ‌�B‌Ʒǉی‌سƴاĵĪ‌ 3
8
�A‌Ʒǉی‌سƴاĵĪ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌ƃزی‌ƳƱش‌ƫŦاƙƸ‌B‌Â‌A‌â¦‌ƿƼ¦ǃŭس¦‌Ʒǉس‌Â®‌ƃس‌Â®‌ƳǉسƼاŭĢ‌»Ǒŭż¦‌ťسŸƃŦ‌ÀیاƃŴ‌°¦®ǃƹƼ

‌ƭƸاƸÂت‌Âی‌Ũĭسǀ‌À¡‌¿ƃŴ‌Â‌B‌Ʒǉا‌یƱساŦ‌ÀاشǃƘ‌�ſ¾‌سĪ‌A‌ƷǉنǃƘ‌ƃŦ¦ƃŦ‌ſ¾‌س‌B‌Ʒǉ¦ست�‌�®Ƹا‌ŰاŦت‌‌ÂیƱسا‌À¦ست�� 3
2
�A‌Ʒǉس

 3
2

(2    2
3

(1

  9
4

(4    4
9

(3

پاسخ: گزینۂ  

 ƶŝ Ţſ¦ƺů د¦¿ تƀتی ŝاƃ¦ ƶĩ ƶƃتباهی ƀĩر رو ŝرعƳ¦ žĪتŴا§ ƴĪƳی�

 �ŢƯاوƤƯ اختاریſ هءƐŝ¦ر ±¦ Áتفادſ¦ اŝ ŶƘŝ یار�ŝ Ţſد ƶŝ ها رو ŢƯاوƤƯ ŢبƀƳ ا�Ƴاſهر دو ر I V-  ¦و¾ ¦± روی ƃیƺưƳ Ŝد¦ر
ƀƳبƺƏ Ţ¾ ها رو ƀůا§ ĩن�

1 است� 
R  مطابق شکل مقابل، شیب نمودار جریان الکتریکی برحسب ولتاژ یک رسانا، برابر با

بنابراین هر چه شیب این نمودار بیشتر باشد، مقاومت کم تر است. 

           KÃ{ =
-
-

=
I I

V V R
2 1

2 1

1

 

برای محاسبهء مقاومت یک رسانای استوانه ای شکل با استفاده از جرم رسانا، داریم:

( . ) ( / )W

= Þ = =
= ¾ ®¾¾¾¾¾¾ =

m kg m

V AL A V
L

V
R L

A
R L

V

½sÄ» S¶»I£¶ Â²I«a
3

2r r
mm

m

kg
R L

m
¢

W ¬
®

®
¾ ®¾¾ =

¢r r r
( )

( )

( )
S¶»I£¶

Ï¼ö

³o]

↖ ↗
2  

r¢ نمایش داده ایم. r و دومی را با دقت کنید که برای جلوگیری از اشتباه شدن نمادهای مقاومت ویژه و چگالی، اولی را با

 گام اول: با توجه به نمودار شکل زیر، نسبت مقاومت ها را به دست می آوریم:  

A I
V

A

A
KÃ{ =

-
-

= =
0

0

6

3
2  

B I
V

B

B
KÃ{ =

-
-

= =
0

0

2

4

1

2
 

I V
R

A
B

R
R

R
R

B

A

B

A
- = Þ = Þ = =nHj¼µº KÃ{

KÃ{

KÃ{

1 2

1

2

4  

�ū1 اس
R ƌیť نمǃدار ƃŦاŦ ƃŦا

ƿƼ¦ǃŭس¦‌Ʒǉس‌Â®‌ƃس‌Â®‌ƳǉسƼاŭĢ‌»Ǒŭż¦‌ťسŸƃŦ‌ÀیاƃŴ‌°¦®ǃƹƼ
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گام دوم: با توجه به درس نامه، مقاومت سیم را از رابطهء زیر محاسبه می کنیم و با توجه به نسبت مقاومت ها، نسبت طول دو سیم را به دست می آوریم: 

R L
m

R
R

L
L

m
m

A

B

A

B

A

B

A

B

B

A

R RB A A B A=
¢

Þ = ´
¢
¢ ´ ´

= = ¢ =rr r
r

r
r

r r r2
2

4
3

2

3

( )
, ,

88 21

4

3

2

3

8
¢

=¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ = ´
¢

¢ ´ ´
r r

r

r

r
B

A Bm m
B

B

B

B

A

B

B

B

L
L

m
m( )  

Þ = ´ ´ ´ Þ = Þ =1

4

3

2

3

8
1

4

9

2

3

2 2( ) ( )L
L

L
L

L
L

A

B

A

B

A

B
 

èí 
تست و پاسخ 

‌Ʒǀ¦ƃƨ‌¦°‌600mmAساز®�‌Īن‌ſشŧاÂ°‌ƿƼز‌ ƗسǃŭƸی‌ƱیƃŭƱƴ¦‌ÀیاƃŴ‌âƃŬاŦ‌ƻی¦‌ƃĴ¦ست�‌¦‌Áſش‌ƿŭشǃƼ‌576mAh °¦ſƭƸی‌ƹƵƬ‌âƃŬاŦ‌įی‌âÂ°

�®ǃی‌شƴاżا‌Ŭ‌ſƍưی‌Ƹ‌¾ǃƘ

8å (4  4å (3  4 (2  2 (1

پاسخ: گزینۂ  

1As است� پس می توانیم بنویسیم:  هر کولن بار الکتریکی معادل

 1 1 3600 3600 1 3600
1 1Ah A s As Ah CAs C= × =  → ==( )  

گام اول: ابتدا بار الکتریکی عبوری از باتری را برحسب As به دست می آوریم:

 Dq mA h A
mA h

s As C
ÁoUIM

= ´ ´ ´ = ´ = ´
-

576
10

1

60

1

60

1
576 3 6 576 3 6

3 min
min

/ /  
)ضرب نمی کنیم چون احتمالاÅ ساده می شه�(

600mA از باتری، در چه مدتی تخلیه می شود� بنابراین با  گام دوم:  حالا باید ببینیم که این مقدار بار الکتریکی با عبور جریان الکتریکی ثابت

∆ می توانیم بنویسیم: ∆q I t= استفاده از رابطهء

 D D D Dq I t t tI A A= ¾ ®¾¾¾¾¾¾ ´ = ´ ´ Þ = ´= = ´ --
600 6 10 4

4

576 3 6 6 10
576 3 6

6

m / /
´́

= ´ ´-
10

576 6 10
4

3s s  

گام سوم:  در آخر، با توجه به این که هر شبانه روز 24 ساعت و هر ساعت 3ëåå ثانیه است، داریم:

 Dt s h
s h= ´ ´ ´ ´ =576 6 10

1

3600 24
40

3 p»nï¾ºIL{ 1

p»nï¾ºIL{  

èî 
تست و پاسخ 

�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌ƃģƸ¡‌ſنĪی‌ƼاƸ°¡‌ųسنƃģƸ¡‌Âت‌ƴÂ‌ſنĪی‌ƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°¦ſƸ‌°®

2) 4، صفر   ë ،4 (1
4( صفر، صفر   ë ،3( صفر

پاسخ: گزینه 

 1) مقاومت ولت سنج آرمانی بی نهایت است� بنابراین جریان الکتریکی از آن عبور نمی کند، در مدارهای الکتریکی نیز از 
R2 می گذرد و  شاخه ای که ولت سنج آرمانی در آن قرار دارد، جریان الکتریکی عبور نمی کند، مثلاÅ در شکل )الف( تمام جریان I از مقاومت

R2 را اندازه می گیرد. جریانی از مقاومتR1 عبور نمی کند� در نتیجه، ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت

)الف)
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2) مقاومت آمģرسنج آرمانی صفر است� بنابراین آمģرسنج آرمانی در یک مدار الکتریکی مانند یک سیم رسانای بدون مقاومت عمل می کند 
و اختلاف پتانسیل دو سر آن و هر چیزی که با آن موازی است، صفر می شود. مثلاÅ در شکل )ب( اختلاف پتانسیل دو سر مقاومتR1 صفر 

می شود و ازR1 هیĩ جریانی عبور نمی کند.

)ب)

 I
R req

=
+
ε

3) جریان خروجی از باتری از رابطهء روبه رو به دست می آید: 

 گام اول:  آمģرسنج آرمانی مانند یک سیم رسانای بدون مقاومت در مدار عمل 
می کند )ƤƯ ÀƺģاوƯتƇ ƂفرÁ(، پس اختلاف پتانسیل دو سر آمģرسنج آرمانی و هر چیزی که به دو 
سر آن وصل شده است، صفر است� بنابراین با توجه به شکل )الف( اختلاف پتانسیل دو سر باتری و 
 Àƺģ( .اختلاف پتانسیل دو سر ولت سنج آرمانی صفر است و ولت سنج آرمانی صفر را نشان می دهد

وŪƴſ Ţƫ ¡رƯاƳی ¦ختǈ« پتاƀƳیل دو ſر خƺد³ رو ƳشƯ Àƺی دÁ( )گżیƶƴ های  و  پÈر�(  
�ƶƴĩ یưƳ ادŬییری ¦یƜت �Áی دƯ ÀƺشƳ Ūƴſ Ţƫو ƶĩ یƬیƀƳپتا »ǈین در ¦ختưر¦ی هŝ و ƶƴĩ یưƳ رƺی عبƳریاū Ģی هیưه¦é ŢƯاوƤƯ ±¦ ƶƃاŝ Àƺتſ¦ƺů

گام دوم: مقاومت ولت سنج آرمانی بی نهایت است و اجازۀ عبور جریان الکتریکی را در شاخه ای که قرار دارد، نمی دهد )±ور³ ±یادJ Á)� بنابراین 

همان طور که در شکل )ب( نشان دادیم، جریان الکتریکی از شاخه ای که ولت سنج آرمانی قرار دارد، عبور نمی کند و همهء جریان الکتریکی از آمģرسنج 
آرمانی عبور می کند� پس مدار به صورت شکل )Ü( می شود و مقدار جریانی که آمģرسنج آرمانی نشان می دهد، به صورت زیر محاسبه می شود.

(Ü(

Þ

)ب)

I r I AV
r= ¾ ®¾¾¾ = ==
= W

e e 12

2

12

2
6

(V): مقاومتش بی نهایت است و جریان از این شاخه نمی گذرد.
(A): مقاومتش صفر است� پس همهء جریان را از خود عبور می دهد.

éå 
تست و پاسخ 

  ( / )e C== ´́ --
1 6 10

19 �ſنưی‌Ƹ‌°ǃŧƠ‌Rت‌ƸÂاƭƸز‌¦‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌ſنĪ‌ƿƭǉƬ®‌ƃǀ‌°®‌�ƳŦاƭƸ‌ƳƱش‌°¦ſƸ‌°®

 4 10
20´ (1

 4 10
21´ (2

 1 5 10
20/ ´ (3

  1 5 10
21/ ´ (4

پاسخ: گزینۂ 

 ایƸ ūƉŬ ƻشاŦه یıی ا± ƵšƉƸه های دÂرÁ ای ¡ç ƳƑƨ ƃż کتا§ ƨیƅیç� į� اسƵšƉƸ �ūه های کتا§ درسی را Ŵدی ĵŦیƃید�  

 ابتدا جریان مدار را محاسبه کنید، سģس بار الکتریکی گذرنده از مقاومت R را در زمان داده شده به دست آورید. 
در آخر نیز با توجه به اصل کوانتیده بودن بار الکتریکی، تعداد الکترون های عبورکرده از مقاومت R را پیدا کنید. 

)الف)
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یک  در  الکتریکی  جریان   (1  
مدار تک حلقه، از رابطهء روبه رو به دست می آید: 

 

( )

( )

( )

V

A I R r

k²¼¶  
á¾¨ od¶ Á»oÃº

Â§ÄoT§²H ·IÄo]

Â]nIi S¶»

¬ =
+

­

W

e

↙ ↘
II£¶ k²¼¶ Âº»nj S¶»I£¶( )W

Dt از یک مقطع رسانا بگذرد، بار الکتریکی گذرکرده از این مقطع را از رابطهء زیر حساب می کنیم:  2) اگر جریان ثابت I در بازۀ زمانی

( ) ( )

( )

C s

A

q I tÂ§ÄoT§²H nIM ÂºI¶p á½pIM

Â§ÄoT§²H ·IÄo]

¬
¯

®D = D
 

3) اندازۀ بار الکتریکی گذرکرده از یک رسانا، همواره مضرب درستی از بار بنیادی e است. 
( ) /| |C Cq n eÂ§ÄoT§²H nIM ÁjIÃ¹M  nIM

IÀ ·»oT§²H 

¬ ®
¯

´ =D = -
1 6 10

19

jjHk÷U

 

 گام اول: جریان الکتریکی مدار را به دست می آوریم:
I R r I AV

R r=
+

¾ ®¾¾¾¾ =
+

==
= W = W

e e 12

2 1

12

2 1
4,  

D = D ¾ ®¾¾¾¾ D = ´ ==
D = =q I t q CI A

t s
4

1 60
4 60 240min گام دوم: در بازۀ زمانی داده شده، بار الکتریکی گذرکرده از رسانا را حساب می کنیم:  

گام سوم: تعداد الکترون های عبوری از مقاومت R را به دست می آوریم: 

| | | |
/

| |
/

D = Þ = D ¾ ®¾¾¾¾¾ =
´

ÞD =
= ´ --q ne n q

e
nq C

e C
240

1 6 10 1919

240

1 6 10

nn = ´1 5 10
21/  

éæ 
تست و پاسخ 

‌¦°‌ 12 V ųت‌سنƴÂ‌ƿư‌Ʒǉǀ®‌ƃǉǉƥŬ‌âǃŹƼ‌ƿŦ‌¦°‌Rت‌ƸÂاƭƸ‌ƃĴ¦‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌5 A ‌ƃģƸ¡‌ÂسنƸ°¡‌ųاƼی 10 V ®°‌ش‌ƳƱزیƴÂ �ƃت‌سنƸ°¡‌ųاƼی

‌‌‌�®¦®‌ſǀ¦ǃż‌ÀاƍƼ‌¦°‌ƃģƸ¡‌ſنĪ‌ųسنƃģƸ¡ت‌ƴاŸ‌ƻی¦‌°®‌�ſǀſŦ‌ÀاƍƼ

2 (1
3 (2
4 (3
 ë (4

پاسخ: گزینۂ 

 رابطهء اختلاف پتانسیل دو سر مولد را در حالت اول بنویسید و نیروی محرکهء مولد را به دست آورید، سģس همین 
رابطه را در حالت دوم بنویسید و جریان الکتریکی را محاسبه کنید.

) اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد در مدار از رابطهء زیر به دست می آید: )

( ) ( )

V

V AV r I

k²¼¶ 
á¾¨od¶

 Á»oÃº

®ÃvºITQ ý°TiH k²¼¶ pH Á¬
­

¯
®= -e nn¼Lø  ·IÄo]

k²¼¶  Âº»nj S¶»I£¶( )W

 

 گام اول: اختلاف پتانسیل دو سر مولد و جریان عبوری از آن را داریم� پس می توانیم نیروی محرکهء مولد را حساب کنیم: 

V rI VV V
r I A1 1

10

2 5

1

1

10 2 5 20= - ¾ ®¾¾¾¾ = - ´ Þ =
=

= W =
e e e

,
 

) ثابت می مانند.  , )r e  با تغییر مقاومت خارجی مدار، جریان مدار تغییر می کند، اما مشخصات مولد

گام دوم: رابطهء اختلاف پتانسیل دو سر مولد را در حالت دوم می نویسیم:

V rI I I AV V V
r2 2

20 12

2 2 2

2
12 20 2 4= - ¾ ®¾¾¾¾¾ = - Þ == =

= W
e e ,  

Ƹی ǃƌد� µƃƨ ƃƩƐ À¡ ūƸÂاƭƸ
‌ƃģƸ¡‌ÂسنƸ°¡‌ųاƼی 10 V ƴÂتسنƸ°¡‌ųاƼی

‌‌‌�®¦®‌ſǀ¦ǃż‌ÀاƍƼ‌¦°‌ƃģƸ¡‌ſنĪ‌ųسنƃģƸ¡ت‌ƴاŸ‌ƻی¦‌°®‌�ſǀſŦ‌ÀاƍƼ
Ƹی ǃƌد� µƃƨ ūایǁن Ŧی À¡ ūƸÂاƭƸ

�ūاس ƃیƥتƸ ūƸÂاƭƸ نماد
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éç 
تست و پاسخ 

‌Â‌ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°‌7 2/ A ‌ƃģƸ¡‌ÂسنƸ°¡‌ųاƼی 0 8/ eeیƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂاز‌¦ست�‌Ŧ ‌K2 ſǉƵư‌Â‌ƿŭسŦ‌K1ſǉƵư‌ƿưی‌ŭƬÂ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°¦ſƸ‌°®
‌Īن‌ƃģƸ¡‌ſ¦ست�‌‌ I2 �ſنǀ®ی‌Ƹ‌ƋایƹƼ‌¦°‌ I2 °¦ſƭƸ‌ųسنƃģƸ¡‌Â‌ 0 9/ eeųت‌سنƴÂست�‌¦‌ƿŭسŦ‌K2 ſǉƵư‌Âاز‌Ŧ‌K1ſǉƵư‌ƿưی‌Ƹاĵنǀ

 8 1/ (1
 6 4/ (2

4 (3
   3 6/ (4

پاسخ: گزینۂ  

K2 باز است، بنویسید و رابطه ای بین K1 بسته و کلید  رابطهء اختلاف پتانسیل دو سر مولد را یک بار در حالتی که کلید
I2 را حساب کنید. K2 بسته است، بنویسید و K1 باز و e و r به دست آورید� سģس همان رابطه را در حالتی که کلید

K2 باز است، رابطهء اختلاف پتانسیل دو سر  K1 بسته و کلید  گام اول: در حالتی که کلید
مولد را می نویسیم: 

V rI r r rV
I A1 1

0 8

7 2

1

1

0 8 7 2 7 2 0 2 36= - ¾ ®¾¾¾ = - ´ Þ = Þ ==
=e e e e ee/

/ / / / /  
K2 بسته است، رابطهء اختلاف پتانسیل دو سر مولد را می نویسیم:   K1 باز و کلید گام دوم: در حالتی که کلید

V rI I r I rV
2 2

0 9

2 2
2 0 9 0 1= - ¾ ®¾¾¾ = - Þ ==e e e ee/ / /  

e=¾ ®¾¾ = ´ Þ =36

2 2
0 1 36 3 6

r I r r I A/ /  

 در هر دو وضعیت کلیدها، ولت سنج آرمانی با مولد به طور موازی قرار دارد و از آن جریانی عبور نمی کند. هم چنین عدد 
ولت سنج همان اختلاف پتانسیل دو سر مولد است.

éè 
تست و پاسخ 

‌�ſنǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌¦°ت‌ƴÂ‌ſنĪ‌ġĪ‌ƿŦز‌°¦ست‌¦‌ťǉŬƃŬ‌‌ƿŦ‌ V3 Â‌ V2 � V1یƼاƸ°¡‌âاǀ‌ųت‌سنƴÂ‌�ƃزی‌ƳƱش‌°®
12 ،12 ،12 (1

1ë ،2( صفر، صفر
3) 12، صفر، 12
  1ë ،1ë ،4( صفر

پاسخ: گزینۂ  

 ولت سنج آرمانی، مقاومت بی نهایت دارد� پس در هر شاخه ای از مدار قرار گیرد، عملاÅ جریانی از آن شاخه نمی گذرد.

 گام اول: اگر جریانی بخواهد از مولد خارج شود، در هر مسیر پیش روی خود به یک ولت سنج برخورد می کند� پس جریان 
در همهء قسمت های این مدار صفر است.

V RI VI
1

0

1
0= ¾ ®¾ ==  ( V1 اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت R را نشان می دهند. )رد  و  گام دوم: ولت سنج

) را نشان می دهند.  )VAB V3 اختلاف پتانسیل دو سر مولد V2 و گام سوم: ولت سنج های

V rI V VAB
I
V r AB= - ¾ ®¾¾¾¾ ==

= = We e
0

16 2
16,  

V V V V V VAB
V VAB

2 3

16

2 3
16= = ¾ ®¾¾¾¾ = ==  
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éé 
تست و پاسخ 

‌�ſنưی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ‌ƿƼǃĵĪ‌�ſǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼی‌ƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌ƿư‌â®ſƠ‌�ƷǉƼی‌°ساƸ‌R r2 4== ƿŦ‌R r1 == ®°‌ſƸ¦°‌زیƭƸ‌�ƃاƸÂت‌°ǃŠسŭا‌°¦‌¦ز

3å (1 درصد کاهش می یابد. 
3å (2 درصد افزایش می یابد. 
ëå (3 درصد کاهش می یابد. 

�

r
VR

ëå (4 درصد افزایش می یابد.  

پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: جریان این مدار تک حلقه را در حالت اول به دست می آوریم:

I
R r

I
r r r

=
+

Þ =
+

=e e e
1

2
 

گام دوم: جریان این مدار تک حلقه را در حالت دوم نیز به دست می آوریم:

¢ =
+

Þ ¢ =
+

=I
R r

I
r r r

e e e
2

4 5
 

گام سوم: ولت سنج آرمانی، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت رئوستا را نشان می دهد. با استفاده از قانون اÉهم، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

رئوستا را در هر دو حالت نوشته و نسبت آن ها را محاسبه می کنیم:

¢ =
¢

¾ ®¾¾¾ ¢ = ¢´
´

¾ ®¾¾ ¢ = ´=
=

¢=

=

V
V

I R
IR

V
V

I r
I r

V
V

R r
R r

I r
I r

2

1

4 5

2

2

1

4
4

e

e

ee

e
5

2

4
2

5
1 6

r

r

V
V

Þ ¢ = ´ = /  

گام چهارم: درصد تغییرات عدد ولت سنج را به دست می آوریم:

DV
V

V V
V

V V
V

V V´ = ¢ - ´ ¾ ®¾¾¾ - ´ =¢=
100 100

1 6
100

1 6
60

/ /
%  

یعنی عدد ولت سنج، ëå درصد افزایش می یابد.

éê 
تست و پاسخ 

‌�ſنưی‌Ƹ‌ƃǉǉƥŬ‌ƃģƸ¡‌ſنĪ‌�ſǀ®ی‌Ƹ‌ÀاƍƼ‌ųسنƃģƸ¡‌ƿư‌â®ſƠ‌�Ʒǉنư‌µǃƠ‌¦°ی‌ƼاƸ°¡‌ųت‌سنƴÂ‌Âی‌ƼاƸ°¡‌ųسنƃģƸ¡‌âاŴ‌ƃĴ¦‌�ƃزی‌°¦ſƸ‌°®

0 25/ (1
0 2/ (2

2 25/ (3A

V� � 36 �1

�15

�17

V

 2 (4

پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: در حالت اول از مقاومتR2 جریان عبور نمی کند، چون در آن شاخه ولت سنج وجود دارد، پس جریانی که آمģرسنج 

نشان می دهد، برابر است با:
� � 36 V � �r 1

R � �
1

15

A

I

R � �
2

17

V

    I
R r

I AV
R r=

+
¾ ®¾¾¾¾¾ =

+
==

= =
e e

1

36

15 11

36

15 1
2 25W W, /  
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 R1رسنج آرمانی و ولت سنج آرمانی را عوض کنیم، دیگر از مقاومتģگام دوم: اگر جای آم

R2 جریان می گذرد. جریان عبور نمی کند ولی از مقاومت

 

جریان گذرنده از مولد و جریان آمģرسنج را در این حالت نیز حساب می کنیم:

¢ =
+

¾ ®¾¾¾¾¾ ¢ =
+

==
= =I

R r
I AV

R r
e e

2

36

17 12

36

17 1
2W W,  

¢ - = - = -I I A2 2 25 0 25/ / گام سوم: تغییرات جریان آمģرسنج را پیدا می کنیم: 

0 کاهش می یابد. 25/ A یعنی جریان عبوری از آمģرسنج،

� � 36 V � �r 1

R � �
1

15

A

I

R � �
2

17

V
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ĸķ شیمی: صفحه های 1 تا

éë  تست و پاسخ
�®°¦®‌âƃŭƍǉŦی‌ŭǉƨƃƜ‌âاǀ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌°اƹش‌ƿưست‌¦‌ƿƙس¦Â‌âƃƑنƠ‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌¿¦ſư

17 )4  24 )3  33 )2  21 )1
پاسخ: گزینۂ 

) ختم  )n d nsx y-1 به آن ها  الکترونی  آرایش  و  دارند  قرار  دوره ای  12 جدول  تا  3 در گروه های  )d )دستهء  واسطه   عنصرهای 
) است.  )x y+ می شود. شمار الکترون های ظرفیتی این عنصرها برابر

6 الکترون  3 و 24، جز  عنصرهای واسطه هستند و به ترتیب  در بین گزینه های داده شده، عنصرهایی با عدد اتمی21 و
 
21 18

1 2
3 4 3Sc Ar d s d:[ ] ( )� ���� Þ ÂTÃÎoË ·»oT§²H á¾Twj ظرفیتی دارند: 

 
33 18

10 2 3
3 4 4 5As Ar d s p p:[ ] ( )� ���� Þ ÂTÃÎoË ·»oT§²H á¾Twj  

 
24 18

5 1
3 4 6Cr Ar d s d:[ ] ( )� ���� Þ ÂTÃÎoË ·»oT§²H á¾Twj  

 
17 10

2 5
3 3 7Cl Ne s p p:[ ] ( )

*
� ���� Þ ÂTÃÎoË ·»oT§²H á¾Twj  

éì  تست و پاسخ
ĪنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ƙƸا‌ťƴزی‌�ƃ®°ست‌¦ست�

yyایی‌¦ست�ǉƹǉش‌Ƌنư¦Â‌¿اŵƼ¦‌ƿŦ‌À¡‌ƷŬ¦‌ƳایƹŬ‌âناơƸ‌ƿŦ‌ƃƑنƠ‌ƃǀ‌âƃیƁĢ‌Ƌنư¦Â

yy�ſƼǃی‌شƸت‌ƨیا‌ťǉưƃŬ‌ƳƱش‌ƿŦت‌ơǉŧƘ‌°®‌ƿư‌ſنŭسǀنی‌ǉƸز‌âیا¦ſǀ‌ƿƵƹŴا‌¦ز‌ǀƅƵƨ

yyست�¦‌Ò‌ƃŦ¦ƃŦ‌Áſننưت‌ưƃش‌®¦ǃƸ‌ťی¦ƃƔ‌¸ǃƹŵƸ‌�ƻǀ¡‌«¦ƃŽŭس¦‌â¦ƃŦ‌ƿư°اŧƸ‌®ǐǃƨ‌°®‌Áſش‌Á®اƩŭس¦‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ‌°®

yy�®ǃا¿‌شŵƼ¦‌â®ǃż‌ƿŦ®ǃż‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌ſƼ¦ǃŬی‌Ƹ‌�ſǉسư¦‌�II�‌ƇƸ‌ťǉưƃŬا‌Ŧ‌Ʒیſس‌ƅƵƨ‌Ƌنư¦Â
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ 
عبارت های اول و چهارم درست اند.

 بررسی عبارت ها:
عبارت اول: واکنش پذیری هر عنصر به معنای تمایل اتم های آن به انجام واکنش شیمیایی است.

عبارت دوم: برخی فلزها مانند طلا، پلاتین، نقره و مس به شکل آزاد و عنصری در طبیعت یافت می شوند.
مواد  ضرایب  مجموع  واکنش،  این  موازنه شدۀ  معادلهء  در  می شود.  استفاده  زیر  واکنش  از  آهن  استخراج  برای  مبارکه  فولاد  در  سوم:  عبارت 

12 است. )دقت کنید، منظور از مواد شرکت کننده یعنی همهء مواد نه فقط مواد واکنش دهنده�( شرکت کننده برابر با
 2 3 4 3 2 3 4 3 12

2 3 2
Fe O s C s Fe s CO g( ) ( ) ( ) ( )+ ¾ ®¾ + = + + + =KÄHoò Ì¼µ\¶  

) بیشتر است و می تواند با نمک های مس واکنش بدهد.  )Cu ) از عنصر مس )Na عبارت چهارم: واکنش پذیری عنصر سدیم
 2 2Na CuO Na O Cu+ ® +  

éí  تست و پاسخ
��ſنŭسǀی‌Ɣƃƨا‌ǀƃƑنƠ‌®اƹƼ�ا®°ست‌¦ست�‌Ƽ‌ťƵƙƸ‌¿¦ſưست�‌¦‌Áſش‌Á®¦®‌ÀاƍƼ‌À¡‌°®ا‌ǀƃƑنƠی‌¦ز‌żƃŦ‌ÁاĵایŴ‌ƿư‌ƃزی‌â¦‌Á°Â®‌¾ÂſŴ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌Ŧ

1( عنصر Z برخلاف X در اثر ضربه خرد می شود و توانایی گرفتن یا به اشتراک 
گذاشتن الکترون را دارد.

2( عنصر A برخلاف عنصرD، سطح کدری دارد و در اثر ضربه خرد می شود.
3( خاصیت فلزی عنصر F از اولین عنصر هم گروه خود بیشتر و از دومین عنصر 

هم دورۀ خود، کم تر است.
4( هر دو عنصر G و W، شبه فلزند و در بیرونی ترین زیرلایهء اتم آن ها، 2 الکترون وجود دارد.

پاسخ: گزینۂ 

ĸķ شیمی: صفحههای 1 تا

d ũدستd ũدستd
‌ƿƙس¦Â‌âƃƑنƠ‌ƿŦ
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Ķدوره ا ǱدوƳ æé گروه Ķاǿرǐنايی با عنǋآ 
 اتم همهء عنصر های این گروه در لایهء ظرفیت خود 4 الکترون دارند. 

14، یک عنصر نافلزی، دو عنصر شبه فلزی و دو عنصر فلزی وجود دارد.  5 عنصر اول گروه  در بین
 کربن )به شکل گرافیت( تنها نافلز رسانای جریان برق است. 

، با از دست دادن الکترون به آرایش پایدار می رسند.  Pb Sn و Ge با به اشتراک گذاشتن و Si و ، C ،14 در گروه 
شبه فلزهای سیلیسیم و ژرمانیم مانند نافلزها، در اثر ضربه خرد می شوند.

 شبه فلز های سیلیسیم و ژرمانیم همانند فلزها، رسانایی الکتریکی و گرمایی دارند.

Ķدوره ا ǱدوƳ è Ƨدور Ķاǿرǐنايی با عنǋآ
4 عنصر نافلزی وجود دارد.  3 عنصر فلزی،1 عنصر شبه فلزی و  در بین 8 عنصر دورۀ سوم،

 بررسی گزینه ها:
) است که در اثر ضربه خرد می شود. این نافلز می تواند با  )

15
P 15 و دورۀ سوم جدول دوره ای قرار دارد، نافلز فسفر Z که در گروه  عنصر

14 یعنی  ، پنجمین عنصر گروه X گرفتن الکترون و تشکیل یون و یا با به اشتراک گذاشتن الکترون، به آرایش پایدار گاز نجیب برسد. عنصر
همان فلز سرب است. فلزها در اثر ضربه خرد نمی شوند و در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون از دست می دهند.

D )منیزیم( یک نافلز است که سطحی کدر و مات دارد و در اثر ضربه خرد می شود. Ǚ( Aوگرد( برخلاف عنصر  عنصر
 در یک گروه جدول دوره ای از بالا به پایین، خصلت فلزی عنصرها افزایش می یابد، پس خصلت فلزی F )یعنی سیلیسیم( از اولین عنصر 
 F هم گروه خود )یعنی کربن( بیشتر است. هم چنین در یک دوره از چġ به راست، خصلت فلزی عنصرها کاهش می یابد� بنابراین خصلت فلزی

D منیزیم کم تر است.  از دومین عنصر هم دورۀ خود یعنی
) هستند. با این که در بیرونی ترین زیرلایهء اتم هر دو عنصر دو الکترون وجود  )

50
Sn ) و قلع )

32
Ge G و W به ترتیب ژرمانیم  عنصرهای

، اما ژرمانیم یک عنصر شبه فلزی و قلع یک عنصر فلزی است.  (np )2 دارد

éî  تست و پاسخ
‌ƍƨ‌Âا°‌یƹŬ¦‌įسŬ‌�ƃƩنǁا‌Ÿاƴت‌ƅǉƨیƱی‌®Ƹ‌Âا®Ĵ‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌Áاز‌¦ست� 22DC âاƸ®‌°®‌ťǉưƃŬ‌¿¦ſư‌ƳƸاư‌ƻŭżǃس‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ‌°®

2( هگزان 1( اتان  
4( بوتان 3( استیلن  

پاسخ: گزینۂ  

CO2 به حالت  22DC و فشار یک اتمسفر، تنها H تولید می شود. در دمای O2 CO2 و  از سوختن کامل هیدروکربن ها،
) هم به عنوان یکی از واکنش دهنده ها، به حالت گاز است� بنابراین برای این که در معادلهء واکنش، فقط دو مادۀ گازی  )O2 گاز است. اکسیژن
22DC و فشار1 اتمسفر گاز  داشته باشیم، خود هیدروکربن نباید به حالت گاز باشد. در بین هیدروکربن های داده شده، فقط هگزان در دمای

نیست. )مایع است.(  
 C H l O g CO g H O l

6 14 2 2 2
( ) ( ) ( ) ( )+ ® +  

22DC و فشار یک اتمسفر به حالت گازی  4 آلکان اول )متان، اتان، پروپان و بوتان( در دمای دقت کنید که در بین آلکان های راست زنجیر، فقط
22DC و فشار یک اتمسفر به حالت گازند.  ) نیز در دمای )C H2 2 ) و استیلن )C H

2 4
هستند. اتن

 Ƈا±ند� پĴ ūƴاŸ هŦ CO2 Â O2
ǃżد ƃŬکیť نŧاید Ĵا± Ŧاƌد�

�‌Ŭنǁا‌Ÿاƴت‌ƅǉƨیƱی‌®Ƹ‌Âا®Ĵ‌©°ǃƐ‌ƿŦ‌Áاز‌¦ست�
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êå  تست و پاسخ
‌ſƐ°®‌�®ǃش‌ſǉƴǃŬ‌©اƩƴǃس‌Ʒا°یŦ‌¾ǃƸ‌ 0 1/ �ſیƃƵư‌Ʒا°یŦ‌¾ǃƵŹƸی‌ƨاư‌°¦ſƭƸا‌Ŧ‌©اƩƴǃس‌¿ǃǉƼǃƸ¡ایی‌ǉƹǉش‌®ǃư‌¿ƃĴ‌çç‌ƳƸاư‌Ƌنư¦Âز‌¦‌ƃĴ¦

ǃǉƼǃƸ¡‌´ǃƵż¿‌سƩƴǃا©‌®°‌ǃƸ‌®ǃư°®‌¦سƩŭا®ſư‌Á¦¿‌¦ست�‌�¡ƃƵư‌¿ǃǉƼǃƸی‌Ũ®°Â¦ƃƨ‌�ſ®یư¦Â‌ƃĵن‌Ƌ¦ست�‌سایư¦Â‌°®‌®ǃư‌â¦ƅŴ¦‌ƃن‌Ƌشưƃت‌

�S O N H g mol== == == == --
32 16 14 1

1, , , : . �ſننưی‌ƹƼ

4å )4  ëå )3  8å )2  9å )1

پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: معادلهء موازنه شدۀ واکنش را می نویسیم:
 ( ) (s) (aq) (s) (aq)NH SO BaCl BaSO NH Cl

4 2 4 2 4 4
2+ ® +  

گام دوم: درصد خلو´ آمونیوم سولفات را به دست می آوریم: 

روش اول: استفاده از کسر تناسب: 
 

}²IiIº  ³o]
|¼±i kÅnj

KÄoò Â²¼¶ ³o]

Ï¼
´

´
=100

4 2 4( )NH SO
� ���� ����

¶¶

KÄoò

BaSO

x
x

4

22
100

1 132

0 1

1
600 0 1 60

1

6

�
Þ

´

´
= Þ = ´ =/ / %  

روش دوم: استفاده از کسر تبدیل: 
ابتدا باید جرم خالƏ آمونیوم سولفات را حساب کنیم:

 ? ( ) /
( ) ( )

g NH SO molBaSO
mol NH SO

molBaSO
g NH S

4 2 4 4

4 2 4

4

4 2
0 1

1

1

132
= ´ ´

OO
mol NH SO

g NH SO4

4 2 4

4 2 4
1

13 2
( )

/ ( )=  

 |¼±i kÅnj

}²Ii ³o]

}²IiIº j¼¨ ³o]
= ´ = ´ =

( ) /NH SO
4 2 4

100
13 2

22
100 60% سģس جرم مادۀ خالƏ را به جرم کل کود تقسیم می کنیم: 

êæ  تست و پاسخ
Ŧا‌ÂſŴ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬ¾‌زی‌ƿư‌ƃشơا¸‌¦ƹŬی‌żƃŦی‌¦ز‌ƠناŬ‌¾ÂſŴ‌ƃƐناŦÂی‌°¦‌ŸƃŦسƍƼ‌ƃŭƸǃƱǉĢ‌ťاƸ‌Àی‌®ſơŬ‌ƿĪ‌�ſǀ¦®‌¦ز‌ŧƠا°©‌ǀا‌Á®¦®‌âش‌Áſ®°ست‌¦ست�

171615141321
گروه  

دوره

nf75b77a1522

ge110d143160c3

yy‌75¦ست� pm ‌n¦ست�‌‌ƃŬ‌įĪǃư¦ز l++ == 3 شơا¸‌¦ƹŬی‌ƠنŦ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌Ò‌â¦°¦®‌ƿư‌âƃƑا

yy�ſاشŦی‌Ƹ‌ 110pm ƼاĴ‌ƅƵƨازƸ®‌°®‌ƿư‌âاŬ¦‌âا¼‌Ƹ¦°¡‌ƿŦی‌Ŧا‌Ĵاز‌ư¦Â‌ÀÞÂ°ſǉǀنƸ‌Ƌی‌®‌â¦°¦®‌�ſǀشơا¸‌¦ƹŬی‌‌ƃŬ‌Ʒư¦ز

yyست�¦‌ 160 pm ƃŭƍǉŦیư¦Â‌À¦ƅǉƸ‌ƻنƁĢ‌ƋیǉƸ‌°®‌âƃاǀƅƵƨ‌ÀاǃŴǃƸ‌â®‌®°‌¦یƠ‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸ‌�¾ÂſŴ‌ƻن‌âƃƑ¦ست‌‌ƿưشơا¸‌¦ƹŬی‌¡‌ƃŭƍǉŦ‌À¦ز

yyست�¦‌ ( )c -- 160 ‌c‌Â‌ÎÓÍ‌®ſƠ‌Â®‌ƫیƃƩŬ‌ƳƐاŸز‌¦‌ƃŬ‌įĪǃư‌ ( )e g-- g‌Â‌e‌®ſƠ‌Â®‌ƫیƃƩŬ‌ƳƐاŸ

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 در یک دورۀ جدول دوره ای از چġ به راست، شعاع اتمی عنصرها کاهش و در یک گروه از بالا به پایین، شعاع اتمی عنصرها افزایش می یابد.

 همهء عبارت های داده شده درست اند. 
بررسی عبارت ها: 

) است که شعاع اتمی در جدول با نماد n نشان داده شده است.  )9 F ) دارد، همان فلوئور )2 3
5p n l+ = 5 الکترون با عبارت اول: عنصری که

75pm خواهد بود.  با توجه به این که در یک دوره از چġ به راست شعاع اتمی عنصرها کاهش می یابد� پس شعاع اتمی فلوئور کوچک تر از
17 قرار دارد و شعاع  عبارت دوم: نافلز گازی که در دمای اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد، همان کلر است که در دورۀ سوم و گروه

110pm( کم تر خواهد بود. g نشان داده شده است� پس شعاع اتمی کلر از شعاع عنصر هم دورۀ قبل از خود ) آن در جدول با نماد

17
Cl

‌�ſǀ®یƸ‌Ƌنư¦Â‌ÀÞÂ°ſǉǀاز‌Ĵا‌Ŧی‌Ƹ¦°¡‌ƿŦ‌¼اŬ¦‌âاƸ®‌°®‌ƿư‌âازĴ‌ƅƵƨاƼ
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 در جدول زیر، شرایط واکنش هالوژن ها با هیدروژن مقایسه شده است. با توجه به این جدول، دمای لازم برای انجام واکنش هالوژن ها 
با گاز هیدروژن، با افزایش عدد اتمی هالوژن افزایش می یابد. 

شرایط واکنش با گاز هیدروژن نام هالوژن

حتی در دمای200DC- به سرعت واکنش می دهد. فلوئور

در دمای اتاق به آرامی واکنش می دهد.کلر

200DC واکنش می دهد.برم در دمای

400DC واکنش می دهد.ید در دمای بالاتر از

عبارت سوم: در یک دورۀ جدول دوره ای از چġ به راست، واکنش پذیری فلزها کاهش و در یک گروه از بالا به پایین، واکنش پذیری فلزها افزایش 
می یابد� بنابراین در جدول داده شده، فلزی که در گروه یک و دورۀ سوم قرار دارد، بیشترین واکنش پذیری را خواهد داشت و با توجه به روند 

160pm بیشتر خواهد بود. )در عنصرهای هر دوره، اولین عنصر بیشترین شعاع اتمی را دارد.(  تغییر شعاع اتمی، شعاع آن از
عبارت چهارم: با توجه به نمودار رو به رو که روند کلی تغییرات شعاع اتمی عنصرها را در دورۀ سوم نشان 
اتمی  شعاع  بین  تفاوت  از  کم تر   ( )e g- سوم دورۀ  متوالی  نافلزهای  اتمی  شعاع  بین  تفاوت  می دهد، 

) این دوره است.  )c -160 فلزهای متوالی
 

 به طور کلی، در یک دوره از چġ به راست، با افزایش عدد اتمی، تفاوت بین شعاع اتمی عنصرهای متوالی، رفته رفته� کم تر می شود.

êç  تست و پاسخ
‌یƠ‌įن‌âƅƵƨ‌ƃƑ¦ز‌Ŭ‌¾ÂſŴناŦÂی‌ŦاشĪ‌�ſنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ŧƠا°©‌ǀا‌âزی‌�ƃ®°ست‌¦ست� X ƃĴ¦

yyست�¦‌f‌ũŭس®‌ƃƐناƠ‌ ƅŴ‌ƻǉƭی‌ƿŦ‌ X ƃƑنƠ‌�ſاشŦ‌ƃŬ‌á°ƅŦ‌�¼اŬ¦‌°اƍƨ‌Âا‌Ƹ®‌°®‌ſƸاŴ‌ÀÞǃƴاǀ‌įز‌ی¦‌ XیƹŬ¦‌®ſƠ‌ƃĴ¦

yy�®°¦®‌¦°‌Á°Â®‌À¡ی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌ƻیƃŬ‌įĪǃư‌ÅاơƙƬ‌ƃƑنƠ‌ƻی¦‌�ſاشŦ‌®ǃż‌Ũ°Â®‌ƅƵƨ‌ƻیƃŬƃیƁĢ‌Ƌنư¦Â‌ X ƃĴ¦

yyست�¦‌°¦ǃż‌ƋƱĪ‌Â‌ƷƱŹƸت�‌Žس‌�ƻǉƭی‌ƿŦ‌X‌ƃƑنƠ

yy�ſاشŦی‌Ƹ‌ÐÏز‌¦‌ƃŬ‌įĪǃư‌À¡ی‌ƹŬ¦‌®ſƠ‌ÅاơƙƬ‌�ſاشŦ‌Á°Â®‌Ʒǀ‌ƟایƸ‌âƅƵƨاƼ‌ƃƑنƠا‌Ŧ‌X‌ƃƑنƠ‌ƃĴ¦

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ 
 عبارت های دوم و چهارم درست اند. 

بررسی عبارت ها: 
) در دما و فشار اتاق به حالت جامد می باشند. عنصر ید متعلق به دورۀ پنجم جدول دوره ای  )I2 عبارت اول: در بین هالوژن ها، مولکول های ید
 s است� در نتیجه فلز X می تواند جز  فلزات گروه اول یا دوم از دورۀ ششم جدول تناوبی باشد. فلزات گروه اول یا دوم جز  عناصر دستهء

محسوب می شوند.
عبارت دوم: در هر دورۀ جدول دوره ای عناصر، از چġ به راست خصلت فلزی یا واکنش پذیری فلزات کاهش می یابد� پس واکنش پذیرترین فلز 

یک دوره )فلز X(، اولین عنصر آن دوره است که کوچک ترین عدد اتمی را در آن دوره دارد.
عبارت سوم: اغلب فلزها سخت هستند و استحکام بالایی دارند، اما فلزهای گروه اول نه تنها سختی و استحکام بالایی ندارند� بلکه آن چنان نرم اند 

که به راحتی با چاقو بریده می شوند.  
31 است، پس اگر  19 تا عبارت چهارم: برم تنها نافلز مایع و جز  عناصر دورۀ چهارم جدول دوره ای می باشد. عدد اتمی فلزهای دورۀ چهارم از

X در دورۀ چهارم باشد، قطعاÅ عدد اتمی آن کوچک تر از 32 خواهد بود. عنصر فلزی

53
Z

Ŧ‌�¼اŬ¦‌°اƍƨ‌Âا‌Ƹ®‌°®‌ſƸاŴ‌ÀÞǃƴاǀ‌įز‌ی¦

35
Br

ǀ‌ƟایƸ‌âƅƵƨاƼ‌ƃƑنƠا‌Ŧ‌
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êè  تست و پاسخ

‌Ƌنư¦Â‌¶ǃƵŽƸ‌¿ƃŴز‌¦‌¿ƃĴ‌ 12 4/ ®°‌¦ƅŵŬ‌ƃŰیư‌ũا‌â°¦ſƭƸ‌ƳƸسſیŦƃư‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌Ʒنا©‌ŴاŦ‌ſƸا‌‌ÀÂ°®‌ſƐ°®‌75´ǃƵżیƃƜ‌į«‌سŦ‌ƃاز�

‌Ƌنư¦Â‌°®‌Â‌®°¦ſƼ‌®ǃŴÂ‌ƅƵƨا‌ǀی‌ƑƴاżاƼ‌°®�ست�‌¦‌Á®¦®‌ƳǉƱƍŬ‌Ʒیſس‌ƅƵƨ‌¦°‌ƿǉƴÂ¦‌ƏƴاżاƼ‌ũƼǃƹƼی‌ƸƃŴ‌ſƐ°®‌ſنĪ‌ťیƃƭŬ‌ƿŦ‌�®ǃی‌شƸ‌ƿŭاسư

�Na O C H g mol== == == == --
23 16 12 1

1, , , : . �ſننưی‌ƹƼت‌ưƃش

‌NaHCO s Na CO s H O g CO g3 2 3 2 2( ) ( ) ( ) ( )®® ++ ++ ‌‌‌‌‌‌��®ǃش‌ƿƼز¦ǃƸ‌Ƌنư¦Â‌ũƴ®اơƸ�‌ ‌

 15 6/ )2    25 2/ )1
 27 3/ )4    20 5/ )3

پاسخ: گزینۂ  

 گام اول: معادلهء واکنش را موازنه می کنیم:
 2

3 2 3 2 2
NaHCO s Na CO s H O g CO g( ) ( ) ( ) ( )® + +  

12 است.  4/ g CO2 تولیدشده برابر H و O2 CO2 است� پس مجموع جرم H و O2 گام دوم: کاهش جرم مخلوط واکنش به دلیل تولید گاز

با استفاده از جرم گازهای تولید شده، مقدار جرم واکنش دهندۀ ناخالƏ را به دست می آوریم:
روش اول: استفاده از کسر تناسب:

 
}²IiIº ³o]

|¼±i kÅnj

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

KÄo

´
=´

100

3NaHCO
� ���� ���� òò Â²¼¶ ³o]´

+

=
¾ ®¾¾¾

´

´
=

´ +
H O CO

x

2 2

75

100

3

4

3

4

2 84

12 4

1 18� ��� ���
/

( ) (( )1 44´
 

 Þ
´ ´

=
´

Þ = ´ ´ ´
´

=3

4 2 84

124

10 62

4 2 2 84

3 10
44 8

2

1

3

x x g NaHCO/ }²IiIº  

روش دوم: استفاده از کسر تبدیل:

? /
( ) ( )

g NaHCO g
mol NaHCO

g
g NaH

3

3
12 4

2

1 18 1 44

84

}²IiIº

pI¬

pI¬

= ´
´ + ´

´
CCO

mol NaHCO
g NaHCO
g NaHCO

g NaHCO3

3

3

3

3
1

100

75
44 8´ =

}²IiIº

}²Ii

}²/ IIiIº

NaHCO3 با خلو´75 درصد را حساب می کنیم: 44 گرم نمونهء 8/ گام سوم: جرم فلز سدیم موجود در

روش اول: استفاده از کسر تناسب:

 
}²IiIº ³o]

|¼±i kÅnj

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

KÄoò Â

´

´
=

´
100

3NaHCO
� ���� ���� ²²¼¶ ³o]

Na
� ��� ���

 

 
44 8

3

4

84 23

448 3 23

4 84 10
9 2

112 1

1 28

/
/

´
= Þ = ´ ´

´ ´
=x x g Na  

روش دوم: استفاده از کسر تبدیل:

? /g Na g NaHCO
gNaHCO
g NaHCO

mol N
= ´ ´44 8

75

100

1

3

3

3

}²IiIº

}²Ii

}²IiIº

aaHCO
g NaHCO

mol Na
mol NaHCO

g Na
mol Na

g Na3

3 3
84

1

1

23

1
9 2

}²Ii

´ ´ = /

Na را در نمونهء ناخالƏ به دست می آوریم:  گام چهارم: درصد جرمی

 Na
Na

Â¶o] kÅnj

³o]

}²IiIº  á¾º¼µº  ³o]

= ´ = ´ =100
9 2

44 8
100

9200

4

/
/ 448

20

9200

460
20=

¾ ®¾¾¾ pH oTzÃM Âµ¨  

 Þ Þ20 5/     

‌Ƌنư¦Â‌¶ǃƵŽƸ‌¿ƃŴز‌¦‌¿ƃĴ‌ 12 4/

Ĵ ¿ƃĴ 12ا± ƴǃŬید ǃƌد� 4/ یƽơی

�®ǃیشƸ‌ƿŭاسư
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 NaHCO3 75% است. ما یک نمونهء 1ååگرمی از  طبق فرض سśال، درصد خلو´ سدیم هیدروژن کربنات جامد برابر
NaHCO3 خالƏ و 25 گرم از آن را ناخالصی تشکیل می دهد. جرم Na موجود در 75 گرم ناخالƏ را در نظر می گیریم که 75 گرم از آن را

NaHCO3 خالƏ را حساب می کنیم:

?g Na g NaHCO
mol NaHCO

g NaHCO
mol Na

mol NaHCO
= ´ ´ ´75

1

84

1

1

23
3

3

3 3

}²Ii

gg Na
mol Na

g Na
1

20 5= /

20 گرم سدیم وجود دارد� یعنی درصد جرمی Na در این مخلوط برابر 5/ پس در یک نمونهء 1ååگرمی از سدیم هیدروژن کربنات جامد، به تقریب
20% خواهد بود و ¦ǈƏعا© د¦دÁŶƃ Á در ƺƯرد و¦ſ Ƃƴĩرĩاری ƺŝد� 5/

êé  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینƼ‌ƿا®°ست‌¦ست�

1( کم تر از ده درصد نفت خام مصرفی در دنیا، برای تهیهء مواد و کالاها استفاده می شود.
2( در تقطیر جز به جز  نفت خام، هر چه یک هیدروکربن از سینی های بالاتر ستون تقطیر خارج شود، قدرت نیروهای بین مولکولی آن 

کم تر و اندازۀ مولکول های آن کوچک تر است.
3( همهء هیدروکربن های موجود در نفت خام از اتم های کربن و هیدروژن تشکیل شده اند، از این رو انتظار می رود که رفتار آن ها مشابه یکدیگر باشد.

5% باشد، احتمال انفجار وجود دارد.  4( گاز متان، گازی سبک، بی رنگ و بی بو است و هرگاه مقدار آن در معدن زغال سنگ بالاتر از

پاسخ: گزینۂ  

 بررسی گزینه ها: 
90 درصد نفت خام برای سوخت و تأمین انرژی استفاده می شود و تنها مقدار کمی از آن )کم تر از 1å×( برای تولید مواد و کالاها   بیش از

مورد استفاده قرار می گیرد. 

بیش از 9å× برای تأمین انرژیموارد مصرف نفت خام
حدود 5å× به عنوان سوخت در وسایل نقلیه

بیش از 4å× برای تأمین گرما و انرژی الکتریکی
کم تر از 1å× برای تهیهء مواد )الیاف، دارو و ...(

 هنگامی که نفت خام داغ به قسمت پایین برج وارد می شود، مولکول های سبک تر و فرّارتر که نقطهء جوش پایین تری دارند، به سمت بالای 
برج حرکت می کنند و از سینی های بالاتر برج تقطیر خارج می شوند. 

 همهء هیدروکربن ها از کربن و هیدروژن تشکیل شده اند، اما از لحا· ساختاری با هم متفاوت هستند� بنابراین رفتار فیزیکی و شیمیایی 
متفاوتی با هم دارند. هم چنین شمار اتم های کربن نقش مهمی در رفتار هیدروکربن ها دارد. 

× برسد، احتمال انفجار وجود دارد. 5  متان گازی سبک، بی بو و بی رنگ است و هرگاه مقدار آن در هوای معدن به بیش از

êê  تست و پاسخ
‌ÀایاĢ‌°®‌Â‌ſنưت‌ưƃش‌ƃزی‌âاǀ‌Ƌنư¦Â‌ƫŦاƙƸ‌ſǉسưÂ°ſǉǀ‌Ʒیſا‌سŦ‌Ƌنư¦Â‌°®‌ſیƃƵư‌�III�‌ƻǀ¡‌Â‌ſیƃƵư‌�II�‌ƻǀ¡ی‌¦ز‌ƘǃƵŽƸ‌¾ǃƸ‌è‌ƃĴ¦

ư¦°ǃż‌įƹƼ‌¾ǃƸ‌6ی‌‌ƳǉƱƍŬشǃ®�‌شƹا°‌ǀ‌¾ǃƸا‌â°سǃ§‌س‌ƳǉƱƍŬ‌ĳƼ°ƅƸƃƬ‌Â‌ĳƼ°ƅŧش‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌Áſ¦ز‌°¦ست‌ſư‌�ġĪ‌ƿŦ¦¿‌¦ست�‌ 8/ Ƌنư¦Â

‌‌��ſیƃǉĵŦ‌ƃƝƼ‌°®‌ſƐ°®‌íå‌Â‌æåå‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌¦°‌¿Â®‌Â‌¾Â¦‌Ƌنư¦Â‌Á®ازŦ�
FeCl aq NaOH aq Fe OH s NaCl aq2 2( ) ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++

(.kº¼{ ¾ºpH¼¶ IÀy¹¨H» â¾¾²jI÷¶)

FeCl aq NaOH aq Fe OH s NaCl aq
3 3( ) ( ) ( ) ( ) ( )++ ®® ++

‌

  1 8/ ،1 2/ )4     1 5/ ،0 5/ )3    2 ،1)2    1 6/ ،1)1

پاسخ: گزینۂ  
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 گام اول: ابتدا واکنش ها را موازنه می کنیم: 
 I FeCl NaOH Fe OH s NaCl) (aq) (aq) ( ) ( ) (aq)2 22 2+ ® +  
 II FeCl NaOH Fe OH s NaCl) (aq) (aq) ( ) ( ) (aq)3 33 3+ ® +  
y در نظر می گیریم. با توجه به این که بازده واکنش های  x و FeCl3 موجود در مخلوط اولیه را به ترتیب FeCl2 و گام دوم: شمار مول های

اول و دوم به ترتیب100 و80 درصد است، خواهیم داشت: 
 I FeCl NaOH Fe OH s NaCl

x mol x mol x mol
) (aq) (aq) ( ) ( ) (aq)2 2

2
2 2+ ® +  

 
II FeCl NaOH Fe OH s NaCl

ymol y

) (aq) (aq) ( ) ( ) (aq)
/

3 3
80

100
0 8

3 3+ ® +
´ = yymol y ymol3

80

100
2 4´ = /  

y را حساب می کنیم:   x و ، NaCl FeCl3 و هم چنین شمار مول های FeCl2 و گام سوم: با توجه به مجموع شمار مول های

 
x y

x y

x y
x y

y

+ = ¾ ®¾¾

+ = ®

ì
í
ï

îï

- - = -
+ =

ì
í
î

´ -
3

2 2 4 6 8

2 2 6

2 2 4 6 8

0 4

2( )

/ / / /

/ == Þ = Þ =0 8 2 1/ y x

 

 ( ( ) )Fe OH x mol
2

1ªºn qLw J¼wn ÁIÀÏ¼¶ nIµ{ = =  

  ( ( ) ) / /Fe OH y mol
3

0 8 1 6ªºn q¶o¤ J¼wn  ÁIÀÏ¼¶ nIµ{ = =  

êë  تست و پاسخ
Àǃی‌°®‌Â‌æé‌ƃŦ¦ƃŦ‌Áſا¾‌شƥش¦‌ũیǐ‌ƻیƃż¡‌âاǀ‌ÀÂƃŭƱƴ¦‌°اƹش‌� X3++ Àǃی‌°®‌ƃĴ¦‌�ſنŭسǀی‌ŦÂناŬ‌¾ÂſŴ‌¿°اǁĪ‌Ũ°Â®‌ƿŦ‌ƫƵơŭƸ‌�D‌Â‌X‌âاǀƃƑنƠ

‌Ŧ‌î‌ƃŦ¦ƃŦاش‌ťƵƙƸ‌¿¦ſư‌�ſ®°ست‌¦ست�‌ l == 2 �‌شƹا°‌¦ǀ‌ÀÂƃŭƱƴاƸǃŭƼ¦ǃư‌®ſƠ‌â¦°¦®‌âی D2++

9 است. +D2 برابر +X3 برابر ë و شمار الکترون های آخرین لایهء اشغال شده در یون l در یون = 2 1( شمار الکترون های دارای عدد کوانتومی
2( مجموع عددهای اتمی عنصرهای X و D برابر با عدد اتمی فلز قلیایی دورۀ ششم جدول تناوبی است.

 برابر است. 
24

52A 3( شمار الکترون های اتم X با شمار نوترون های اتم
l در اتم D، از این نسبت در اتم X بیشتر است. l به0= 4( نسبت شمار الکترون ها با1=

پاسخ : گزینۂ  

14 الکترون وجود دارد، یعنی  ، X3+ D را پیدا کنیم. در آخرین لایهء اشغال شدۀ یون X و  ابتدا باید عدد اتمی عنصرهای
3 وجود دارد: 3 3

2 6 6s p d در آرایش الکترونی این یون زیرلایه های
 X Ar d X Ar d s X3

18

6

18

7 2

27
3 3 4

+ Þ Þ:[ ] :[ ]  
3d وجود دارد:  9 الکترون در زیرلایهء ، D2+ در یون

 D Ar d D Ar d s D2

18

9

18

10 1

29
3 3 4

+ Þ Þ:[ ] :[ ]  
بررسی گزینه ها:  

، 17 الکترون وجود دارد.  ( )3 3 3
2 6 9 2s p d D + ) و در آخرین لایهء اشغال شدۀ یون )3 2d l = 6 الکترون با ، X3+  در یون

27 است. فلزهای قلیایی در گروه اول جدول دوره ای قرار دارند� بنابراین عدد  29 56+ = D برابر با X و  مجموع عدد اتمی عنصرهای 
55 است.   ) بوده و برابر )

54
Xe اتمی فلز قلیایی دورۀ ششم، یک واحد بیشتر از گاز نجیب دورۀ پنجم

52 نوترون وجود دارد.  24 28- = ،
24

52A ، 27 الکترون و در اتم
27

X  در اتم
با الکترون  ) و 7  )2 3 1

6 6p p l = با  الکترون   12 ،
29

D اتم s است. در  به زیرلایه های l مربوط  p و0= به زیرلایه های l مربوط  =1  
بنابراین  دارد�  وجود   ( )1 2 3 4 0

2 2 2 2s s s s l = با  الکترون   8 و  ( )2 3
6 6p p l با1= الکترون   12 ،

27
X اتم در  و   ( )1 2 3 4 0

2 2 2 1s s s s l =

نسبت های گفته شده به صورت مقابل خواهد بود: 

 

12

7

12

8
N N

>

D X´UH ´UH
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êì  تست و پاسخ
ĪنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌Ƽا¿‌ǀ‌â°¦ƁĴا‌âزیƃŦ‌ƃ¦سا‌ſƠ¦ǃƬ‌²¡یĢǃا‌à®°ست‌¦ست�

Àاŭģǀ‌ƳǉŭƸ‌â®‌º‌é‌�ç‌º‌ƳǉŬ¦‌º‌è‌�Ƨƴ¦

À¦ƅĵǀ‌ƳǉŭƸ‌âƃŬ‌º‌é‌�é‌�è‌º‌ƳǉŬ¦‌º‌ç‌�§

À¦ƅĵǀ‌ƳǉŬ¦‌â®‌º‌ê‌�è‌º‌ǃƸƃŦ‌º‌‌é‌�Ü

ÀاŭنĢ‌ÂƃƵư‌â®‌º‌ç‌�æ‌�©

1 )4  2 )3  3 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ 

 موارد ~الفn و ~تn درست اند. 
بررسی موارد: 

الف( براساس نام داده شده، ساختار آلکان را رسم کرده و مجدداÅ نام گذاری می کنیم:

      Þ  3ـ اتیل ـ2، 4 ـ دی متیل هģتان 
ب( 

     Þ  3، 3، 4، 5 ـ تترا متیل هģتان 

n @ اتیل و n @ متیل،1 ـ اتیل،2 ـ اتیل، n باشد، در نام آن نمی تواند1ـ متیل،  اگر شمار اتم های کربن زنجیر اصلی در یک آلکان،
) ـ اتیل وجود داشته باشد، زیرا در هریک از این حالت ها، متیل و اتیل حتماÅ جز  زنجیر اصلی خواهند بود.  )n -1

 )Ü

 Þ 4ـ برمو ـ 3 ـ اتیل ـ 5 ـ متیل هģتان    
ت(

     Þ 2ـ دی کلرو پنتان  ،1  

êí  تست و پاسخ 
‌Ƌنư¦Â‌ƟایƸ‌¿ƃŦی‌ƨاư‌°¦ſƭƸا‌Ŧ‌ſƐ°®‌çå‌´ǃƵżا‌Ŧ‌ƻƱƴ¡‌ƻز‌¦ی¦‌¿ƃĴ‌5 6/ ƃĴ¦‌�®°¦®‌¿ƃŴ‌¿ƃĴ‌ 2 5/ �STP‌Ɨی¦ƃش‌°®‌âازĴ‌ƻƱƴ¡‌įز‌ی¦‌ƃŭǉƴ‌ƃǀ

‌ ( , , : . )Br C H g mol== == == --
80 12 1

1 ‌�®ǃی‌شƸ‌ſǉƴǃŬ‌Á®°Â¦ƃƨ‌¿ƃĴ‌ſنĪ‌�ſǀ®

 12 96/ )4   17 28/ )3   4 32/ )2   8 64/ )1
پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا با استفاده از حجم و جرم آلکن، فرمول مولکولی آن را به دست بیار، سģس معادلهء واکنش آلکن مورد نظر با 
برم را بنویس و در آخر جرم فراورده را محاسبه کن� 

 روش اول: گام اول: جرم مولی آلکن مورد نظر را به دست می آوریم: 

 Ï¼¶

³o]

Â²¼¶ ³o]

´\e

Â²¼¶ ´\e
= = Þ = Þ = ´ = ´ =2 5 1

22 4
22 4

5

2
11 2 5 56

/
/

/ /
M

M gg mol. -1  
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22 لیتر دارد. جرم مولی آلکن را در این شرایط محاسبه می کنیم: 4/ روش دوم: یک مول آلکن در شرایط استاندارد، حجمی برابر

22 4
2 5

1
11 2 5 56

2

2

2

2
/ L C

/
/n n

n n

n n
n nH

g C H
L C H

g C H´ = ´ =

n را محاسبه می کنیم:  C است، با توجه به جرم مولی آلکن مورد نظر، مقدار Hn n2 گام دوم: فرمول عمومی آلکن ها به صورت

(M) ( n) ( n) .IÀ¸§²A Â²¼¶ ³o] = ´ + ´ = -
12 1 2 14

1n g mol  
 M n n C H= Þ = Þ = Þ =56 56 14 4

4 8
oÊº jn¼¶  ¸§²A  

C گام سوم: معادلهء واکنش کلی آلکن ها با برم به صورت زیر است:  H Br C H Brn n n n2 2 2 2+ ®  

 C H Br C H Br
4 8 2 4 8 2

+ ® پس معادلهء واکنش آلکن مورد نظر با برم به صورت مقابل خواهد بود:  
حالا جرم فراورده را حساب کنیم: 

روش اول: استفاده از کسر تناسب:  
 

}²IiIº ³o]
|¼±i kÅnj

KÄoò Â²¼¶ ³o]

³o]

KÄoò

´

´ ´
=100

4 8C H
� ���� ���� ÂÂ²¼¶ ³o]

C H Br

x x g

4 8 2

5 6
20

100

1 56 1 216
4 32

1

10
� ��� ���

Þ
´

´
=

´
Þ =

/
/  

روش دوم:  استفاده از کسر تبدیل: 

 ? /g C H Br gC H
gC H
gC H

molC H
4 8 2 4 8

4 8

4 8

4
5 6

20

100

1
= ´ ´}²IiIº

}²Ii

}²IiIº

88

4 8

4 8 2

4 8

4 8 2

4 8 2
56

1

1

216

1gC H
molC H Br

molC H
gC H Br

molC H Br
´ ´  

= 4 32
4 8 2

/ gC H Br  
êî  تست و پاسخ

ǃƸ‌¿¦ſư¦°®‌¦ز‌ƙƸا‌ťƴزی‌�ƃ®°ست‌¦ست�

‌âاǀ‌ƷŬ¦‌ũƹǀ‌Âست‌¦‌ÁſƍƼƃǉس‌âǃƭƵŸ‌ƻŦƃưÂ°ſǉǀ‌įی‌À¦ƅĵǀǃƵƱǉس‌�Ƨƴ¦

�ſƼ¦‌ƳƑŭƸ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌ƷŬ¦‌Â®‌ƿŦ‌À¡‌ƻŦƃư

§�‌®°‌ŭƩƼاŦ‌»ǑżƃŦ‌ƻƴنŦƃư‌�Àƅنی‌ƼÞÂ°ſǉǀ‌ƷŬ¦‌ĩǉǀ‌ƿŦ‌ƿư‌®°¦®‌®ǃŴÂی‌

ǉƼ‌ƳƑŭƸست�

‌‌ƃŦ¦ƃŦ¦یƼ‌ƻسŧت‌®°‌ŭƩƼا‌ƻƴ¦ست� 1 25/ �ÀƅنŦ‌°®‌ƻŦƃư‌ƿŦ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌âاǀ‌ƷŬ¦‌°اƹت‌شŧسƼ‌�Ü

ŭƩƼ‌°®‌Cا‌ç‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƻƴ¦ست� C---- âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹش‌ƿŦ‌À¦ƅĵǀǃƵƱǉس‌C H---- âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹت‌شŧسƼ‌�©

Ü 4( الف ـ ب ـ 3( ب ـ Ü ـ ت   Ü 2( ب ـ 1( الف ـ ت 

پاسخ: گزینۂ   

ĶوǬلƷ Ķاǿ ǺربİدروȈǿ 
دسته ای از ترکیب های آلی وجود دارند که در آن ها اتم های کربن، طوری به یکدیگر متصل شده اند که ساختار حلقوی دارند. به هیدروکربن های 

دارای حلقه، هیدروکربن های حلقوی می گویند. 
دو دسته از این هیدروکربن ها، سیکلوآلکان ها و آروماتیک ها می باشند، بریم این دو دسته رو با هم بررسی کنیم:

1( سیکلوآلکان ها:

 سیکلوآلکان ها دسته ای از هیدروکربن های سیرشده هستند که مانند آلکان ها، همهء پیوندها در آن ها از نوع یگانه است. با این  تفاوت که 
سیکلوآلکان ها  ساختار حلقوی دارند.

 ( )n ³ 3 C است. Hn n2  فرمول کلی سیکلوآلکان ها، به صورت
3 اتم کربن وجود داشته باشد، ساده ترین   از آن جا که برای ایجاد یک حلقه، حداقل باید
C است. یکی از معروف ترین سیکلوآلکان ها،  H

3 6
سیکلوآلکان، سیکلوپروپان با فرمول
سیکلوهگزان با ساختار روبه رو است.

   Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ: Þ C H
6 12

 

ƹǀ‌Âست‌¦‌ÁſƍƼƃǉس‌âǃƭƵŸ‌ƻŦƃưÂ°ſǉǀ‌įی‌À¦ƅĵǀǃƵƱǉس‌

§�‌®°‌ŭƩƼاŦ‌»ǑżƃŦ‌ƻƴنŦƃư‌�Àƅنی‌ƼÞÂ°ſǉǀ‌ƷŬ¦‌ĩǉǀ‌ƿŦ‌ƿư‌®°¦®‌®ǃŴÂی‌
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2( ترکیب های آروماتیک:

 ترکیب های آروماتیک، دستهء دیگری از هیدروکربن های حلقوی هستند که 
C است. در ساختار بنزن یک حلقهء  H6 6 سرگروه آن ها بنزن با فرمول مولکولی
3 پیوند دوگانه به صورت یک در میان وجود دارد. این مولکول  شش ضلعی با

15 پیوند اشتراکی بوده و ساختار آن به صورت روبه رو است:       دارای

Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ: C H6 6

، یکی دیگر از هیدروکربن های آروماتیک است که  ( )C H
10 8

 نفتالن
در آن دو حلقهء بنزنی به هم جوش خورده اند. این ترکیب که جامدی 
سفیدرنگ است، مدت ها به عنوان ضدبید برای نگه داری فرش و لباس 
5 پیوند دوگانه و در  کاربرد داشته است. در ساختار نفتالن، دو حلقه،
24 پیوند اشتراکی وجود دارد و ساختار آن به صورت روبه رو است:  مجموع

   

  
Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ : C H

10 8

 

 بنزن و مشتقات آن )ترکیب های آروماتیک( به دلیل داشتن پیوند دوگانه، سیرنشده هستند.

 عبارت های ~بnÜ~ ،n و ~تn درست اند. 
بررسی عبارت ها: 

الف( سیکلوهگزان، جز  سیکلوآلکان ها است و ترکیبی سیرشده محسوب می شود. با توجه به ساختار 
 گستردۀ سیکلوهگزان، همهء اتم های کربن آن به دو اتم هیدروژن متصل اند.

ب( با توجه به ساختار گستردۀ نفتالن، کربن های مشخƏ شده، به هیĩ هیدروژنی متصل نیستند و تنها 
با کربن های مجاور پیوند دارند.

 
 C H

10 8
C است که نسبت شمار اتم های هیدروژن به کربن آن برابر یک است، اما فرمول مولکولی نفتالن H6 6 Ü( بنزن دارای فرمول مولکولی

8 است:
10

است که نسبت شمار اتم های هیدروژن به کربن آن برابر
 1

8

10

10

8

5

4
1 25= = = /  

12

6
2= C وجود دارد:  H-- 12 پیوند C و در ساختار سیکلوهگزان، C-- ت( در ساختار نفتالن، ë پیوند

 با بررسی نادرستی عبارت ~الفn،  و  حذف می شوند� عبارت های ~بn و ~nÜ بین  و  مشترک اند� پس کافی 
است تنها عبارت ~تn رو بررسی کنیم تا به جواب درست  برسیم�

ëå  تست و پاسخ

‌ ( , : . )H C g mol== == --
1 12

1 Ŧ°®‌ťƵƙƸ‌¿¦ſưا°ǉƱƴ¡‌Ũنی‌Ŧا‌Ƽ‌�ƻŦƃư‌ƷŬ¦‌nا®°ست‌¦ست�

) پیوند اشتراکی وجود دارد. )3 1n - 1( در ساختار آن،
2( شمار اتم های کربن آن، دو برابر آلکنی با n اتم هیدروژن است. 

3( هر مول از آن در واکنش با دو مول گاز هیدروژن، به یک مول آلکان تبدیل می شود.
) گرم است.  )7 2n - 0 مول از آن برابر 5/ 4( جرم

پاسخ: گزینۂ 

‌�ƻŦƃư‌ƷŬ¦‌nا‌Ŧنی‌ǉƱƴ¡‌Ũ
C Hn nC Hn nC H2 2n n2 2n n2 2-2 2

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÒÍ

شیمی

ی
ƪǇ

ƹت
 ǻ

ǂه
از

ی
ǆȇǙی

Ƽ Ǻȇس
 Ǿ

ȇööǼزƚ

 بررسی گزینه ها:  
C می باشد� پس در هر آلکین تعداد پیوند اشتراکی برابر است با:  Hn n2 2-  فرمول عمومی آلکین ها به صورت

IÀ¸Mo¨»nkÃÀ nj Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

¸Mo¨  ÁIÀ´UH nIµ{

=
´( )4 ++ ´

Þ = + -
-

( )1

2

4 2 2
2 2

·r»nkÃÀ  ÁIÀ´UH nIµ{

kº¼ÃQ nIµ{ C H n n
n n

C H
P P

22
 

= -3 1n

، شمار اتم های کربن  ( )2 2m n m n= Þ = n باشد C است. اگر شمار اتم های هیدروژن آلکن، Hm m2  فرمول عمومی آلکن ها به صورت
n خواهد بود.  

2 آن برابر
 ¸Ã§²A ¸Mo¨ ÁIÀ´UH nIµ{

¸§²A ¸Mo¨ ÁIÀ´UH nIµ{
= =n

n
2

2  

4 اتم هیدروژن کم تر دارند� بنابراین برای تبدیل هر مول از  ، ( )C Hn n2 2+ ) نسبت به آلکان های هم کربن خود )C Hn n2 2-  آلکین ها
آلکین به آلکان هم کربن خود )ترکیب سیرشده(، به دو مول گاز هیدروژن نیاز است. 

 C H H C Hn n n n2 2 2 2 22- ++ ®  
 C H n n n nn n2 2

12 2 2 14 2 0 5
1

2
14 2- = + - = - Þ = - =Â²¼¶  ³o] ¸Ã§²A Ï¼¶ ³o]/ ( ) (77 1n g- )  

ëæ  تست و پاسخ
‌ ( , : . )C H g mol== == --

12 1
1 Ŧا‌ǀ‌ƻŦƃưÂ°ſǉǀ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌âǃƭƵŸ‌âزیĪ‌�ƃنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ŧƠا°©‌ǀا‌âزی‌�ƃ®°ست‌¦ست�‌

(a)(b)(c)

yyست�‌¦‌ 2 4/ ƃŦ¦ƃŦ‌�a�‌ťǉưƃŬ‌âاǀ‌ÀÞÂ°ſǉǀ‌âاǀ‌ƷŬ¦‌°اƹش‌ƿŦ‌�b�‌ťǉưƃŬی‌ư¦ƃŭش¦‌âاǀſƼǃǉĢ‌°اƹت‌شŧسƼ

yyست�‌¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƻƵǉŬ¦ی‌ƴǃƸ‌¿ƃŴا‌Ŧ‌��a�‌Â‌�c�‌âاǀ‌ťǉưƃŬی‌ƴǃƸ‌¿ƃŴ‌©ÂاƩŬ

yyست�‌¦‌įǉŬاƸÂ°¡‌ťǉưƃŬ‌įی‌�ƻƴاŭƩƼ‌ſنƼاƹǀ‌Â‌�b�‌ťǉưƃŬ‌»ǑżƃŦ‌�c�‌ťǉưƃŬ

yy�®°¦®‌ƻŭưÂ¦ا‌Ŧی‌ƼساƱی‌یƴǃƱƴǃƸ‌¾ǃƸƃƨ‌�b�‌ťǉưƃŬ

4 )4   3 )3   2 )2   1 )1

پاسخ: گزینۂ  

هر پیوند دوگانه دو اتم هیدروژن و هر پیوند سه گانه، چهار اتم هیدروژن از هیدروژن های یک ترکیب نسبت به آلکان هم کربنش، کم می کند. 
وجود هر حلقه نیز دو اتم هیدروژن از هیدروژن های ترکیب کم می کند. برای تعیین شمار اتم های هیدروژن در یک هیدروکربن می توان از 

فرمول زیر استفاده کرد: 
 Â¹Mo¨ ¸Mo¨ »nkÃÀ ¦Ä ·r»nkÃÀ ÁIÀ´UH nIµ{ ¾ºI¬»j  n n= + - ´( ) (2 2 2   kº¼ÃQ jHk÷U ¾£±e jHk÷U ¾ºI¬¾w ÁIÀkº¼ÃQjHk÷U+ ´-) ( )4  
از آن جا که هر اتم کربن چهار الکترون و هر اتم هیدروژن یک الکترون به اشتراک می گذارد و از طرفی، هر پیوند اشتراکی شامل دو الکترون 

است، شمار پیوندهای اشتراکی در هیدروکربن ها از رابطهء زیر پیروی می کند: 

 IÀ ¸Mo¨»nkÃÀ nj Â¨HoT{H ÁIÀkº¼ÃQ nIµ{

¸Mo¨  ÁIÀ´UH jHk÷U

=
´( )4 ++ ´( )1

2

·r»kÃÀ ÁIÀ´UH jHk÷U  

C H
2 4

C H
2 4

C H ‌¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƻƵǉŬ¦ست�‌

(C H )
8 1
H )

8 1
H )

6
H )

6
H ) ¡Õ ƻıƴکƽŦƃی

�®°¦®‌ƻŭưÂ¦‌
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 به جز عبارت دوم، بقیهء عبارت ها درست اند. 
ابتدا بریم سراغ تعیین فرمول مولکولی هیدروکربن های داده شده: 

12 اتم کربن وجود دارد. برای تعیین شمار اتم های  a( اگر شمار اتم های کربن مورد نظر را بشماریم، می بینیم در ساختار این هیدروکربن،
هیدروژن از فرمول آورده شده در درس نامهء بالا استفاده می کنیم.

8 اتم هیدروژن از آلکان هم کربن خود، کم تر دارد:  2 16´ = 5 پیوند دو گانه وجود دارد، بنابراین 3 حلقه و در ساختار این ترکیب

 ·r»nkÃÀ ÁIÀ´UH nIµ{ = + - ´ = + - = Þ2 2 8 2 2 12 2 16 10
12 10

n C H( ) ( )  

8 اتم کربن و یک حلقه وجود دارد:  b( در ساختار این هیدروکربن،

 ·r»nkÃÀ ÁIÀ´UH nIµ{ = + - = + - = Þ( ) ( )2 2 2 2 8 2 2 16
8 16

n C H  

7 پیوند دوگانه وجود دارد:  3 حلقه و 14 اتم کربن، c( در ساختار این هیدروکربن، 

 
·r»nkÃÀ  ÁIÀ´UH nIµ{ = + - ´ = + - = Þ( ) ( ) ( )2 2 10 2 2 14 2 20 10

14 10
n C H���

¾¾ºI¬»j kº¼ÃQ »  ¾£±e  
بریم سراغ بررسی عبارت ها:  

b را حساب می کنیم:   ابتدا شمار پیوندهای اشتراکی ترکیب
 Â¨HoT{H kº¼ÃQ nIµ{ = ´ + ´ =( ) ( )4 8 16 1

2
24  

a را حساب می کنیم:  b به تعداد اتم هیدروژن ترکیب حالا نسبت شمار پیوند اشتراکی ترکیب

 b
a

KÃ¨oU Â¨HoT{H kº¼ÃQ

KÃ¨oU ·r»nkÃÀ ÁIÀ ´UH nIµ{
= =24

10
2 4/  

C است: H
2 4

C و فرمول مولکولی اتیلن، H
14 10

C و H
12 10

c به ترتیب a و  فرمول مولکولی ترکیب های
 C H C H C C H

14 10 12 10 2 2 4
- = ¹  

نیازی به محاسبهء جرم مولی ترکیب ها به صورت جداگانه نبود� 

b حلقهء  c مانند نفتالن )   ( حلقهء بنزنی وجود دارد و آروماتیک به حساب می آید، اما در ساختار ترکیب  در ساختار ترکیب

بنزنی وجود ندارد و آروماتیک نیست. 
C است.  H

8 16
b مانند اوکتن )آلکن 8کربنی(، به صورت  فرمول مولکولی ترکیب

ëç  تست و پاسخ
ĪنǃƸ‌ſ°®‌¦ز‌ƙƸا‌ťƴزی‌�ƃ®°ست‌¦ست�

yyاست�ǀ‌À¡‌ÀſƼ¦زǃس‌�®¦ǃƸ‌âÞƃƼ¦‌Àſز¦®ش¡‌Á¦°ا‌ǁنŬ

yyست�¦‌ƿŭسŦ¦Â‌Á®اƸ‌¿ƃŴ‌Âا‌Ƹ®‌ƿŦ‌Á®اƸ‌‌ũƼǃƹƼ‌įایی‌یƸƃĴ‌âÞƃƼ¦

yy�ſنưی‌ƹƼ‌âƃǉǉƥŬ‌§¡‌ŨſƼساز‌âاǀ‌Á°¯ی‌ƍŧنŴ‌âÞƃƼ¦‌¸ǃƹŵƸ‌� 40DCâاƸ®ا‌Ŧ‌§¡‌¿ƃĴ‌ÎÏÍ‌ƿŦ‌ 40DCâاƸ®ا‌Ŧ‌§¡‌¿ƃĴ‌ÕÍ‌À®Âƅƨ¦ا‌Ŧ

yyست�¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌�©ÂاƩŭƸ‌¿ƃŴ‌Â‌ƃŦ¦ƃŦ‌âاƸ®ا‌Ŧ‌»ƃƜ‌Â®‌°®‌§¡‌©¦°¯‌âſنŬ‌ƻǉĵƼاǉƸ

4 )4  3 )3   2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 عبارت های دوم و چهارم درست اند. 
بررسی عبارت ها: 

عبارت اول: یکی از راه های آزادشدن انرژی مواد، سوزاندن آن هاست. )نه تنها راه( 
عبارت دوم: به مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندۀ یک ماده، انرژی گرمایی آن ماده می گویند. انرژی گرمایی یک ماده به دما و مقدار ماده 

بستگی دارد.
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عبارت سوم: مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندۀ یک ماده، هم ارز با انرژی گرمایی آن است. انرژی گرمایی به مقدار ماده بستگی دارد� بنابراین 
در این جا با تغییر مقدار آب، مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندۀ آن تغییر می کند. 

عبارت چهارم: دمای یک ماده، تعیین کنندۀ میزان جنب وجوش و میانگین انرژی جنبشی ذره های سازندۀ آن ماده است. زمانی که دمای دو ماده 
برابر است، میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره های سازنده آن ها نیز برابر خواهد بود و این موضوع، به جرم این مواد بستگی ندارد.

ëè  تست و پاسخ
‌�ſی‌°سƸ‌ 25DC ƿŦ‌¶ǃƵŽƸایی‌ǁƼ‌âاƸ®ی‌ŬſƸز‌¦‌ƇĢ‌Â‌Ʒیƅی‌°یƸ‌ 125DCâاƸ®ا‌Ŧی‌ƸƃĴǃƵǉư‌įی‌âƅƵƨ‌»ƃƜ‌įی‌°®‌¦°‌ 20DC§¡‌¿ƃĴǃƵǉư‌Â®

��ſǉنư‌ƃƝƼ‌»ƃƐا‌ƸƃĴ‌»ǑŬ¦ست�‌�¦ز‌¦‌ƅƵƨ‌ŨĭیÂ‌âاƸƃĴ‌ƃŦ¦ƃŦ‌ſنĪ‌§¡‌ŨĭیÂ‌âاƸƃĴ

1å )4  9 )3  5 )2   4 5/ )1

پاسخ: گزینۂ 

) تا هم دما  )Q >0 ) و آب همان مقدار گرما را جذب می کند )Q <0  در این جا ظرف فلزی مقداری گرما از دست می دهد
شوند� بنابراین قدرمطلق گرمای مبادله شده در این دو جسم با هم برابر است. 

روش اول: 
 Q Q m c m c

q±Î JA q±Î q±Î q±Î JA JA JA
= Þ D = Dq q  

 
2

0 0

1000 25 125 2000 25 20c c
q±Î JA

( ) ( )- = -

< >
��� �� ��� ��

 

 Þ = Þ =c c c c
q±Î JA JA q±Î

( ) ( )100 2 5 10  

روش دوم:

 q
q q

ÏjI÷U

JA q±Î=
+
+

Þ =
´ ´ + ´ ´m c m c

m c m c
c c

1 1 1 2 2 2

1 1 2 2

25
2 20 1 125

2

( ) ( )
( ´́ + ´c c

JA q±Î
) ( )1

 

 25
40 125

2
50 25 40 125=

+

+
Þ + = +

c c
c c

c c c cJA q±Î

JA q±Î

JA q±Î JA q±Î
 

 Þ =c c
JA q±Î

10  

ëé  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینƼ‌ƿا®°ست‌¦ست�

1( در واکنش اکسایش گلوکز در بدن انسان، دمای واکنش دهنده ها و فراورده ها برخلاف سطح انرژی آن ها به تقریب با هم برابر است.
2( دلیل تولید انرژی متفاوت در واکنش هایی با فراورده های یکسان، می تواند نوع واکنش دهنده)های( آن ها باشد.

3( با توجه به نمودار روبه رو، در فرایند مورد نظر، انرژی از سامانه به محیط انتقال می یابد. 

 
4( در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فراوردۀ یک واکنش وجود ندارد.

پاسخ: گزینۂ 

 بررسی گزینه ها:
 معادلهء واکنش اکسایش گلوکز برای تولید انرژی در بدن به صورت زیر است:

 C H O s O g CO g H O l
6 12 6 2 2 2

6 6 6( ) ( ) ( ) ( )+ ® +  
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بریم نمودار سطح انرژی این واکنش رو با هم ببینیم: 
  

در واکنش های گرماده )مانند اکسایش گلوکز( انرژی سامانه کاهش می یابد� از این رو سطح انرژی فراورده ها از سطح انرژی واکنش دهنده ها کم تر 

است، اما علی رغم گرماده بودن واکنش اکسایش گلوکز، تغییر دمای محسوسی در بدن اتفاق نمی افتد.

 ( )Dq >0 ) و در اغلب فرایندهای گرماگیر، دمای سامانه افزایش )Dq <0  هرچند در اغلب فرایند های گرماده، دمای سامانه کاهش
می یابد، اما فرایند های گرماده و گرماگیری هم وجود دارند که طی آن ها، دما بدون تغییر است. فرایند سوخت وساز مواد غذایی در بدن، از جملهء 

این فرایند هاست.

 یکی از عوامل مśثر بر گرمای واکنش های شیمیایی، نوع مواد شرکت کننده در واکنش است. اگر نوع واکنش دهنده ها یا فراورده های دو 

واکنش، متفاوت باشد، گرمای مبادله شده در آن دو واکنش نیز متفاوت خواهد بود.

از  پایین تر  فراورده ها  انرژی  )سطح  می شوند  تبدیل  پایین  انرژی  سطح  با  موادی  به  بالا  انرژی  سطح  با  مواد  گرماده،  واکنش های  در   

) است و انرژی سامانه کاهش می یابد. )Q <0 واکنش دهنده ها است(. در این واکنش ها، علامت گرما منفی

 انرژی پتانسیل، ناشی از نیروهای نگه دارندۀ ذره های سازندۀ یک ماده است، با انجام واکنش و تغییر شیوۀ اتصال اتم ها به یکدیگر، انرژی 

پتانسیل مواد تغییر می کند. 

 در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی گرمایی واکنش دهنده و فراورده نیست و گرمای جذب شده یا آزاد شده در این واکنش ها، 
عمدتاÅ به تفاوت میان انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فراورده مربوط است.

ëê  تست و پاسخ
Ŧا‌ư¦Â‌ƿŦ‌ƿŴǃŬنǀ‌Ƌا‌âزیŧƠ‌¿¦ſư‌�ƃا°©‌Ƽا®°ست‌¦ست�‌

a�‌N g H g NH g kJC
2 2

25
33 2 92( ) ( ) ( )++ ¾¾ ®®¾¾¾¾ ++

D

‌

b�‌N g H g NH g kJC
2 4 2

25
32 183H ( ) ( ) ( )++ ¾¾ ®®¾¾¾¾ ++

D

‌

c�‌C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( ) /SÃÎHo¬ ++ ®® ++2 2 393 5 ‌

d�‌C s g CO g kJ( , ) O ( ) ( ) /tIµ²H ++ ®® ++2 2 395 4 ‌

1( واکنش دهنده های واکنش )a( پایدارتر از واکنش دهنده های واکنش )b( هستند.

79 کیلوژول گرما آزاد می شود. 08/ 0 مول از آلوتروÜ پایدارتر کربن، 2/ 2( به ازای سوختن کامل

45 کیلوژول است. 5/ 3( تفاوت گرمای آزاده شده به ازای تولید یک مول آمونیاک در واکنش های )a( و )b( برابر

4( از نظر گرماگیر یا گرماده  بودن، فرازش یÉد با هر چهار واکنش داده شده متفاوت است.

پاسخ: گزینۂ 

 بررسی گزینه ها:  
Q در واکنش دوم بیشتر است، نمودار  b با هم یکسان است و مقدار a و  از آن جا که فراوردۀ واکنش های

تغییر انرژی این واکنش ها به صورت روبه رو است: 
بنابراین می توان گفت سطح انرژی واکنش دهنده های واکنش a از واکنش دهنده های واکنش b پایین تر است� 

از این رو پایدارترند.

ūیƨاƃĴ
 آلوتروÜ پایدارتر کربن

د با هر چهار واکنش دادهÉد با هر چهار واکنش داده، فرازش ید با هر چهار واکنش دادهÉد با هر چهار واکنش دادهÉ، فرازش یÉد با هر چهار واکنش داده، فرازش ید با هر چهار واکنش داده، فرازش ید با هر چهار واکنش دادهÉد با هر چهار واکنش دادهد با هر چهار واکنش داده
�ƃیĴاƸƃĴ� یدơƑŬ

، فرازش ی
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 393 5/ kJ C است، ( , )s SÃÎHo¬  به ازای سوختن کامل هر مول آلوتروÜ پایدار کربن که همان 
78 گرما آزاد می شود: 7/ kJ 0 مول از این ماده، 2/ گرما آزاد می شود. به ازای سوختن

 0 2 393 5 78 7/ / /´ = kJ  

a و b، چه مقدار گرما آزاد می شود:  باید محاسبه کنیم که به ازای آزادشدن یک مول آمونیاک در واکنش

 
a mol kJ mol kJ
b mol kJ mol kJ

Q Qb a
)
) /

/
2 92 1 46

2 183 1 91 5
91 5

� �

� �

Þ
Þ

ü
ý
þ

- = -- =46 45 5/ kJ  

 . ( )Q <0 ، اما واکنش های داده شده همگی گرماده هستند ( )Q >0  فرازش یا همان تصعید، یک فرایند گرماگیر است
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 7ĸ ی: صفحه های 1تاǘیاǆ

ëë  تست و پاسخ
‌ƃĵا‌®یŦ‌ƿینƅĴ‌¿¦ſưت‌ƸǑƠ‌�ƷیƃǉĵŦ‌ƃƝƼ‌°®‌d‌¦°‌ƟŦاŬ‌ƻی¦‌âاǀƃƩƐ‌¸ǃƹŵƸ‌ƃĴ¦ست�‌¦‌Áſش‌Ʒس°‌ f x ax bx c( ) == ++ ++2 ¿Â®‌ƿŴ°®‌ƟŦاŬ‌°¦®ǃƹƼ

ƅĴینǀ‌ƿا‌ƩŭƸاÂ©‌¦ست�‌‌

 b (2    a (1
  d (4    c (3

پاسخ: گزینۂ  

 سśاŦ ƗŧŬƃƸ ©ǐا نمǃدار ŬاƟŦ درŴه دÂ¿ �سǁمی� ا± ŴمƵه سśاǐ© پƃıŬ ƃار در کǃıƽر هƉتƽد�

. a <0 f کمک بگیرید. دهانهء سهمی رو به پایین است� پس c( )0 0= >  از

DD از روĶ نǸودار سǸȀی  ƪمȐو ع c و b، a ƤرايǓ ƪمȐع ǺȈȈتع 

abcD

                  چه جوری به دست
                              می آید؟

            علامت

دهانهء 
سهمی

شیب خط مماس بر سهمی در 
نقطهء برخوردش با محور y ها

عرض نقطهء برخورد سهمی 
با محور y ها

تعداد نقاط برخورد 
سهمی با محور x ها

+   
2 برخورد

åنمی شه�

در 1 نقطه مماس

-

بدون برخورد

f است.  c( )0 0= >  گام اول: نمودار تابع f، محور y ها را در عرض مثبت قطع کرده است� پس

7ĸ ی: صفحههای 1تاǘیاǆ

صشیمی
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a است. <0 گام دوم: دهانهء سهمی رو به پایین باز شده است� پس

d است.  گام سوم: مجموع صفرهای این تابع عددی منفی است، زیرا قدر مطلق صفرÊ منفی تابع، عددی بزرگ تر از صفرÊ مثبت آن است� پس0>

تا این جا  جواب است.
x b

a bS
a= - < ¾ ®¾¾ <<

2
0 0

0 گام چهارم: طبق نمودار، طول ر¢س سهمی منفی است.  

پس فقط علامت c مثبت است.

ëì  تست و پاسخ
‌�Ʒǉنư‌Ʒس°‌Áƃی¦®‌įی‌OA‌¸اơش‌Â‌O‌ƅưƃƸ‌ƿŦ‌ƃĴ¦‌�ſننư‌ƟƙƬ‌O‌°®‌¦°‌ƃĵیſƹǀا‌Ŭ‌Ʒǉنưی‌Ƹ‌Ʒس°‌¦°‌ABC‌ůƵűƸز‌¦‌ƟƵƔ‌Â®‌âاǀ‌ƧƑنƸ®ǃƹƠ

‌�‌...............‌Áƃی¦®‌ƻی¦
2( از ر¢س های مثلABC ů می گذرد   1( بر اضلاع مثلABC ů مماس است  

4( از پای ارتفاع های مثلABC ů می گذرد  3( از وسط های اضلاع مثلABC ů می گذرد  

پاسخ: گزینۂ 

 یį سśال سادÁ ا± ůŹŧƸ هƽدسه اسƃŦ �ū رÂی ơŬاریƧ اراŠه ƌدÁ در کتا§ درسی ǃƌ ƗƵƉƸید�

 هر نقطه روی عمودمنصف یک پاره خط از دو سر پاره خط به یک فاصله است.

 ůدایره ای است که از سه ر¢س مثل ،ůاست. دایرۀ محیطی مثل ůمرکز دایرۀ محیطی مثل ،ůنقطهء همرسی عمودمنصف های اضلاع یک مثل 
عبور می کند.

 گام اول: شکل فرضی مقابل را رسم می کنیم.

 
گام دوم: هر نقطه روی عمودمنصف یک پاره خط، از دو سر آن پاره خط به یک فاصله است� یعنی:

.SwH ôi ½nIQ þ~¹¶j¼µø Á»n

.SwH nIQ þ~¹¶j¼µø ôi ½

AC O OA OC
AB

Þ =
ÁÁ»n

.SwH ôi ½nIQ þ~¹¶j¼µø Á»n

O OA OB
BC O OB OC

OA OB OÞ =
Þ =

ü

ý
ï

þ
ï

Þ = = CC  

در نتیجه دایره به مرکز O و شعاع OA از ر¢س های B و C نیز عبور می کند. 

ëí  تست و پاسخ
‌ſư¦¿‌¦ست�‌‌ ba ƳƐاŸ‌�ſاشŦ‌ f x ax b-- == ++1( ) ©°ǃƐ‌‌ƿŦ‌À¡‌ÀÂ°¦Â‌ũƙŦاƔ‌ƃĴ¦‌�®°ƁĴی‌Ƹ‌ ( , )0 3 Â‌ ( , )2 0 ũƙƭƼ‌Â®ز‌¦‌fی‌ƙż‌ƟŦاŬ

 -3  )4  3 )3   -1 5/ )2   1 5/ )1

پاسخ: گزینۂ   

 دو راه دارید: 1( ضابطهء f را بنویسید و معکوسش را به دست آورید. 2( جای x و y نقاط داده شده را عوض کنید 
f صدق دهید. -1 و سģس آن ها را در ضابطهء

. ( , )b a fÎ -1 ) باشد، آن گاه: , )a b fÎ  برای تابع وارون پذیر f، اگر
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) عبور می کند. , )3 0 ) و , )0 2 ) عبور می کند� پس وارون آن از دو نقطهء , )0 3 ) و , )2 0  گام اول: تابع f از دو نقطهء
f a b b- = Þ + = Þ =1

0 2 0 2 2( ) ( ) f صدق می کنند.  -1 ) در ضابطهء تابع , )3 0 ) و , )0 2 گام دوم: نقاط

f a b a ab- == Þ + = ¾ ®¾¾ + = Þ = -1 2
3 0 3 0 3 2 0

2

3
( )  

b است.
a =

-
= -2

2

3

3 در نتیجه

 ëî  تست و پاسخ
)ǀ‌²¢°‌Cا‌âیŦ‌ůƵűƸ‌įاشنơƸ‌�ſا®ƩŬ°¦‌ũƴا¸‌ſư‌AH¦¿‌¦ست�‌ , )0 5-- Â‌B( , )-- --1 1 � A( , )3 1 ƃĴ¦

 4 13x y+ = )4   4 7y x+ = )3   4 11x y- = )2   4 1y x- = )1

پاسخ: گزینۂ  

�ūاس Áدƌ ارƃıŬ دار² هم ±یادƸ ©اناŹتƸکه در ا ūی اسƵیƵŹŬ ũدسƽه ůŹŧƸ ©ǐاśس ƻیƃŬ لÂتداƸ ±ی اıی 

 قرینه و معکوس شیب پاره خط BC، شیب ارتفاع AH خواهد بود.

m m m
md d d

d
¢

¢
= - = -1 1

IÄ 1- است� یعنی:  d¢ عمود باشد، حاصل ضرب شیب های آن ها  اگر خط d بر خط

 گام اول: ارتفاع AH بر ضلع BC عمود است� پس شیب آن قرینه و معکوس شیب خط BC است. 
B C( , ) , ( , )- - -1 1 0 5  

m
y y
x x

mBC
C B

C B

m m
AH

AH
BC=

-
-

= - +
+

= - ¾ ®¾¾¾¾¾ =
= -

5 1

0 1
4

1

4

1

 

mAH عبور می کند. معادلهء این خط را می نویسیم: = 1

4
)A با شیب , )3 1 گام دوم: ارتفاع AH از ر¢س

y x y x y x- = - Þ = + Þ - =1
1

4
3

4

1

4
4 1( )  

ìå  تست و پاسخ
ƸساŸت‌Ƹس‌ƏŽƍƸ‌Ƴǉƙŭش‌Áſ®°‌ش‌ìê‌ƃŦ¦ƃŦ‌ƳƱ¦ست�‌ſư‌A‌ũƙƭƼ‌¾ǃƘ¦¿‌¦ست�‌

 25
2

)2    15
4

)1

  25
4

)4    15
2

)3

پاسخ: گزینۂ 

a بنویسید. a در نظر بگیرید و سģس طول و عرض مستطیل را برحسب  طول نقطهء A را

ǖƻ از ǾǘǬن ƨلǏاǧ 
ax دربیاوریم و سģس از رابطهء زیر  by c+ + =0 A از یک خط، باید معادلهء خط را به شکل x y( , )0 0 برای به دست آوردن فاصلهء نقطهء

استفاده کنیم:
Oa Sµw nj Hn á¾õ£º

.´Ã¹¨ïÂ¶  ÁnHm¬ ÁI] Á»IvU

( , )x y
ax by c

d

0 0

0+ + =

=
|| |ax by c

a b

y x

0 0

2 2

+ +

+

­

¯ ¯
ôi â¾²jI÷¶ nj » KÄoò
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a در نظر می گیریم و فاصلهء این نقطه تا   گام اول: مطابق شکل روبه رو، طول نقطهء A را

4 را به دست می آوریم.   3 0y x- = y یا همان x=0 75/ خط

®ÃõTv¶  Æoø = ´ -

+ -
=| |

( )
( )4 0 3

4 3

3

5
1

2 2

a a
 

d¢ را می نویسیم: m است. معادلهء خط
md

d
¢ = - = -1 4

3
d¢ بر خط d عمود است� پس شیب آن گام دوم: خط

y x y x- = - - Þ = - +0
4

3

4

3

4

3
( )a a  

d¢ را به دست می آوریم: گام سوم: مختصات نقطهء B، محل تلاقی d و

y x

y x
x x x x x

=

= - +
Þ

ì

í
ï

î
ï

= - + ¾ ®¾¾ = - + Þ =´

3

4

4

3

4

3

3

4

4

3

4

3
9 16 16

16

2

12

a
a a a

55

12

25

16

25

12

25

, y B= Þa
a

a
 

گام چهارم: طول مستطیل یا همان فاصلهء نقطهء B تا مبد¢ را محاسبه می کنیم:

®ÃõTv¶ Ï¼ö = + = =( ) ( ) ( )16

25

12

25

20

25

4

5
2

2 2a a a a  

گام پنجم: از )1( و )2( استفاده می کنیم و مساحت مستطیل را برابر با 75 قرار می دهیم.

SeIv¶ = ´ = Þ = ´
´

= ´ Þ = Þ3

5

4

5
75

75 25

3 4

25 25

4

25

2

25

2

0

2a a a a A  

ìæ  تست و پاسخ

‌ſư¦¿‌¦ست�‌ a b++ °¦ſƭƸ‌�ſاشنŦ‌ x x2
7 1 0-- ++ == ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌°ƁŴ‌ƃŦ¦ƃŦ‌� x ax b2

0++ ++ == ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌ƃĴ¦

 -4 )4   -3 )3   -2 )2   -1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 رÂی ůŹŧƸ رÂاŦ ƗŦیƻ ریشه های ơƸادũƴ درŴه دǃƌ ƗƵƉƸ ¿Âید� در اƸتŹانا© Ƹدار² هم ا± ایůŹŧƸ ƻ ±یاد سśال Ƹی ¡ید�

 از روابط مجموع و حاصل ضرب ریشه های معادلهء درجه دوم استفاده کنید.

 
ax باشند، آن گاه: bx c2

0+ + = b ریشه های معادلهء درجه دوم a و اگر
S: مجموع ریشه ها )1 b

a
= -  

: ضرب ریشه ها )2 P c
a

=  

: مجموع معکوس ریشه ها )3 1 1
a b

b a
ab

+ = + = S
P

 

: مجموع مربع ریشه ها )4 a b a b ab2 2 2 22 2+ = + - = -( ) S P  

: مجموع مکعب ریشه ها )5 a b a b ab a b3 3 3 33 3+ = + - + = -( ) ( ) S SP  
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b می نامیم� در نتیجه:  a و x را x2
7 1 0- + = a گام اول: ریشه های معادلهء b

ab

+ = - =

= =

ì

í
ï

î
ï

B
A

C
A

7 1

1 2

( )

( )
 

b هستند� پس: a و ، برابر با x ax b2
0+ + = گام دوم: ریشه های معادلهء

 a b a b a b ab

a b

+ = - = - Þ - = + Þ - = + + ¾ ®¾¾ - = + = Þ =-B
A a a a a a( ) ( ),( )2 2 1

2 7 2 1 3 3

== = Þ = ¾ ®¾ =

ì

í
ï

î
ï C

A b b bab ( )2
1

a است.  b+ = -2 در نتیجه

ìç  تست و پاسخ
‌ſư¦¿‌¦ست�‌ 1

2 2aa bb++
ƳƐاŸ‌�ſاشنŦ‌ x x2

1 3-- ++ == ++( ) ( )aabb aa bb ¿Â®‌ƿŴ°®‌ũƴ®اơƸ‌âاǀ‌ƿƍی°‌bb Â‌aa ƃĴ¦

 0 36/ (4   0 32/ (3   0 48/ (2   0 64/ (1

پاسخ: گزینۂ  

ab را به دست آورید. a و b+  از روابط بین ریشه ها، مقادیر عددی

x هستند� پس: x2
1 3 0- + - + =( ) ( )ab a b b ریشه های معادلهء درجه دوم a و  گام اول: 

a b ab+ = - = +B
A

1 1( )  

ab a b ab ab ab= = - + ¾ ®¾ = - + Þ = -C
A

3 3 1
3

4
2

1( ) ( ) ( )( )  
(1) nj ÁnHm¬ïÁI] IM¾ ®¾¾¾¾¾ + = - =a b 1

3

4

1

4
3( )  

گام دوم: خواستهء سśال را به دست می آوریم:

a b a b ab a b2 2 2 3 2 2 2 2
2 2

1

16

6

4

1 24

16

25

16
+ = + - ¾ ®¾¾¾ + = - = + = + =( ) ( ) , ( ) S P

ÞÞ
+

= =1 16

25
0 64

2 2a b
/

 

ìè  تست و پاسخ
‌Â‌ſی‌¡یƸست‌®‌‌ƿŦ‌A‌¾ǃƵŹƸ‌�Ʒǉنư‌ƿƨاƔ¦‌įƹƼ‌¿ƃĴ‌æå‌¾ǃƵŹƸ‌ƻی¦‌ƿŦ‌ƃĴ¦‌�Ʒی°¦®‌įƹƼ‌¿ƃĴ‌x‌ƳƸشا‌ %4 ®°‌یŦ‌įƹƼ‌§¡‌¾ǃƵŹƸ‌»ƃƜ‌įا‌ƝƵƤت‌

‌Ŧاشſư‌x‌°¦ſƭƸ‌�ſ¦¿‌¦ست�‌‌ %18 ‌ƃŦ¦ƃŦ‌B‌Â‌A‌¾ǃƵŹƸت‌ƝƵƤ‌»Ǒŭż¦‌ƃĴ¦‌�ſی‌¡یƸست‌®‌‌ƿŦ‌B‌¾ǃƵŹƸ‌�Ʒǉنư‌‌ƿƨاƔ¦‌§¡‌¿ƃĴ‌êå‌ƿǉƴÂ¦‌¾ǃƵŹƸ‌ƿŦ‌ƃĴ¦

8 (4  4 (3  2 (2   1 (1

پاسخ: گزینۂ  

 در سśاǐ© کارƃŦدی ơƸادǃĴ ©ǐیا� انتŽا§ ǃǁŵƸل Â رسیدŦ Àه ơƸادƴه� پیƋ نیا±های ƉƸ ƳŸاƳŠ هƉتƽد� کاƨی اسŬ ūیپ های 
ƸتداÂل ایǃĴ ƻنه سśاǐ© را ŧŦیƽید Â یاد ĵŦیƃید�

 ابتدا جرم محلول اولیه و سģس غلظت محلول های A و B را برحسب x بنویسید.

 گام اول: ابتدا جرم محلول اولیه را برحسب x به دست می آوریم:
x x

¾Ã²»H Ï¼±d¶ ³o]
¾Ã²»H Ï¼±d¶ ³o] ³o¬= Þ =4

100
25  

A x
x

Ï¼±d¶ SÊ±ü = +
+
10

25 10
گام دوم: غلظت محلول های A و B را برحسب x می نویسیم. 

B x
xÏ¼±d¶ SÊ±ü =

+25 50
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18% است. به این ترتیب معادلهء زیر حاصل می شود. گام سوم: اختلاف غلظت دو محلول A و B برابر با

x
x

x
x

x
x

x
x

+
+

-
+

= ¾ ®¾¾ +
+

-
+

=´10

25 10 25 50

18

100

10

5 2 5 10

9

10
1

5( ) ( )  

گام چهارم: می توانیم به جای حل معادلهء )1(، گزینه ها را در آن امتحان کنیم تا به جواب برسیم. 

x=¾ ®¾¾ +
+

-
+

¹1 1 10

5 2

1

5 10

9

10
 

x=¾ ®¾¾ +
´ +

-
´ +

= Þ2

12

12

1

10

2 10

5 2 2

2

5 2 10

9

10��� �� ��� ��
.SwH ¾²jI÷¶ JJH¼] x = 2  

ìé  تست و پاسخ

®ƭǉƬاƹŭƸ‌§¦ǃŴ‌Â®‌Åای‌ƅ®¦شŦ‌ƿŭاشƭƸ‌¸ǃƹŵƸ‌�ſا®یſư‌a‌â¦ƃŦ‌ƻƱƹƸ‌ƃ¦¿‌¦ست�‌‌ 3 8 2
3 ax x++ -- == ũƴ®اơƸ‌ƃĴ¦

5 )4  4 )3  ë )2  3 )1

پاسخ: گزینۂ  

 رادیکال را در یک طرف تساوی تنها کنید و سģس طرفین تساوی را به توان 3 برسانید.

 گام اول: معادله را ساده می کنیم:

3 8 2 3 8 2 3 8 2

8 12

3 3 3ax x ax x ax x

x

+ - = Þ + = + ¾ ®¾¾¾ + = +

+ +

3 ·H¼U ¾M ( )��� ��
66

2 3x x+

 

Þ + + - = Þ + + - = Þ
=

+ + - =

ì
í
ïx x a x x x x a
x

x x a
3 2 2

2
6 12 3 0 6 12 3 0

0

6 12 3 0 1

( ) ( )
( )îîï

 

گام دوم: از آن جایی که معادله باید دقیقاÅ دو جواب متمایز داشته باشد، دو حالت زیر ممکن است:

D = Þ - - = Þ - = Þ =0 36 4 12 3 0 12 3 9 1( )a a a حالت اول: معادلهء )1(، ریشهء مضاعف غیرصفر داشته باشد.  

0 6 0 12 3 0 4
2 + + - = Þ =( ) a a x یکی از ریشه های معادلهء )1( باشد که در این حالت در معادلهء )1( صدق می کند.  =0 حالت دوم:

4 است. 1 5+ = پس مجموع مقادیر ممکن برای a برابر با

ìê  تست و پاسخ

‌ſư¦¿‌¦ست�‌ aa
aa ++ 1 ƳƐاŸ‌�ſاشŦ‌‌

2

2 1 2

1

2 2 1

3

3 2x x x++ ++
++

-- ++
==

--
ũƴ®اơƸ‌§¦ǃŴ‌aa ƃĴ¦

4( صفر   3 1

2

- )3   3
5

)2   2
5

)1

پاسخ: گزینۂ  

ا±  Ŧاید  Ƹی ǃƌند�  ƃıŬار  ƸشاŦه  ŧƠار© های  ¡À ها  در  ƴÂی  Ƹی ǃƌند�   Áپیچید کمی  ǃĴیا  یا   ĳƽĴ  �Âه دŴدر  ©ǐادơƸ دیدید  Ŵا   ƃه  
رƥŬ ³ÂییƸ ƃتƥیƃ استƩادÁ کƽید�

2 استفاده کنید. 1x t+ =  از تغییر متغیر
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2 استفاده می کنیم. ابتدا مقدار x را برحسب t به دست می آوریم. 1x t+ =  گام اول: برای حل معادله از تغییر متغیر

2 1 2 1
1

20

2
2

x t x t x t
t+ = ¾ ®¾¾¾ + = Þ = -
³

2 ·H¼U ¾M  

2

2

1

2

3

3 2
1

2

2 2 2

4

3

4
2

4

2 2

2

t t t
t t

t t

t

+
+

-
=

- -
Þ - + +

-
=

-

-

( )

( )

� �� ��

گام دوم: معادلهء اصلی را برحسب t می نویسیم و آن را حل می کنیم. 

Þ - + + = Þ = ¾ ®¾¾¾ = - = Þ =
= -

4 2 2 3 3
3 1

2
4 4

2
1

2
2

t t t x
x t

a  

a
a +

=
+

=
1

4

4 1

2

5
گام سوم: خواستهء سśال را به دست می آوریم. 

ìë  تست و پاسخ
®°‌ش‌ƳƱزیƸ‌ƃĴ¦‌�ƃساŸت‌Ģ‌¾ǃƘ‌Â‌ƟŦƃƸ‌ſŸ¦Â‌éî‌ƃŦ¦ƃŦ‌įĪǃư‌ƟŦƃƸا°Ŧ‌ſŸ¦Â‌çå‌ƃŦ¦ƃŦ‌AB‌Ɨż‌ÁاشĴ‌À¡‌�ſاƸ‌ÁساŸت‌ſư‌ƃŬ‌á°ƅŦ‌ƟŦƃƸ¦¿‌¦ست�‌

151 )2   15å )1
 1ë1 )4   1ëå )3

پاسخ: گزینۂ  

 طول ضلع مربع بزرگ تر را x در نظر بگیرید و رابطهء فیثاغورس را بنویسید.

49 است. طول ضلع مربع بزرگ تر را x در نظر می گیریم.  7=  گام اول: مساحت مربع کوچک تر 49 است، پس طول ضلع آن

مطابق شکل زیر، در مثلů قائم الزاویهء ABC، رابطهء فیثاغورس را می نویسیم:
BC x AC x AB= - = + =7 7 20, ,  

tn¼üIXÃÎ: AB AC BC2 2 2= +  
Þ = + + - Þ = + + + - +20 7 7 400 14 49 14 49

2 2 2 2 2( ) ( )x x x x x x  

            Þ = Þ =2 302 151
2 2x x  

x2 است که برابر با 151 می شود. گام دوم: مساحت مربع بزرگ تر همان

ìì  تست و پاسخ
‌ſư¦¿‌¦ست�‌ AB

BE Ƹ‌EC‌ƃƙƬساŸت‌¯ÂزƼ‌‌ƿŦ‌¦°‌BCDE‌ũƭƼسŧت‌ƭŬ‌è‌ƿŦ‌çس‌Á®ƃư‌Ʒǉ¦ست�

 3 )4  2 )3   2
5

)2   2
3

)1

پاسخ: گزینۂ 

 Ƴıƌ سśال� ƕƬیŬ ũاơŬ Â Ƈƴمیم ¡À را Ŧاید Ŧه یاد ƌما ŦیاÂرد�

 نسبت مساحت دو مثلBCE ů و CDE همان نسبت قاعده های BC و DE در آن ها است.

 گام اول: در دو مثلBCE ů و CDE، طول ارتفاع ها یکسان هستند� پس نسبت 
مساحت ها برابر با نسبت قاعده ها است:

S
S

h BC

h ED

BC
ED

BCE

CDE
= Þ =
1

2

1

2

2

3
1

.

.
( )  
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گام دوم: در مثلAED ů، پاره خط BC موازی قاعدۀ ED است. طبق تعمیم قضیهء تالس داریم:

AB
AE

BC
ED

AB
AE

AB
AE AB

BE

= ¾ ®¾ = ¾ ®¾¾¾¾¾¾
-

( )1 2

3

Zoh¶ nj Rn¼Å ¢ÄoÿU

���� ��
=

-
Þ =2

3 2
2

AB
BE  

ìí  تست و پاسخ
‌Â‌ƿƼاǉƸ‌�ƃŬÂ‌ƿŦ‌®ÂſŹƸت‌ŸساƸ‌�ſنưی‌Ƹ‌¦ſŴ‌ 3 2++ Â‌ 3 2-- ¾ǃƘ‌ƿŦایی‌ǀ‌Ɨż‌Á°اĢ‌À¡‌âÂ°‌ƃŬÂ‌ƃŦ‌®°¦Â‌¸اƩŬ°¦‌â¦‌ƿیÂ¦ƅƴ¦‌ƷŠاƬ‌ůƵűƸ‌°®

¦°ƩŬا¸‌ſƭĪ‌ƃŬÂ‌ƃŦ‌®°¦Â°‌¦ست�‌‌

 2  )4   2
2 )3  1 )2    1

2
)1

پاسخ: گزینۂ  

 ابتدا شکل سśال را رسم کنید، سģس طول ارتفاع وارد بر وتر را به دست آورید.

 ǾاويǄǳا ǶƟاǫ Ʈلưدر م Ǿǘند رابĪ 

hارتفاع وارد بر وتر1 b c
a

= .

hارتفاع وارد بر وتر2 x y2 = .

cتصویر اضلاع قائمه روی وتر3 x a2 = .

b y a2 = .

 گام اول: ابتدا شکل سśال را رسم می کنیم: 

 

گام دوم: از روابط طولی در مثلů قائم الزاویه می دانیم که ارتفاع وارد بر وتر، واسطهء هندسی بین دو قطعه ای است که روی وتر می سازد� پس:

AH BH CH AH2 2

3 2

3 2 3 2

2 2

3 2 1

= ´ Þ = + -

-

- =

( )( )

( ) ( )Z»jq¶:� ��� ���

� ���� ����� Þ =AH 1  

CM BC BH CH= = + = + + - =
2 2

3 2 3 2

2
3 گام سوم: میانهء AM، وتر را نصف می کند� پس: 

HM CM CH= - = - - =3 3 2 2( )  

S AH HMAHM = ´ = ´ ´ =1

2

1

2
1 2

2

2
گام چهارم: مساحت مثلAHM ů، خواستهء سśال است. 

ìî  تست و پاسخ
¦Ŧ‌çé‌Â‌æê‌�æç‌¸ǑƔ¦‌ƿŦ‌ůƵűƸ‌ƃĴا‌ƍŭƸ‌çå‌Â‌b�‌a‌¸ǑƔ¦‌ƿŦ‌ůƵűƸاŦ‌ƿŦاشſư‌¿Â®‌ůƵűƸ‌ƗǉŹƸ‌ƃűư¦ſŸ‌�ſ¦¿‌¦ست�‌

 92 5/ )4  85 )3  ë8 )2   42 5/ )1

پاسخ: گزینۂ  

 باید ضلع به طول 2å، متناسب با کوچک ترین ضلع مثلů اول باشد.
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 گام اول: حداکثر محیط مثلů با اضلاع a، b ،2å زمانی اتفاق می افتد که ضلع به طول 2å، با کوچک ترین ضلع مثلů اول 
متشابه باشد� در نتیجه:

12

20

15 24

20 15

12
25

20 24

12
40

= = Þ
= ´ =

= ´ =

ì

í
ï

î
ïb a

b

a
 

20 می شود. 25 40 85+ + = گام دوم: محیط مثلů دوم برابر با

íå  تست و پاسخ

‌شاĪ‌ƳƸن‌ŷǉŹƐ‌®ſƠ‌ſ¦ست�‌ f x x
x

( ) == --
-- --
6

3 1
ƟŦاŬ‌ũنƸ¦®

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ  

 زیر رادیکال ها را نامنفی و مخرج کسر را مخالف صفر قرار دهید.

6 6 0 6 1- - ³ Þ £x x x: ( )  گام اول: زیر رادیکا ل ها باید نامنفی و مخرج کسر باید مخالف صفر باشد.  

x x x- - ³ Þ £3 3 0 3 2: ( )  

x x x x- - ¹ Þ - ¹ Þ - ¹ Þ ¹3 1 0 3 1 3 1 4 3( )  
( ) ( ) ( ) [ , ] { }1 2 3

3 6 4
� �¾ ®¾¾¾¾ = -Df گام دوم: از اشتراک شرط های )1(، )2( و )3( دامنهء تابع f به دست می آید. 

} است. , , }3 5 6 پس دامنهء f شامل سه عدد صحیح

íæ  تست و پاسخ

‌ſư¦¿‌¦ست�‌ 2

3

3

4
x xéé

ëëêê
ùù
ûûúú

== ũƴ®اơƸ‌§¦ǃŴ‌ƻیƃŬ‌įĪǃư‌ŷǉŹƐ‌ ƅŴ

  -8 )4   -9 )3   -10)2   -11)1

پاسخ: گزینۂ  

 حاصل جز  صحیح را برابر عدد صحیح k قرار دهید.

1) ( )g x Î] ] باشد، آن گاه:  ( )] ( )f x g x=  اگر
2 1) ( ) ( ) ( )g x f x g x£ < +  

3

4

4

3
1x k k x k= Î Þ =( ) ( )] 2 نتیجه می گیریم: 

3

3

4
x xé

ëê
ù
ûú

=  گام اول: طبق نکتهء 1، از معادلهء

[ ( )] [ ] ,2

3

4

3

8

9

k k k k k= Þ = Î] گام دوم: با جای گذاری )1( در معادله داریم: 

k k k k k k k kk£ < + ¾ ®¾ £ < + ¾ ®¾¾ £ < +´ -8

9
1 9 8 9 9 0 9

9 8 گام سوم: طبق نکتهء 2 به نابرابری مقابل می رسیم.  

Þ
£

< + Þ - <
Þ - < £ ¾ ®¾¾ Î - -

ì
í
î

Îk
k k

k kk0

0 9 9
9 0 8 7 0 2

] { , ,..., } ( )  

] است. ]- = -32

3
4 است که جز  صحیح آن برابر با11

3
8

32

3
´ - = -( ) گام چهارم: از )1( و )2( نتیجه می گیریم که حداقل مقدار x برابر با
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íç  تست و پاسخ
‌‌�ſنŭسǀ‌įی‌ƿŦ‌įی‌ g x x x( ) == ++ ++2

1 Â‌ f x x( ) | |== -- -- 1 ƟŦاŬ‌Â®‌ƃǀ‌�ƿنƸ¦®‌¿¦ſư‌°®
 ( , )1 4 )4   ( , )-1 2 )3   ( , )0 3 )2   ( , )-3 0 )1

پاسخ: گزینۂ  

 ریشهء عبارت داخل قدرمطلق و ر¢س سهمی نباید در دامنه باشند.

، یک به یک  x b
a

= - y در بازه های شامل ریشهء عبارت داخل قدرمطلق یعنی k ax b c= + +| |   توابع قدرمطلقی به فرم کلی
نیستند. )ریشهء داخل قدر مطلق ابتدا یا انتهای بازه می تواند باشد.(

 

، یک به یک نیستند. x b
a

= -
2 y در بازه های شامل طول ر¢س سهمی یعنی ax bx c= + +2  توابع درجه دوم

)ر¢س سهمی ابتدا یا انتهای بازه می تواند باشد.(

 

، f x x( ) | |= - -1  گام اول: نمودار دو تابع f و g را رسم می کنیم. برای رسم نمودار تابع
y را نسبت به محور x ها قرینه کرده و سģس یک واحد به سمت راست انتقال می دهیم. x=| | نمودار تابع

، ابتدا ضابطهء آن را به صورت مربع کامل می نویسیم. g x x x( ) = + +2
برای رسم نمودار تابع1

g x x x g x x

x

( ) ( ) ( )

( )

= + + + Þ = + +

+

2

1

2

21

4

3

4

1

2

3

4

2

� �� ��
 

3 به سمت بالا نمودار تابع g به دست می آید.
4

1 به سمت چġ و به اندازۀ
2

y به اندازۀ x= 2 از انتقال نمودار تابع

 

x یک به یک نیستند )اگر این نقاط ابتدا یا انتهای بازه باشند، اشکالی  = - 1

2
x و تابع g در بازه های شامل گام دوم: تابع f در بازه های شامل1=

) هر دو تابع f و g یک به یک هستند. , )1 4 - نیست� در نتیجه در دامنهء 1

2
ندارد.( با توجه به گزینه ها، تنها  شامل 1 و

íè  تست و پاسخ

‌ſư¦¿‌¦ست�‌ ( )( )f g++ 1 ƳƐاŸ‌ÁاĴ‌À¡‌� ( . )( )f g 1 18== Â‌ ( )( )f
g 1 2== ƿư‌â°ǃƘ‌ƿŦ‌ g x x a a( ) ;== ++ <<2

0 ƃĴ¦

 -5 )4  5 )3   -9 )2  9 )1

پاسخ: گزینۂ   
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 Ŧه ایƻ سśال Ŧا هد« اƸتŹانا© Ƹدار² نĵاÁ کƽید� سśاǐ© کǃıƽر ơƸمÅǐǃ ایƬ ƻدر سادÁ نیƉتƽد�

 در ضابطهء g مقدار x را برابر با یک قرار دهید و در عبارت ها جای گذاری کنید.

 
4 عمل اصلی روی توابع به صورت زیر تعریف می شود:

دامنهتعریف ریاضینماداسم عمل

fجمع دو تابع g+( )( ) ( ) ( )f g x f x g x+ = +D Df g�

fتفریق دو تابع g-( )( ) ( ) ( )f g x f x g x- = -D Df g�

)fgضرب دو تابع )( ) ( ). ( )fg x f x g x=D Df g�

fتقسیم دو تابع
g

( )( ) ( )
( )

f
g

x f x
g x

=D D x g xf g� - ={ | ( ) }0

+1 است� پس: a )g برابر )1 ، مقدار g x x a( ) = +2  گام اول: طبق ضابطهء

( )( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )f
g

f
g

f
a

f a1 2
1

1
2

1

1
2 1 2 2 1= Þ = Þ

+
= Þ = +  

( . )( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )f g f g a a a1 18 1 1 18 2 2 1 18 2 1 18
1 2= Þ ´ = ¾ ®¾ + + = Þ + =  

Þ + = Þ + = ± Þ
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¡ ¡ ù k{IM kÄIM

3
 

) جای گذاری می کنیم. )( )f g+ 1 )g به دست می آیند. آن ها را در )1 f و ( )1 گام دوم: با داشتن مقدار a، مقادیر

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )f g f g+ = + = + - + + - = -1 1 1 2 2 4 1 4 9  

íé  تست و پاسخ

‌ſư¦¿‌¦ست�‌‌ f g-- ƟŦاŬ‌°¦ſƭƸ‌ƻیƃŬ‌Ʒư‌�ſاشŦ‌æ‌¢ſŧƸز‌¦‌µƃƠ‌Â‌ --1 ťǉا‌شŦی‌ƙż‌g‌Â‌ f x x x( ) ( )== -- 2 ƃĴ¦

   -1 75/ )4   -1 5/ )3  -1 25/ )2   -1 )1

پاسخ: گزینۂ   

f را تشکیل دهید. g-  ضابطهء تابع خطی g را بنویسید و سģس تابع

D- یا               است.
4a

f برابر با x ax bx c( ) = + +2  کم ترین مقدار تابع درجه دوم

}ôi KÃ گام اول: ابتدا ضابطهء تابع خطی g را می نویسیم.  áHkL¶ pH Æoø

g x m x b g x x( ) ( )= + Þ = - +
­ ­

1  

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )f g x f x g x x x x x x- = - = - - - + = - -2 1 1
2 f را تشکیل می دهیم.  g- گام دوم: تابع

min( ) (( ) ( )( ))
( ) /f g- = - - - - = - = -1 4 1 1

4 1

5

4
1 25

2

D- به دست می آید. 
4a f از رابطهء g- گام سوم: حداقل مقدار تابع درجه دوم

f b
a

( )- 2
N

Âµ¿w táHn Ï¼ö
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íê  تست و پاسخ
Ĵ‌À¡‌�OHاƹư‌¾ǃƘ‌Áاſư‌AB‌ƃŬ‌įĪǃư‌À¦¿‌¦ست�‌ == 3 3

pp
ƃĴ¦ست�‌¦‌¸ǑƔǐ¦‌âÂساŭƸ‌AOB‌ůƵűƸ‌Â‌Áƃی¦®‌ƅưƃƸ‌O‌�Áſش‌Ʒس°‌ƳƱش‌°®

 2 )2    3
2

)1

  3 3

2
)4    3 )3

پاسخ: گزینۂ   

 از روی طول ارتفاع OH که داده شده است، مقدار طول ضلع مثلů متساوی الاضلاع )شعاع دایره( را به دست آورید.

a است. 3

2
 در مثلů متساوی الاضلاع به طول ضلع a، ارتفاع برابر با

 گام اول: مطابق نکتهء بالا، اگر شعاع دایره )طول ضلع مثلů متساوی الاضلاع( را r فرض کنیم، ارتفاع یعنی OH برابر با

r می شود� پس: 3

2
OH r r= Þ = Þ =3 3 3

2

3 3 6

p p p
 

. ( )p
3

60·IÄjHn = D p است
3 AB است که در آنq بر حسب رادیان و در این جا برابر با r= q گام دوم: طول کمان کوچک تر AB برابر با

ABp = ´ =6

3
2

p
p  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÓÔ

ی
ƪǇ

ƹت
 ǻ

ǂه
از

ی
ǆȇǙی

Ƽ Ǻȇس
 Ǿ

ȇööǼزƚ

زǼیǿ شناسی

ķ8 تا Ļ شناسی: صفحه های ǿیǼز

 íë  تست و پاسخ
‌‌�ġĪ‌ƿŦز‌°¦ست‌¦‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ�‌�ſƼƃǉĴی‌Ƹ‌°¦ƃƬا‌ǀ‌ĳسنƼاưز‌¦‌ƿŭس®‌¿¦ſư‌°®ت‌ǉƸÂƃư‌âاǀ‌ƿیǐ‌Âیت‌ƃǉĢǃƱƴاư‌âاǀ‌ƿĴ°‌�řƍنƸ‌ƃƝƼز‌¦

4( رسوبی ـ ماگمایی  3( گرمابی ـ ماگمایی  2( ماگمایی ـ گرمابی  1( رسوبی ـ گرمابی  

پاسخ: گزینۂ   

 Âه رƸل د ر² ناÂدŴ د�ƃک ¬ƃƘ یŧکیƃŬ هم Â Áال سادśه ا±³ سƌ یƸ یه که همűŸاŧƸ ÀÂها ا± ا ĳƽƉکان ƳیıشŬ Ũǃیƌ Â řشƽƸ  
ŸتماƙƸ Åاơƴه کƽید کمıتƸ Àǃی کƽه żیƵی ƝƽƸم ایťƵƙƸ ƻ رŦ Âه żاģƉŦ ƃƘارید�  

 

مثال از معادنعناصر تشکیل شدهنحوهء تشکیل نوع کانسنگ

در هنگام سردشدن و تبلور یک ماگما به  واسطهء ته نشینی ماگمایی
معدن آهن کروم، نیکل، پلاتین و آهن عناصر با چگالی نسبتاً بالا در بخش زیرین ماگما 

چغارت

انحلال عناصر توسط آب گرم و ته نشینی آن ها در گرمابی
�مس، سرب، روی، مولیبدن و قلع داخل شکستگی های سنگ 

رسوبی 

 ته نشینی عناصر همراه با رسوبات )رسوب گذاری( و 
تشکیل سنگ های رسوبی 

 هوازدگی سنگ ها و آزادشدن عناصر دارای چگالی 
زیاد و ته نشینی آن ها در رسوبات رودخانه ها 

سرب و روی موجود در سنگ های آهکی، 
مس و اورانیم موجود در ماسه سنگ ها، 

پلاسرهای طلا، الماس، پلاتین

معدن طلای 
زرشوران

 رگه های کالکوپیریت )رگه های دارای فلز مس( دارای منشأ گرمابی و لایه های کرومیت )لایه های دارای فلز کروم( دارای 
منشأ ماگمایی هستند. توجه شود که وقتی اشاره به رگه می شود، کانسنگ از نوع گرمابی است. 

 íì  تست و پاسخ
¦ƠǑƘا©‌زی‌ƿŦ‌¶ǃŦƃƸ‌ƃ¡§‌یĪ‌įا‌Á¦ست�‌سŭŽی‌Ī‌§¡‌ƳưاĪ‌®ÂſŸ‌ÁنƵǉƸ‌ſی‌‌ƃŭǉƴ‌ƃŦ‌¿ƃĴ¦ست�‌

یون کلسیم
) میلی گرم در لیتر(

یون پتاسیم
) میلی گرم در لیتر( 

یون سدیم
) میلی گرم در لیتر(

یون منیزیم
) میلی گرم در لیتر(

یون آهن
) میلی گرم در لیتر(

4223423118

243 )4  232 )3   215 )2  224 )1

پاسخ: گزینۂ  

 سŽتی ¡§ یه ǃƸƃƨل żیƵی سادÁ دار�Á همیƻ رÂ یاد ĵŦیƃید Ŭا żیƵی راūŸ ا± پƉƸ ƳŸ ƇاŦ ƃŦ ƋƵŠیاید� در کǃıƽرهای سƃاسƃی 
ż îíار» Â داƵšƉƸ Ƴżه ا± سŽتی ¡§ داƌتیم�  

 علت سختی آب، نمک های محلول در آن است. یون های کلسیم و منیزیم، به عنوان فراوان ترین یون های موجود در آب، 
ملاک تعیین سختی آب هستند. 

ķ8 تا Ļ شناسی: صفحههایǿیǼǿیǼǿی ز
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 TH Ca Mg= ++ +
2 5 4 1

2 2/ / سختی کل )میلی گرم در لیتر(   
 TH = ´ + ´ = + @( / ) ( / ) /2 5 42 4 1 31 105 127 1 232  

سختی کل آبواحد تعیین سختی آبملاک تعیین سختی آبعلت سختی آب

+Mg2وجود نمک های محلول فراوان +Ca2 و TH میلی گرم در لیتر میزان غلظت یون های Ca Mg= ++ +
2 5 4 1

2 2/ /

 íí  تست و پاسخ
‌�®°¦®‌¦°‌âƃŭǁŦ‌âÞƃƼ¦‌ſǉƴǃŬ‌À¦ǃŬ‌�ĳا¾‌سنƤز‌¸ǃƼ‌¿¦ſư

2( )تراکم: زیاد( - )کربن دی اکسید: کم( - )تخلخل: کم(  1( )آب و مواد فرّار: کم( - )تخلخل: زیاد( - )ضخامت: کم(   
4( )ضخامت: کم( - )آب و مواد فرّار: زیاد( - )تراکم: کم(  3( )متان: زیاد( - )تخلخل و پوکی: کم( - )ضخامت: زیاد( 

پاسخ: گزینۂ  

 ůŹŧƸ  ƻای  Ƈپ ǃŦد�   Áدƌ  ¬ƃƙƸ سśال   Ƴżدا  æéåæ  Â  îî  �îí کǃıƽرهای  در   ÀÂا  ƳŸاƃƸ  Â  ĳƽال سƤ±  ƳیıشŬ ƃƨایƽد  ا± 
پƃıŬƃار رǃż Â§ یاد ĵŦیƃید�  

ویژگینوع زغال سنگ

تورب 1

 از انباشته شدن مواد آلی در باتلاق ها و در محیط بدون اکسیژن به وجود می آید. 
 یک نوع زغال نارس است. 

 ماده ای پوک و متخلخل  است. 
 نکته: در کشور ایرلند، از تورب به عنوان یک مادهء سوختی بهره برداری می شود.  

لیگنیت 2
 در اثر فشار سنگ های بالایی و خروج مواد فرّار از تورب به وجود می آید.

 نسبت به تورب، آب، مواد فرّار و ضخامت کم تری دارد. 
 نسبت به تورب، درصد کربن بیشتری دارد.

بیتومینه 3
 در اثر افزایش فشار و تراکم از لیگنیت به وجود می آید.

 نسبت به لیگنیت، مواد فرّار و ضخامت کم تری دارد.
 نسبت به لیگنیت، درصد کربن، مرغوبیت و توان تولید انرژی بیشتری دارد. 

 در اثر افزایش فشار، تراکم و چین خوردگی لایه ها از بیتومینه به وجود می آید. آنتراسیت 4
 نسبت به بیتومینه، درصد کربن، مرغوبیت و توان تولید انرژی بیشتری دارد.

 در طی میلیون ها سال، تورب در زیر فشار رسوبات و وزن سنگ های بالایی، فشرده تر شده و آب و مواد فرّار مانند کربن 
دی اکسید و متان از آن خارج می شود. با خروج این مواد، درنهایت، ضخامت تورب که ماده ای پوک و متخلخل است، کاهش می یابد و به لیگنیت 

تبدیل می شود. با افزایش تراکم، لیگنیت به زغال سنگ های مرغوب تری به نام بیتومینه و سģس آنتراسیت تبدیل می شود. 
در فرایندهای زغال شدگی از تورب تا آنتراسیت، تغییرات زیادی ر­ می دهد و سبب می شود با خروج تدریجی آب و مواد فرّار، درصد کربن در 

سنگ حاصل، افزایش یابد و کیفیت و توان تولید انرژی زغال سنگ بهتر شود. 

 íî  تست و پاسخ
ſư¦¿‌ی‌į¦ز‌ƃƨ¦ینǀſا‌ſĢ‌Âیǀ‌Áſا‌âز‌ƻǉƸشناسی‌زیŦ‌�ƃی‌¦°ŧŬا¶‌Ŧا‌ش‌ƳƱزی‌ƃ¦ست�

1( تشکیل پوستهء جدید
2( پشته های میان اقیانوسی 

3( گسترش بستر اقیانوس
4( تشکیل جزایر قوسی 

پاسخ: گزینۂ 
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  در Â ũżƃĪ ůŹŧƸیÀǃƉƵ ا± Ƹتƻ کتا§ ƨƃĴته Ŭا Ƴıƌ هایƋ همه ǁƸم هƉتƽد Â در کǃıƽرهای اżیƉŦ ƃیار ƃıŬار ƌدÁ اند� یه 
نıتũ دیĵه ایƻ که هیƵŵƠ ūƬÂ ĩه نƽıید� ǃŸاستŦ Àǃه Ƭید ǃƐر© سśال Ŧاƌه�  

 مراĪ ǲƷرƨƻ ويلǈون 

2ـ مرحلهء گسترش1ـ مرحلهء بازشدگی

مثال: شرق آفریقا
 مثال: بستر اقیانوس اطلس )دورشدن آمریکای جنوبی از آفریقا(

        دریای سرخ )دورشدن عربستان از آفریقا(

4ـ مرحلهء برخورد 3ـ مرحلهء بسته شدن 

مثال: بسته شدن اقیانوس تتیس 

 مثال: تشکیل هیمالیا )برخورد هندوستان به آسیا( 
     تشکیل زاگرس)برخورد عربستان به ایران( 

 شکل داده شده در سśال، نشان دهندۀ مرحلهء گسترش از چرخهء ویلسون است. در این مرحله، در محل شکاف ایجاد شده، 
مواد مذاب سست کره به بستر اقیانوس رسیده و پشته های میان اقیانوسی تشکیل می شوند و پوستهء جدید ایجادشده به طرفین حرکت کرده و 

باعů گسترش بستر اقیانوس می شود. 

 îå  تست و پاسخ
ƅĴ‌¿¦ſưینŦ‌ƿƙŦ¦°‌°®�ƿا‌~°Âیǀ®¦ſاÂƅƸ‌À¦°Â®‌âزƼ‌nįǉŠÂا®°ست‌ǉŦا‌Àش‌Áſ¦ست�‌

2( نخستین پرندگان بعد از نخستین گیاهان گلدار پدیدار شدند. 1( نخستین دایناسورها و پستانداران در یک دوره پدیدار شدند.  
4( ظهور نخستین پستاندار قبل از ظهور گیاهان گلدار به وقوع پیوست. 3( انقراض دایناسورها بعد از ظهور نخستین پرنده به وقوع پیوست. 

پاسخ: گزینۂ  

 پیشǁƽاد Ƹی کƽم یŦ įار ایŴ ƻدÂل رŦ Âا دستای ǃżدıŦ ÀǃŬشید ƅŦ ÂنیدŦ ³ه دیǃار اŬاƬتŬ Àǃا ũıƵƸ ¯هƽتŦ Àǃشه� در کǃıƽر 
îí یه سśال ƃŬکیŧی ǃż§ اƌ ¬ƃƘ ³±دǃŦ Áد�   

 با توجه به جدول زیر، نخستین پرندگان قبل از نخستین گیاهان گلدار پدیدار شدند. 

رویداد زیستیدورهدوران

مزوزوئیک

انقراض دایناسورهاکرتاسه
نخستین گیاهان گلدار

نخستین پرندهژوراسیک 

نخستین پستاندارتریاس
نخستین دایناسور

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÔÍ

ی
ƪǇ

ƹت
 ǻ

ǂه
از

ی
ǆȇǙی

Ƽ Ǻȇس
 Ǿ

ȇööǼزƚ

زǼیǿ شناسی

 îæ  تست و پاسخ
�®ǃی‌شƸشناسی‌‌ƻǉƸز‌âاǀ‌ÁſیſĢز‌¦‌įی‌¿¦ſư‌ƳǉƱƍŬ‌ůƠاŦ‌ťǉŬƃŬ‌ƿŦ‌�ƃزی‌âاǀ®¦ſیÂ°ز‌¦‌įی‌ƃǀ

‌ƻǉƸز‌ŷƙا‌سŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙس‌Àſش‌ƫŧƙنƸ‌�Ƨƴ¦
‌ƿیǃǁŬ‌ũƭƙنƸ‌»ƃƘ‌ƿŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙت‌¡§‌¦ز‌سưƃŸ‌�§

ƻǉƸز‌ŷƙا‌سŦی‌Ŧاŭیس¦‌ŷƙس‌®°ǃżƃŦ‌�Ü
2( شوره زار ـ منطقهء اشباع ـ چشمه  1( برکه ـ منطقهء اشباع ـ باتلاق   
4( برکه ـ حاشیهء مویینه ـ شوره زار   3( باتلاق ـ حاشیهء مویینه ـ برکه   

پاسخ: گزینۂ  

Ŧǃżی ایŬ ƻیپ سśاǐ© که ƅĴیƽه های ƽĪدƉƬمتی دارÀ ایƽه که Ƹی ǃŬنید ا± ƽıŬیį رد ƅĴیƽه کمĵŦ įیƃید� ƐǃƑŽƸاƬÂ Åتایی 
که įƌ دارید یا نıته ای رƃƨ Âا³ǃƸ کƃدÁ اید�  

 با توجه به جدول زیر،  صحیح است. 

نحوهء تشکیلپدیده

برخورد سطح ایستابی با سطح زمینچشمه و برکه

منطبق شدن سطح ایستابی با سطح زمینباتلاق یا شوره زار

حرکت آب زیرزمینی به طرف سنگ بستر )حرکت در جهت جاذبه( منطقهء اشباع

حرکت آب از سطح ایستابی به طرف منطقهء تهویه )حرکت خلاف جهت جاذبه در اثر نیروی حاشیهء مویینه 
دگرچسبی ذرات آب با خاک( 

 îç  تست و پاسخ
‌�®°¦®‌®ǃż‌ťǉưƃŬ‌°®‌¦°‌ƳŦاƭƸ‌°اŭżی‌ساƼاư‌¿¦ſư

1( گالن 
2( تورکوایز

3( پلاژیوکلاز 
4( کالکوپیریت 

پاسخ: گزینۂ  

 دÂنƉتƃŬ ƻکیƌ ťیمیایی � ǃƸƃƨل ƌیمیایی� ƇƽŴ � رنƐǃƑż� ĳاƃŦ Åای کانی های ǃĴهƃی� Ŭ Âما¿ ŠƅŴیا© کانی ها ا± ÂاŧŴاŬه�  

 سȈلıȈات ǿا  
 بیش از 9å درصد پوستهء زمین را تشکیل می دهند. 

) دارند.  )SiO4
4-  در ترکیب شیمیایی خود بنیان سیلیکاتی

 در سنگ های آذرین، رسوبی و دگرگونی یافت می شوند. 
مثال: کوارتز، فلدسģارهای سدیم و کلسیم )پلاژیوکلاز(، فلدسģارهای پتاسیم، پیروکسن ها، آمفیبول ها، میکاها، 

کانی های رسی و ... 

 کانی های سیلیکاتی مانند پلاژیوکلاز، در ترکیب خود دارای بنیان سیلیکاتی هستند. 
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 îè  تست و پاسخ
‌�ſنưی‌Ƹ‌ƳǉƹƱŬی‌ŭس°®‌ƿŦ‌¦°‌ƃا°©‌زیŧƠ‌�ƿینƅĴ‌¿¦ſư

‌n�‌................‌àاż‌‌B‌ƫƨ¦‌»ǑżƃŦ‌àاż‌................‌ƫƨ¦‌°®~
C )1 - ریشهء گیاه دیده نمی شود 

A )2 - شن و ماسه در ترکیب خاک موجود است 
C )3 - سنگ بستر که به میزان کم تخریب شده، دیده می شود 

A )4 - رنگ خاک به دلیل حضور مواد آلی می تواند طیفی از سیاه تا خاکستری باشد 

پاسخ: گزینۂ 

اťƵƤ سśاŬǐی که ƃƘ ³ǃŬا¬ Ŧا  کƵما© ~همانƽدŦ n»ǑżƃŦ~ Â nا±ی Ƹی کƽه نıتż ũاƐی ندار�À پƩƌ¡ Ƈته نشید Ŧ Âا ŬمƃکǃŴ ƅا§ 
درسū رÂ پیدا کƽید�  

 افق A، بالاترین لایهء خاک است. ریشهء گیاهان در آن رشد می کنند. این افق، معمولاÅ حاوی گیاخاک )هوموس( به همراه 
ماسه و رس است. وجود مواد آلی باعů رنگ خاکستری تا سیاه این افق می شود. 

در افق B یا خاک میانی، رس، ماسه، شن، املا¬ شسته شده از افق A و مقدارکمی گیاخاک وجود دارد. 
افقC ، خاک زیرین است و در آن، مواد سنگی به میزان کم، تخریب و تجزیه شده اند� در نتیجه سنگ اولیه تغییر زیادی نکرده و به صورت 

قطعات خردشده است. در زیر این افق، سنگ بستر قرار دارد که تخریب و یا تجزیه ای در آن صورت نگرفته است. 

 îé  تست و پاسخ

Ŧا‌Ƭ‌ƿŦ‌ƿŴǃŬا‌ƃƵģư‌¿Â®‌ÀǃƼسƠƃت‌ƃĴ®‌³زǃż‌°Â®‌ƿŦ‌ƻǉƸ°ش‌ƿŦ‌°¦®ǃƹƼ‌¿¦ſư‌°®‌ſǉ®°سŭی‌ƃŬس‌Ʒǉش‌Áſ¦ست�‌

  )2   )1

  )4   )3

پاسخ: گزینۂ  

ǃƬانیƻ کƳıƌ Â ƃƵģ های Ŧ ¶ǃŦƃƸه ¡À ا± اهمیū ±یادی ǃżƃŦردار هƉتƽد Â هم سśال ƸǃǁƩƸی Â هم ƵšƉƸه اƸ ¬ƃƘ ³±ی ƌه� 
پǃƬ ƇانیƳıƌ Â ƻ ها رŦ Âه Ŧǃżی ƃŦرسی کƽید Ŭا ا± پƇ  هƃ نǃ¸  سśاƴی ŦƃŦیایید�  

 قانون دوم کپلر: هر سیاره، چنان به دورخورشید می گردد که خط فرضی که سیاره را به خورشید وصل می کند، در مدت زمان های 

مساوی، مساحت های مساوی ایجاد می کند. 
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)اوج  تیرماه  اول  در  که  زمانی  تا  می شود  کم  تدریج سرعت  به  است. سģس  اول دی ماه  در  دور خورشید  به  زمین  بیشترین سرعت حرکت 
خورشیدی( به کم ترین حد خود برسد. مجدداÅ سرعت به تدریج افزایش می یابد تا در اول دی ماه )حضیض خورشیدی( به بالاترین حد برسد. 

بررسی سایر گزینه ها: 
 سرعت هیĩ وقت به صفر نمی رسه که�  

 پایان خرداد همان اول تیر است� پس در این دو زمان سرعت باید برابر باشد. 
 این گزینه هم کلاÅ نادرست است�  

 îê  تست و پاسخ
‌�ſاشنŦی‌Ƹ‌®°¦ǃƸ‌¿¦ſư‌À¦ǃŽŦ¡‌¸ǃƼ‌ƃŦ‌ƃŰśƸ‌ƳƸ¦ǃƠ‌ƻیƃŬ‌ƷǁƸ

1( شیب زمین، شرایط اقلیمی، نوع سنگ و رسوب، ساختمان زمین، تخلخل و نفوذپذیری 
2( شرایط آب وهوایی، ارتفاع محل، نوع سنگ های سازنده، میزان شکستگی ها، نوع منافذ

3( جنس خاک و سنگ، ترکیب شیمیایی آب، میزان ارتباط و اندازۀ منافذ، شدت و مدت بارندگی 
4( نوع سنگ مادر و میزان هوازدگی آن، میزان بارش، درجهء تراکم خاک و سنگ، عمق قرارگیری آبخوان 

پاسخ: گزینۂ    

 ÀǃŬ ه درسیƸناƃŦ در Âکتا§ ر ƻتƸ ũơƴاƙƸ دید�Ŧ ūا± دس Âی رƝƩŸ ©ǐاśس ƻکتا§� همچی ƻتƸ ÀدƃıرنÂƃƸ ƃƘاż هŦ هƩیŸ یƵیż
داƌته Ŧاƌید� ±یاد هم ƬÂتتÀǃ رÂ نمی ĴیŬ �Áƃا±ƽĪ ÁدŬا ūƉŬ کǃıƽر رÂ هم رÂ هǃا درسƸ ūی ±نید� 

 
 سنگ ها و رسوبات مختلف )اشاره به نوع سنگ و رسوب یا همان جنس دارد( از نظر تشکیل آبخوان و میزان آبدهی، ویژگی های متفاوتی 

دارند. به طوری که:  
1( آبرفت ها و سنگ های آهکی حفره دار )آهک کارستی( قابلیت تشکیل آبخوان را دارند و در آن ها معمولاÅ چشمه های پرآب و دائمی ایجاد 

می شود. 
2( شیل ها، سنگ های دگرگونی و آذرین، آبخوان خوبی تشکیل نمی دهند. به  طوری  که، معمولاÅ یا چشمه ای در آن ها به وجود نمی آید یا در 

صورت تشکیل، چشمه هایی با آبدهی بسیار کم و فصلی دارند. 
 افزون بر آن )یعنی علاوه بر عامل نوع سنگ و رسوب(، عواملی مانند شرایط آب وهوایی، میزان نفوذپذیری، تخلخل، شیب زمین و ساختمان 

زمین شناسی محل بر نوع آبخوان تأثیر دارد. 

 مهم ترین عوامل مśثر بر نوع آبخوان شیب زمین، شرایط اقلیمی، نوع سنگ و رسوب، ساختمان زمین، تخلخل و نفوذپذیری است. 
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